

الْوَقْفُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ان تَطِيعُوا رَسُولَ اللَّهِ وَرَسُولَ رَسُولِهِ
اور اگر تم لوگ اللہ اور اس کے رسول کے حکم پر چلو تو اللہ تمہارے عملوں کے راجہ میں کسی طرح کی کاٹ چھانٹ نہیں کرے گا بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے

حضرت حق عز شانہ کلبے انتہا شکر ہے کہ ان دنوں یہ رسالہ مفید خاص و عام

المستعملین

برکات الاسلام

جسک

مولانا مولوی محمد عبد الغنی صاحب سابق مدرس مدرسہ فتح پوری

صاحب تالیفات کثیرہ نے تالیف کیا اور

حسب فرمایش

محمد رفیع ابن حاجی محمد جان صاحب سوداگر دہلی



بار اول

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



۹۴۰

مطبعہ پانچ تارا

3154

86285



بیتنا بیتنا

أَحْمَدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ الصِّيَامَ مَجْتَهً مِنَ النَّيِّانِ وَعَدَّ لِلصَّائِمِينَ بَابَ النَّيِّانِ وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلَى رَسُولِهِ وَإِلَيْهِ وَاصْحَابِهِ مَا تَتَابَعُ الْمَلُوكُ إِنِ امَّا لَعِبْدِ أَلِمْرُضَانَ شَرِيفِ كِ
فضائل اور بیان مسائل میں کثرت سے کتابیں اور رسالے لکھے جا چکے ہیں اور کوئی پہلو تجدید کا نہیں چھوڑا
گیا۔ بقول حضرت جامی سے

حرفیان باو باخوردند و رفتند
ہتی خجنا نہا کروند و رفتند

مگر چونکہ ہر زمانے میں اسلامی خدمات کرنے والے بندے پیدا ہوتے رہتے ہیں اور انکی نیک
طبیعتیں اس بات کی طرف بہت زیادہ رغبت کرتی ہیں کہ مذہب حقہ کے مسائل تحریری طور پر عام
مسلمانوں پر ظاہر ہوتے رہیں اسلئے وہ اپنی نیک اور پاک کھائی دینی رسالوں کے چھپوانے میں اور انکی
مفت تقسیم کرنے میں مصروف کرتے ہیں اور آخرت کے امتول جو اپرات سے اپنے دامن ثواب کو بھرتے
ہیں، اس سے پہلے نزول رحمت رسالہ جو ہر سال ایک کثیر تعداد میں چھپ کر مفت تقسیم ہوا مگر بہت
بندگاہ خدائے دیدار فرحت آثار سے محروم رہے، اور اب تک انکی نگاہیں اس طرف لگی ہوئی ہیں۔
اب دوبارہ ایک دوسرا رسالہ مع ازویاد مسائل طبع کر اگر یہ ناظرین کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اسکو
مقبول فرما کر اسکے شائع کرنے والے کو فوائد اور برکات دارین سے مالا مال کرے، آمین

مہتمم

حضرت حق عز شانہ نے اپنے صفات کا نام کے ظاہر کرنے کے لئے اس عالم کو پیدا کیا اور اسکو انسان

حیوانات، نباتات، جمادات کی پیدائش سے رونق دی، اور دنیا کی تمام چیزوں پر حضرت آدم اور
انکی اولاد کو عزت اور شرافت عطا فرمائی، تقریباً ایک لاکھ چوبیس ہزار پیروں کی ہدایت کے لئے بھیجا،
ہر ایک پیغمبر اپنے دور میں آسمانی کتابوں کی ہدایات پر لوگوں کو چلانے رہے،
چونکہ انسانی طبائع مختلف طور پر پیدا کی گئی ہیں اس لئے سرکارِ حقیقی نے آسمانی قانون کو طبیعتوں
کے انداز پر نازل فرمایا۔

انگلی امتیں بہت زیادہ قوی اور مضبوط تھیں انکے لئے وزنی اور زوردار قانون نازل فرمائے چونکہ
خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہایت کمزور اور ضعیف تھی اس لئے جیم و رحمن خدا نے
انکے ضعیف قوی پر رحم فرما کر انکے لئے تمام احکام ایک آسان طرز پر آہستہ آہستہ نازل فرمائے تاکہ
انکی تعمیل میں آسانی ہو، حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ خدا تعالیٰ نے سب سے پہلے اپنے پیغمبر محمد صلی اللہ
علیہ وسلم پر توجید فرض فرمائی، جب لوگ توجید کے مسائل سے واقف ہو گئے تو نماز فرض کی۔ اسی طرح
زکوٰۃ روزے فرض کئے، آخر حجۃ الوداع کے دن دینِ محمدی کی تکمیل ہو گئی اور کوئی دقیقہ اسلامی
اصول کا باقی نہ رہا۔ اللہ تعالیٰ احسانہ۔

رمضان شریف کے روزے ہجرت کے اٹھارویں مہینے شعبان میں فرض کئے گئے
اس سے پہلے صرف محرم کی دسویں تاریخ کا روزہ فرض تھا، پھر جب رمضان شریف کے روزے فرض
ہوئے تو محرم کی دسویں کا روزہ فرض نہ رہا اور بطور سنت کے باقی رہا شروع فریضیت رمضان میں کسی قدر
سختی تھی، غروب آفتاب تک بعد سونے سے پہلے کھانے پینے کی اجازت تھی بعد سونے کے اگر پانی
کھائے پئے سو گیا ہو تو پھر کھانا پینا جائز نہ تھا، اور جماع کرنا تو کسی حالت میں درست نہ تھا، مگر جب باتیں
لوگوں پر دشوار ہوئیں تو وہ باتیں منسوخ ہو گئیں، اب کسی طرح کی سختی باقی نہ رہی، اب سورج ڈوبنے کے بعد
تمام رات کھانے پینے اور جماع کی اجازت ہو گئی صبح صاوق سے پہلے حرکت کرنا چاہیے۔

رمضان شریف کی فریضیت اور اسکی حکمتیں ابنِ عربیت سے ثابت ہیں یا ایہا الدین امنوا
کتب علیکم الصیام کما کتب علی الدین من قبلکم لعلکم تتقون آیاماً معدودات (ترجمہ) لے

ایمان والو فرض کیا گیا تم پر روزہ چند روزوں جیسے فرض کیا گیا تھا تم سے پہلے اگلوں پر تاکہ تم پر ہوگا
 ہو جاؤ، حضرت حکیم مطلق نے اس آیت شریف میں چند باتیں ارشاد فرمائی ہیں جو سراسر حکمت سے پر ہیں *
 اول رمضان شریف کے روزوں کی فرضیت جو حکم قطعی کو بتا رہا ہے جس کا منکر کافر بلا عذر شرعی
 کے چھوڑنے والا کہنا گارہے جو کتب علیکم الصیام سے ثابت ہے :

دوسری یہ کہ روزے اگلی امتوں پر بھی فرض تھے، جیسا کہ دینی کتابوں سے ثابت ہے کہ حضرت
 آدم علیہ السلام پر ہر ماہ کی ۱۳-۱۴-۱۵ تاریخ کے روزے فرض تھے، اور حضرت موسیٰ علیہ السلام
 پر عاشورہ کے دن کا روزہ اور سال میں بھی کچھ روزے فرض تھے،

پیشتر نصاریٰ بھی رمضان المبارک کے روزوں کو فرض جانتے تھے، مگر گرمیوں کے روزوں کی
 برداشت نہ کر سکے اور بجائے پیش کے جاڑوں کے پچاس دن کے روزے رکھنا پسند کیا، امام بخاری
 کی کتاب تاریخ اوڑ طبرانی، کی حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ نصاریٰ پر رمضان کے روزے فرض تھے، اتفاق سے انکا بادشاہ بیمار ہوا، بہنوں نے کہا کہ اگر
 بلو شاہ کو مرض سے صحت ہو جائے تو ہم اسکے شکر یہ میں سات روزے زیادہ رکھیں گے، پھر اسی طرح
 دوسرے بادشاہ کی بیماری پر اور سات روزے بڑھائے، غرض اسی طرح وقتاً فوقتاً بڑھاتے بڑھاتے
 پچاس کی گنتی پوری کر دی، اپنی امتوں کے روزوں کا ذکر اس لئے کیا گیا کہ یہ امت مرحومہ یہ سمجھے

کہ اس دشوار عبادت کی مشقت صرف ہمیں پر ڈالی گئی، اور اگلی امت اس سے خالی تھی، نہیں
 لگا لگلوں کو بھی اس دشوار منزل کے طے کرنے کا حکم تھا، اس لئے صرف یہ غرض ہے کہ
 روزہ داروں کی تہمت بڑھے اور اس انوکھی عبادت کو بلا اور مصیبت بن جائیں۔ بلکہ البلیلة اذا عمت
 طابت کے لحاظ سے جسم و جان کی راحت سمجھیں، کیونکہ جب کوئی مصیبت عام حالت میں ہو کر ایک عالم
 کو گھیر لیتی ہے تو وہ مصیبت صورت مصیبت میں نہیں رہتی اسلئے یہ فارسی کا مقولہ ضرب المثل بن
 گیا ہے کہ ”مرگ انبوہ حشے وارد“ یعنی ایک کثیر تعداد کو مباحثہ کی صورت رکھتا ہے، ایک دو
 مرنے کا غم ہو سکتا ہے مگر ہزاروں مرنے والوں کا غم کیونکر نہ ہو سکتا ہے، اس حالت میں انسانی طبیعت

میں ایک تلی اور سہا کی صورت پیدا ہو جاتی ہے، اب تو اپنے مرنے کا خیال نہیں دوسروں کے مرنے کا کیا غم کر گیا +

تیسری نعلکمہ تَتَّقُونَ میں روزے کی اصلی غرض بتائی گئی ہے کیونکہ روزہ رکھنے سے یہ مقصود ہے کہ روزہ دار روزوں کی برکت سے پرہیزگار بن جائے، اور پرہیزگاری کے سامان کھانے پینے کے چھوڑنے سے بہت جلد تیار ہو جاتے ہیں، کیونکہ کھانے پینے کے ترک سے شہوانی قوتیں اور شیطانی حرکتیں کمزور پڑ جاتی ہیں اسلئے طبیہ معانی نے اپنے جان نثاروں سے فرمایا کہ اے جوانوں کی جماعت اگر تمکو نکاح کرنے کی قدرت ہو تو نکاح کر لو نہیں تو روزہ رکھو کہ روزہ تمہاری نفسانی قوتوں کو دبا دیگا، سبحان اللہ روزہ کیا عجیب مجرب نسخہ ہے، جس سے شیطانی خون کی رگین خلاف شرع رفتار سے ٹرک جاتی ہیں، اور انسانی بدن میں شیطان کا خون کے مانند چلنا پھرنا کم ہو جاتا ہے، حدیث شریف میں آیا ہے کہ آدمی کے بطن میں شیطان مثل خون کے چلتا پھرتا ہے اس کا رستہ بہو کے بند کرنا چاہیے، درحقیقت بہو کی ایسی عمدہ نعمت ہے جس سے انسان کے مرتبے بلند ہوتے ہیں، رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تم میں وہی شخص خدا تعالیٰ کے نزدیک قدر و منزلت رکھتا ہے جو اکثر بھوکا، اور (آخرت کی فکر میں) محو رہتا ہے، اور خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ شخص بڑے جو بہت کھانا اور بہت سونا ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ پیٹ تمام برتنوں سے بڑا برتن ہے :-

مصباح الہدایت ترجمہ عوارف میں ہے کہ پیٹ کا زیادہ بھرنا تمام برائیوں کا سبب ہے، ذوالنون مصری فرماتے ہیں کہ میں نے کبھی پیٹ بھر کھایا یا پیا نہیں مگر خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی اور گناہ کرنے پر آمادہ ہو گیا، ایک مرتبہ حضرت یحییٰ مہر لے مشیطان کو بہت سے حال لئے ہوئے دیکھا۔ فرمایا یہ جال کیسے ہیں، جواب دیا کہ یہ بیجا خواہشوں کے جال ہیں، جن سے اولاد آدم کا شکار کرتا ہوں۔ حضرت یحییٰ نے فرمایا اس میں میرے نام کا بھی کوئی جال ہے؟ جواب دیا کہ آپ کا صرف ایک جال تھا۔ جس سے میں نے اس رات آپکا شکار کیا۔ جس رات کو آپ نے پیٹ بھر کھایا جس سے نماز پڑھنے میں سستی واقع ہوئی، حضرت یحییٰ نے فرمایا اب کبھی پیٹ بھر کھاؤں گا، شیطان نے کہا آج سے میں کبھی کسی سے

نصیحت کی بات نہ کہوں گا +

جناب فتح موصلی فرماتے ہیں کہ میں تیس بزرگوں سے ملا سپہوں نے یہی فرمایا کہ کم سن بچوں سے میل جول نہ رکھنا اور کھانا کم کھانا دھا کسا رکھنا ہے کہ نوخیز بچوں کے نسبت آیا ہے کہ الاقرء کالتسوء یعنی بے ڈار ہی موچھ کے بچے عورتوں کے مانند ہیں۔ ان سے زیادہ میل جول رکھنے میں خطرہ ہے۔ بزرگوں نے ان سے زیادہ میل جول رکھنے والوں کو نادان فرمایا ہے، مولنا عطار رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں ۵

شد و خصلت مرد نادان نشان صحبت صبیان و غنبت با زمان

نادان مرد کے دو نشان ہیں، ایک بچوں سے میل جول رکھنا، دوسرے عورتوں کی طرف غنبت کرنا۔

بعض بزرگوں نے فرمایا من شبع عن الطعام عجز عن القيام ومن عجز عن القيام اقمض بین الخدّام یعنی جسے پیٹ بھر کر کھایا وہ عبادت الہی سے عاجز ہوا، اور جو عبادت الہی سے عاجز ہوا وہ (قیامت کے دن) نیک بندوں کے سامنے رسوا ہو گا۔

حضرت ابن سیرین کے پاس ایک آدمی آیا اور عرض کیا مجھے عبادت کا طریقہ بتائیے، فرمایا کہ کس قدر کھانا ہے کہا پیٹ بھر کر ابن سیرین نے فرمایا کہ ابھی اپنا کھانا کم کر پھر عبادت کا طریقہ سیکھنا، کیونکہ زیادہ کھانے میں چہرہ آفتاب ہیں (۱) عبادت کا مزہ نہیں ملتا (۲) کوئی دنانمی کی بات نہیں یاد رہتی (۳) مخلوقات پر رحم نہیں کھانا، سمجھنا ہے کہ ساری دنیا مجھ جیسی پیٹ بھری ہے (۴) خدا تعالیٰ کی عبادت بوجہ معلوم ہوتی ہے (۵) شہوت زیادہ ہو جاتی ہے (۶) مسلمان مسجد کو جاتے ہیں اور پیٹ بھرا پاخانہ کی طرف جاتا ہے +

ابو ربیع زاہد نے حضرت داؤد طائی سے کہا کہ مجھے کوئی اچھی بات بتائیے، فرمایا کہ دنیا کی تمام لذتوں کے مقابلہ میں روزہ رکھ اور قیامت کے دن اس روزہ کو اقطار کر اور آدمیوں کی صحبت سے ایسا الگ بھاگ جیسے کوئی شیر سے بھاگتا ہے +

ایک بزرگ کا قول ہے اللّٰہ نیا یومٌ و لّٰنا صومٌ دنیا ایک دن ہے اور میں روزہ دار ہوں،

غرضکہ زیادہ کھانے میں جسمانی نقصانات ہیں، اور کم کھانے میں بڑے بڑے فائدے ہیں مگر پیٹ کے بندوں کو اسکی خبر نہیں، شیخ سعدی علیہ الرحمۃ نے کیا اچھا فرمایا ہے

ندارند تن پروران آگہی کہ پرمعدہ باشد ز دانش تہی

یعنی پیٹ پالنے والوں کو اسکی خبر نہیں ہے کہ بھرا ہوا پیٹ عقل سے خالی ہوتا ہے، روزے میں از رُغْلے عقل اور نقل کے ان گنت فائدے ہیں، چند فائدے جو تجزیہ میں آئے ہیں یہ ہیں (۱) روزے میں عارضی کی شان پیدا ہوجاتی ہے (۲) روزہ دار کو روزی کی قدر آتی ہے (۳) روزہ جسمانی تندرستی کے لئے مفید ہے کیونکہ روزے سے ردی رطوبتیں جن سے اکثر امراض پیدا ہوتے ہیں خشک ہوجاتی ہیں۔ (۴) روزے میں لوگوں کی روزیاں زیادہ ہوجاتی ہیں اس سے عام لوگوں کو فائدہ پہنچتا ہے۔

صلوائی، بقال، بزاز تو اس مبارک ماہ میں سال بھر کی کمائی کر لیتے ہیں (۵) روزے کا یہ فائدہ ہے کہ رات کو لوگ نماز تراویح میں قرآن مجید پڑھتے ہیں اور اس سے لوگوں کو قرآن شریف حفظ کرتے کا شوق پیدا ہوتا ہے اور اس ذریعے سے خدا کا وہ وعدہ پورا ہوتا ہے جو اس نے قرآن شریف کے محفوظ رکھنے کی بابت فرمایا ہے اِنَّا نَحْنُ مُنَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاَنَّا لَءَاٰخِرُ فَاظُوْنَ (۶) روزوں کا یہ فائدہ ہے کہ مسلمان صابر و صابطر میں نہ بندہ شکم کہ کھوڑیسی بھوک و پیاس کے ضبط کرنے کی قدرت نہ کہیں (۷) روزوں کا بہت بڑا فائدہ یہ ہے کہ روزہ دار ان مصیبت زدہ لوگوں کی مصیبت کا اندازہ کر سکتا ہے جن کو پیٹ بہر کر روٹی نہیں ملتی، اس حالت میں مصیبت زدہ لوگوں کی امداد کا خیال پیدا ہوگا۔

میں نے بعض قلمی کتابوں میں دیکھا ہے کہ حضرت یوسف علیہ السلام اس سات سال کے قحط کے زمانہ میں جو اسکے دور سلطنت میں پڑا تھا صرف ایک وقت آدمی خوراک کھانے تھے غلاموں نے عرض کیا حضور رفیق گنخور کا بیت المال پر تم کے انباج سے بہرہ ہے اور دنیا کے لوگ یہاں سے غلہ بچلتے ہیں۔ کسی طرح کھانے کی کمی نہیں۔ پھر سرکار کھانا آدھا پیٹ کیوں کھاتے ہیں، فرمایا کہ میں آدھا پیٹ اس سبب سے کھاتا ہوں کہ دوسروں کی بھوک یاد رکھوں اور انکی امداد سے اس نازک زمانہ میں نخلت نہ ہو۔

نقل ہے کہ ایک مرتبہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سخت درجہ بھوک کے تھے حتیٰ کہ بسبب بھوک کے پیٹ میں درد ہونے لگا۔ مگر آپ نے نہ کھایا اور فرمایا کہ جب تک غریبوں کے مقدمات کو فیصلہ نہ کر لوں گا ہرگز نہ کھاؤں گا۔

سبحان اللہ ان بزرگوں کو غریبوں کی سکنوں کا کس قدر خیال تھا۔

رمضان شریف کے فضائل حدیثوں میں بکثرت آئے ہیں، چند حدیثوں کو اس جگہ لکھا

جاتا ہے، حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ لوگوں کی نیکیوں پر دس گونہ سے لیکر سات سو گونہ تک ثواب ملیگا۔ مگر روزے کے ثواب کی کوئی انتہا نہیں اس لئے کہ روزے کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے الصَّوْمُ لِيْ وَ اَنَا اجْزِيْ بِهٖ یعنی روزہ میرے لئے ہے اور میں ہی اسکی جزا دوں گا۔ اور یہ اس لئے کہ روزہ دار کھانے پینے اور جماع سے رکنے کے سبب صفاتِ الہی کا خوگیر ہو جاتا ہے، کیونکہ خدا تعالیٰ ان چیزوں سے بری ہے، پس چونکہ روزے میں یہ اوصاف ہیں اس لئے اسکو خدا تعالیٰ نے اپنے ساتھ مخصوص کیا اور خود اسکی جزا کا متولی ہوا۔ اسکو اور کسی کے حوالے نہ کیا اور روزہ دار کو اپنی بارگاہ سے اتنا ثواب بخشا جس کا کوئی حساب نہیں نیز بے حساب ہونے کا یہ بھی سبب ہے کہ روزے میں صبر پایا جاتا ہے، اور صبر کی نسبت خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے اِنَّمَا يُؤْتِي الصَّابِرِيْنَ اَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ صبر کرنے والے بے حساب جڑیے جائیے۔ اس لئے کہ صبر کی تین قسمیں ہیں ایک تو خدا تعالیٰ کی عبادت پر صبر کرنا، دوسرے اسکی حرام کی ہوتی چیزوں پر صبر کرنا یعنی ان سے رُک جانا۔ تیسرے تکلیف اور سختیوں پر صبر کرنا، اور یہ سب باتیں روزے میں پائی جاتی ہیں، اس لئے کہ اس میں ان عبادتوں پر صبر کرنا ہوتا ہے جو روزہ دار پر واجب ہیں۔ اور جو نفسانی خواہشیں حرام ہیں ان پر بھی صبر کرنا ہوتا ہے، اور بھوک و پیاس اور ضعف جسمانی کی جو تکلیفیں ہوتی ہیں ان پر بھی صبر کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے کہ روزہ داروں کے بدن کو لاغری اور ضعف کی حالت لاحق ہوتی ہے۔

اور بعضوں نے کہا ہے کہ روزہ خدا تعالیٰ اور بندہ کے درمیان ایک راز ہے جسکو وہ ظاہراً اور چہرہ

محض اسکی رضا جوئی کے لئے کرتا ہے، اس کے سوا کسی کو اطلاع نہیں کیونکہ روزہ نیت اور کھانے پینے سے باز رہنے کا نام ہے یہاں تک کہ اس نیت دلی کی اطلاع کرانا کا تبیین کو بھی نہیں ہوتی، بر فضائل اور دوسری عبادتوں کے اسلئے خدا تعالیٰ نے اسکو اپنے ساتھ مخصوص کیا اور خود اسکی خبر دینے کو کہا۔ دوسرے کے حوالے نہ کیا، اور سخی جب یہ کہے کہ اسکی خبر کا میں خود ذمہ دار ہوں تو یہ امر اس خبر کی عظمت اور بے انتہا کثرت کو مقتضی ہے جسکی نہ کوئی حد ہوگی نہ حساب۔

روایت ہے حضرت ابو ہریرہ سے کہ حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ روزہ دار کو دو خوشیاں ملتی ہیں ایک خوشی روزہ کھولنے وقت اسکو طبعی خوشی کہتے ہیں کہ انطار کے وقت روزہ دار کی طبیعت سے اختیار کھانے پینے کی چیزیں دیکھ کر خوش ہوتی ہے۔ دوسری خوشی دیدار الہی کے وقت ہوگی اور یہ خوشی پروردگار کی ملاقات کیوقت روزے کے اس ثواب پر ہوگی جو خدا تعالیٰ کے پاس جمع کیا ہو ایسی جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا وَمَا تَقْدِمُوا لِنَفْسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوهُ عِنْدَ اللَّهِ هُوَ خَيْرٌ مِمَّا تَعْظُمُونَ اَجْرًا اور جو آگے بھیجے تھے اپنے لئے کوئی نیکی تو اللہ کے پاس بہتر اور ثواب میں زیادہ ہی چونکہ روزہ دار نے خدا تعالیٰ کے لئے اپنا کھانا پینا وغیرہ کو چھوڑا تھا اسلئے خدا تعالیٰ اس کا بدلہ بہتر سے بہتر عنایت فرمائیگا، اور نبی علیہ السلام نے ایک شخص سے فرمایا کہ خدا کے لئے ہرگز نہ چھوڑے گا کوئی چیز مگر خدا تعالیٰ بہتر اس سے عنایت فرمائیگا۔

روایت ہے کہ روزہ داروں کے لئے قیامت کے دن عرش کے لئے دسترخوان بچھایا جائیگا۔ جس پر وہ کھا رہے ہونگے اور لوگ حساب میں مبتلا ہونگے، یہ لوگ کہیں گے کہ یہ کھانا کھانے والے کون ہیں یہ کھانا کھا رہے ہیں اور ہم حساب ہی دینے میں بچنے ہیں، جواب ملیگا کہ یہ روزہ دار تھے اور تم روزہ نہ رکھتے تھے صحیحیحین میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہشت میں ایک دروازہ ہے جس کا نام ریان ہے اس دروازے سے صرف روزہ دار داخل ہونگے چونکہ روزہ داروں نے پیاس کی تکلیف اٹھائی تھی اس لئے یہ دروازہ انکے لئے مخصوص ہے جس میں پیرانی اور قیامت کی سخت پیاس سے پناہ ہے۔

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ روزہ دار کے منہ کی بو خدا تعالیٰ کے نزدیک مشک کی خوشبو سے زیادہ پاکیزہ ہے اور یہ وہ بو ہے جو روزہ دار کے منہ سے نکلے اور عہدہ کے وقت بخارات اٹھنے سے پیدا ہوتی ہے، اور یہ بو اگرچہ آدمیوں کو ناپسند ہے مگر خدا نے تعالیٰ کو پسند ہے، کیونکہ یہ بو روزہ عیسیٰ باعزت عبادت سے پیدا ہوتی ہے، اس لئے امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک سواک سے اس کا دور کرنا مکروہ ہے۔ اسکے علاوہ دوسری بوئے دہن کو دور کرنا ضرور ہے۔ اور جب روزہ دنیا میں خدا تعالیٰ اور بندے کے درمیان راز تھا تو قیامت کے دن اسکو اللہ جل شانہ مشک جیسی عمدہ خوشبو کے پیرا میں ظاہر فرمائے گا۔

حضرت انس سے روایت ہے کہ جب روزہ دار قبروں سے اٹھیں گے تو منہ کی خوشبو سے پہچانے جائیں گے کیونکہ انکے منہ بوئے مشک سے زیادہ خوشبو دار ہونگے۔

ایک حدیث میں آیا ہے **تَوْمُ الصَّائِمِ عِبَادَةٌ** یعنی روزہ دار کا سونا بھی عبادت ہے اور جو عالِمہ کہتے ہیں کہ روزہ دار جب تک غنیمت نکرے عبادت میں ہے اگرچہ اپنے بستر پر سو رہا ہو غنیمت بہت سی بڑی چیز ہے اسکی ممانعت قرآن شریف سے ثابت ہے۔

حضرت سلمان فارسی سے روایت ہے کہ ایک دفعہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے شعبان کے آخری دن میں فرمایا کہ "مے لوگو تم پر سایہ افکن ہوا ہے ایک بزرگ مہینا، ایک مبارک مہینا، ایسا مہینا جس میں ایک رات سے جو بہتر ہے ہزار مہینوں سے اللہ نے اُسکے روزے تم پر فرض کئے ہیں اور اسکی راتوں کا عبادت کرنا سنت قرار دیا ہے، جو شخص اس مہینے میں کوئی نفل عبادت کرے اللہ کا تقرب چاہے وہ مثل اس شخص کے ہے جو اور دنوں میں فرض ادا کرے اور جو اس مہینے میں ایک فرض ادا کرے وہ مثل اس شخص کے ہے جو اور دنوں میں ستر فرض ادا کرے، یہ مہینا صبر کا ہے اور صبر کا بدلہ جنت ہے، یہ مہینا یکجا ہو کر عبادت کرنے اور بل صل کرکھانے پینے کا ہے اس مہینے میں مومن کی روزی بڑھائی جاتی ہے، جو شخص اس مہینے میں کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرے اُسکے سب گناہ بخش دیئے جائیں گے، اور دوزخ سے آزاد کر دیا جائے گا، اور اسکو اتنا ہی ثواب ملیگا جتنا روزہ دار کو، اور روزہ دار کے روزے میں کچھ کمی

نہ ہوگی، حضرت سلمان کہتے ہیں کہ ہم لوگوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ہم لوگوں میں ہر شخص اس قدر نہیں پاتا ہے جس سے روزہ دار کی روزہ کشائی کرے فرمایا یہی ثواب اس شخص کو بھی دیا جائے گا جو کسی روزہ دار کی روزہ کشائی ایک گھونٹ پانی یا ایک چھوہارے سے کرے۔ اور جو پیٹ بھر کر کھلائے اسکو اللہ میرے حوض کوثر سے ایسا شربت پلائیگا کہ پھر پیاسا نہ ہوگا۔ آخر جنت میں داخل ہوگا۔ اس مہینے کا پہلا عشرہ رحمت ہے، اور دوسرے عشرہ میں مغفرت ہے، اور تیسرے عشرہ میں دوزخ سے آزادی ہے، جو کوئی اس مہینے میں اپنے غلام سے کم کام لے اللہ اسکو بخش دیگا۔ اور دوزخ سے آزاد کرنے کا دمشق واقع

حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص چھوٹے بولنا اور اس پر عمل کرنا نہ چھوڑے گا تو اللہ کو اسکی حاجت نہیں کہ وہ کھانا پینا چھوڑے، یعنی جب روزے سے یہ مقصود ہے کہ نفس مارا مغلوب ہو اور محرمات شرعیہ سے پرہیز ہو جب یہ مقصود مفقود ہو تو ایسے روزے سے کیا فائدہ۔ اسی لئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کم من صائم لیس من صوم صیامہ الا الظماؤ کہ من قائم لیس من قیامہ الا الیقظہ (ترجمہ) بہترے روزہ دار ہیں جو کم روزے سے پیاسا رہتے کے سوا کچھ فائدہ نہیں اور بہترے شب بیدار ہیں جن کو شب بیداری سے سوا جاننے کے کچھ فائدہ نہیں۔

اس لئے کہ خراکی نزدیکی صرف مباح چیزوں کے چھوڑ دینے سے حاصل نہیں ہوتی جب تک حرام چیزوں کو نہ چھوڑے پس روزہ دار کو چاہیے کہ جس طرح روزے کے دنوں میں مباح چیزوں کو چھوڑ کر خدایتعالیٰ کا حکم بھالایا اسی طرح حرام چیزوں کو جن کا کرنا کسی وقت حلال نہیں چھوڑ کر پورے طور پر حکم خداوندی کو ادا کرے تاکہ اسکی نزدیکی اور رضا مندی حاصل ہو۔

پس جو شخص فانی زندگی کے فائدے اور زیب و زینت پر لگا رہا وہ آخرت کی باقی اور دائمی زینت سے محروم رہا، اس پر سید الانبیاء فخر موجودات کا یہ مبارک ارشاد و شاہد ہے من شرب الخمر فی الدنیا لم یشر بہا فی الآخرة و من لبس الحریر فی الدنیا لم یلبسہ فی الآخرة (ترجمہ)

جو شخص دنیا میں شراب پی لیا گا وہ آخرت میں نہ پئے گا۔ اور جو شخص دنیا میں حیر (ریشمی لباس) پہنے گا وہ آخرت میں نہ پہنے گا۔

خلاصہ یہ کہ دنیا میں حرام شراب پینے والا اور دنیا میں مرد ہو کر ریشمی لباس پہنے گا تو آخرت کے حلال شراب اور ریشمی لباس سے محروم رہے گا۔ اللہ تعالیٰ روزہ داروں کو برکات دینی اور دنیوی سے نالا مال فرما کر تحریمات شرعیہ سے بچائے۔ آمین۔

چاند دیکھنے کے احکام

۱۔ شعبان کی انیسویں تاریخ کو سب مسلمان چاند دیکھنے کی کوشش کریں، اگر چاند دیکھا گیا تو روزہ رکھیں نہیں تو پورے تین دن کے بعد روزہ رکھیں۔

۲۔ جو شخص رمضان کا چاند دیکھے اُس پر واجب ہے کہ اسی رات میں اس مقام کے مسلمانوں کو خبر کرنے کے حکم اس وقت سے لے کر جب دیکھنے والا ایک ہی شخص ہو اور فاسق بھی نہ ہو، اور اگر کئی آدمیوں نے دیکھا تو کسی پر خبر کرنا واجب نہیں۔

۳۔ رمضان کے چاند میں صرف ایک آدمی کی شہادت کافی ہے بشرطیکہ خبر دینے والا مسلمان عاقل بالغ ہو اور اپنے دیکھنے کی خبر دے اور چاند دیکھنے کی جگہ گرد و غبار سے صاف نہ ہو، اگر مطلع صاف ہو تو ایک شخص کا بیان کافی نہیں ہے۔

۴۔ عید الفطر کے چاند میں دو منقہ مرد یا ایک مرد اور دو عورت کی شہادت معتبر ہوگی، جبکہ مطلع صاف نہ ہو، اگر مطلع صاف ہو گا تو دونوں چاند کے دیکھنے میں ایک دو مرد کی خبر معتبر نہ ہوگی، بلکہ ایک محلے کے لوگوں کی یا پچاس آدمیوں کی معتبر ہوگی (مجالس الابرار)

۵۔ چترمی یا پنجمی کے کہنے پر چاند کا ثبوت ہوگا۔

۶۔ ایک شہر والوں کا چاند دیکھنا دوسرے شہر والوں پر حجت ہے۔

————— ﴿﴾ —————

روزے کے فرائض

صبح صادق سے لے کر غروب آفتاب تک کھانے، پینے، جماع سے ٹرکنا، فرہن ہے۔

روزے کے مکروہات

کسی چیز کا چکنا، چبانا، جو ان کو اپنی بی بی کا بوسہ لینا، غیبت کرنا، جھوٹ بولنا۔ لڑائی جھگڑا کرنا
فحش بننا مکروہ ہے۔ اسی حکم میں اور افعال حرام بھی داخل ہیں۔ جیسے چغلی کھانا۔ کسی کا ناحق مال لینا
کسی کو ظلماً مارنا یا سخت کہنا۔

روزے کے مفاسد

کھانا کھانے پانی پینے عورت سے ہم بستری کرنے، یاد دوا یا غذا کے دماغ یا پیٹ میں جانے سے روزہ
فاسد ہو جاتا ہے اور عمداً انہیں مذکورہ بالا افعال کے کرنے سے قضا اور کفارہ لازم ہوگا بشرطیکہ روزہ
عاقلاً بالغ ہو اور روزہ رمضان کا رمضان میں ہو۔ اسلئے کہ قضا میں کفارہ لازم نہیں آتا اور یہی
ضرور ہے کہ روزے کی نیت رات سے کی ہو۔

ایک روزے کے کفارے میں ایک غلام آزاد کرے اگر اسکی طاقت نہ ہو تو دو مہینے کے روزے
پے درپے رکھے جن میں عیدین اور ایام تشریق ہوں۔ پھر اگر دو مہینے کے روزوں میں ایک روزہ بھی فوت
ہو جائے خواہ بعذر یا بلا عذر تو دوسری دفعہ از سر نو رکھے جتنا رکھے چکا ہے اُنکا حساب نہ ہوگا۔
ہاں اگر کسی عورت کو حیض آجائے اور اس سبب سے درمیان کے روزے ناعذہ ہو جائیں تو یہ ناعذہ
معاف ہے۔ حیض کے بعد صرف اسی قدر رکھے جتنے باقی رہ گئے ہیں۔ اور بہتر یہ ہے کہ پہلے قضا کے
روزے رکھے جائیں پھر پے درپے کفارے کے۔

تشریح۔ اگر کسی نے جان کر ایک دن اپنی بی بی سے جماع کر لیا تو ایک دن قضا کا روزہ رکھے کہ

پھر کفار کے روزے لگاتا رکھے۔ اگر کسی وجہ سے روزے نہ لگا سکے تو ساٹھ نمازوں کو پیٹ بھر کر کھانا کھلائے

جن چیزوں سے صرف قضا آتی ہے

(۱) بے احتیاطی سے علق میں پانی اتر گیا (۲) زبردستی کھانا کھلایا گیا (۳) خنہ کر لیا (۴) ناک یا کان میں دو اٹولے (۵) سہ بھر کھلیں سے سے قے کی (۶) بعد نیت کرنے کے سفر لیا اور رو رہ توڑ دیا (۷) ترد و اپٹ یا دغ میں ڈالی (۸) شک سے صبح صاوق میں سحری کھائی (۹) بگمان غروب آفتاب روزہ افطار کر لیا۔ حالانکہ آفتاب غروب ہوا تھا (۱۰) مینہ کا قطرہ منہ میں چلا گیا (۱۱) چنے کے برابر یا زیادہ گوشت نکل گیا جو انتوں میں رہ گیا تھا۔

جن چیزوں سے روزہ مکروہ نہیں ہوتا

(۱) مڑسہ کھانا (۲) سر میں تیل ڈالنا (۳) وضو کھلوانا (۴) پھینے لگوانا (۵) مسواک کرنا۔ (۶) پھول یا عطر کا سونگھنا (۷) بوڑھے مرد کو بی بی کا بوسہ لینا اگر خوف جماع یا انزال کا نہ ہو۔

سحری کا بیان

سحری کھانا مسنون ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارے اور یہود و نصاریٰ کے روزوں میں صرف سحری کا فرق ہے، ہم سحری کھاتے ہیں وہ نہیں کھاتے، اور فرمایا لوگوں سحری کھاؤ اس پر برکت ہے۔ سحری آخر رات کے چٹے حصہ میں کھانا جائز ہے، مگر صبح صاوق کے قریب کھانا مستحب ہے۔ سحری میں جو چیز کھائے جائز ہے اگر کچھ نہ کھائے تو صرف ایک گھونٹ پانی پی لے تاکہ سنت ادا ہو جائے، حدیث میں آیا ہے کہ سحری کھانے والے پر اللہ رحمت بھیجتا ہے اور فرشتے مغفرت کی دعا کرتے ہیں۔ مسلمان فقہاء کی آراء پر سحری کھانی جائز ہے البتہ طبیہ بھالنے والے پر اعتماد ہو۔

نیت کے مسائل

(۱) رمضان میں ہر روز کے لئے نیت کرنی ضروری ہے، ایک روز کی نیت کر لینا عام روزوں کو کافی نہیں (۲) نیت کا زبان سے ظاہر کرنا ضروری نہیں، دلی مشاہدہ کافی ہے حتیٰ کہ سحر ہی کہان کا نام دیتا ہے نیت کے لئے اسے کہ سحر روزہ رکھنے کی غرض سے کھائی جاتی ہے (بحوالہ النبی) (۳) اگر رات کو نیت نہ کی بھول گیا تو صبح کے وقت یا کچھ دن چڑھنے کے لئے ہے

افطار کا بیان

جب گردہ آفتاب مغرب میں چھپ جائے اور مشرق کی طرف سے سیاہی نمودار ہو روزہ افطار کیا گیا چاہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب تک مسلمان افطار میں جلدی کرے تو اسے شہید سمجھا جائے گا اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ مجھے افطار میں جلدی کرنے والے پر اسے بہت پیار ہے میں اسے سبکی دہم یہ معلوم ہوتی ہے کہ افطار میں جلدی کرنا گویا احتیاج رزق کو خدا کے سامنے ظاہر کرنا ہے اور خدا کو جو بند و کارا زق ہے اپنے بندوں کی یہ ادایت پسند آتی ہے۔

روزہ افطار کرنے وقت یہ دعا پڑھنی سنت ہے **اللَّهُمَّ لَكَ فَطَرْتَنِي وَرَبِّي فَارْزُقْنِي رِزْقَكَ** روزہ افطار کرنے سے پہلے روزه رکھنا اور غیر روزه سے رزق پر افطار کرنا اور روزہ رکھنے والوں کو روزہ رکھنے سے کہ حلال چیز سے روزہ افطار کرنے اور چھوہار سے ستر روزہ افطار کرنا مسنون ہے اگر کسی کو روزہ رکھنے سے افطار کرے اور دوسروں کی افطاری سے افطار کرنا بھی درست ہے یہ جگہ ذکر ہے کہ غیر روزه کی افطاری سے ثواب روزہ میں کمی ہو جائیگی خدا تعالیٰ کی عنایت کا خزانہ جیسا ہے جو روزہ رکھنے والوں کو روزہ رکھنے کا اور افطار کرنے والے کو افطاری دینے کا ثواب بیکرا بھرا ہے کہ کسی کے ثواب میں کمی ہے جیسا کہ مسنون مسلمان کی روایت سے ثابت ہے جو فضائل و عبادت میں اس سے پہلے مسنون ہے اور افطار کے وقت اپنی دینی و دنیاوی حاجتوں کو خدا تعالیٰ کے سامنے پیش کرے کہ اس وقت و غلام قبول ہوتی ہے جیسا

کہ حدیث میں آیا ہے۔ افسوس ہے اُن پر جو اس مبارک و مقبول وقت کو بیقائدہ باتوں اور افطاری کے تلاش میں کہوتے ہیں بلکہ بہتیرے تو افطاری کے لئے لڑے جھگڑنے لگتے ہیں۔ افطاری سے پہلے خاموش رہ کر اپنے خالق رازق خدا سے بولگائیں۔ اور روزہ کی قبولیت کی دعا کریں ۞

اعکاف

بیٹھنے کا بڑا ثواب ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ رمضان کے آخری عشرہ (دس) میں اعکاف بیٹھا کرتے تھے۔ جس مسجد میں پنجوقتہ نماز ہوتی ہو اور جمعہ کی نماز پڑھی جاتی ہو ایک علیحدہ جگہ مقرر کر کے بیسویں رمضان کو غروب آفتاب سے پہلے داخل ہونا چاہئے۔ پھر سوئے انسانی حاجات پیشاب پاخانہ پورا کرنے کے باہر جانا درست نہیں ۞

اعکاف کی حالت میں عورت سے ہم بستر ہونا۔ بوسہ لینا۔ پیار کرنا۔ گلے ملنا جائز نہیں اور خالی خولی دنیا کی باتیں درست نہیں اسی طرح بالکل چپکا بیٹھنا بھی اچھا نہیں۔ اعکاف کی حالت میں قرآن پڑھنا۔ حدیث کا مطالعہ کرنا۔ اذان دینا۔ فتویٰ لکھنا۔ خطبہ پڑھنا۔ دینی باتوں کا سکھانا درست ہے۔ اعکاف کا بڑا سے بڑا یہ فائدہ ہے کہ نماز جماعت سے یلگی۔ اور کم سے کم یہ فائدہ ہے کہ دنیا کے بھٹیروں سے بچا رہیگا ۞

عورت گھر کی مسجد میں جہاں نماز پڑھتی ہو اعکاف کرے ۞

لیلة القدر

رمضان شریف میں ایک رات نہایت برکت والی ہے جس میں عبادت کرنا ایک ہزار عینے کی عبادت سے بہتر ہے اسی کو لیلة القدر کہتے ہیں۔ جو شخص اس بزرگ رات کی عبادت سے محروم رہا وہ بڑی نعمتوں سے محروم رہا۔ یہ رات اکیسویں۔ تیسویں۔ چالیسویں۔ ستائیسویں۔ اسیسویں تاریخ میں ہوتی ہے (بخاری) اس بزرگ رات میں حضرت جبریل آسمان سے اترتے ہیں اور انکے ہمراہ مقرب فرشتوں کی ایک جماعت ہوتی ہے عبادت کرنے والے مسلمان کے حق میں دعائے مغفرت کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ انکی دعا قبول فرماتا ۞

اور اس رات کی عبادت کی برکت سے مسلمانوں کے اگلے تمام گناہ بخش دیتا ہے اور اس مبارک رات میں یہ دعا بکثرت پڑھنا چاہیے اللّٰهُمَّ اِنَّكَ عَفُوٌّ غَافِقٌ عَنِّي يَا دَا حَضْرَتِ نَبِيِّ كَرِيْمٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو تقسیم فرمائی تھی۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ اس بزرگ رات میں عبادت کرنے میں مشغول رہیں اور دینی و دنیاوی حاجتیں خدا تعالیٰ سے طلب کریں۔

مذورین کے احکام

جو بیمار ہو یا سفر میں ہو یا عورتیں حیض و نفاس میں ہوں یا حمل سے ہوں یا بچے کو دودھ پلاتی ہوں اور خوف ہو کہ روزے کی وجہ سے بچے کو نقصان پہنچے گا تو یہ سب لوگ روزہ موقوف رکھیں۔ جب عذر جاتے رہیں روزوں کی قضا رکھیں سال بھر میں پورے کر لیں چاہیں ایک دم رکھیں۔ چاہیں سقوڑے سقوڑے کر کے رکھیں۔

جو شخص اس قدر بوڑھا ہو کہ ضعف کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو تو روزے کے بدلے ایک محتاج کا پیٹ بھر دیا کرے۔

مشوٰل کے مہینے میں عید کے بعد چھ دن روزہ رکھنا مستحب ہے اور بہتر ہے کہ یہ روزے درمیان میں فصل دیکر رکھے جائیں۔

عرسے (ذوالحجہ کے نوین تاریخ کا روزہ رکھنا مسنون ہے حدیث میں آیا ہے کہ عرفہ کا روزہ ایک سال گذشتہ ایک آئندہ کے صغیرہ گناہوں کا کفارہ ہو جاتا ہے مگر یہ روزہ ماجیوں کو رکھنا مکروہ ہے اس لئے کہ ارکان حج کے ادا کرنے میں عاجز ہو جاویں گے (مجالس اللابرار)

اسی طرح عاشورہ و محرم کی دسویں تاریخ کا روزہ ایک دن ملا کر خواہ نویں کا خواہ گیارہویں کا روزہ رکھنا مسنون ہے۔ سرمایہ کی تیرہویں۔ چودھویں۔ پندرہویں کا روزہ مسنون ہے۔ عید الفطر اور ایام تشریق و تقرب عید کی گیارہویں بارہویں تیرہویں کا روزہ رکھنا حرام ہے۔ روزہ وصال دہبیر کسی دن کے بعد میں نافذ کئے ہوئے ہمیشہ روزہ رکھنا مکروہ ہے اسی طرح

سکوت کا روزہ یعنی روزے میں بالکل خاموش رہنا بھی مکروہ بلکہ ذرا کبھی تسبیح تقدیس تہلیل استغفار اور تلاوت قرآن میں مشغول رہے ۛ

رمضان شریف کے ادائیگی روزے فرض معین ہیں امکاناً تعین انکا تقریر خدا تعالیٰ کی طرف ہے یہ روزے گرمی کے دنوں میں آویں یا جاڑے یا برسات میں اپنے وقت سے آگے پیچھے نہیں ہو سکتے۔ اور نہ کسی کو اس کے پیچھے کرنے کا اختیار ہے ۛ

رمضان کے قضائی روزے فرض غیر معین ہیں انکے پورا کرنے میں بندوں کو اختیار ہے جب چاہیں رکھیں دوسرے رمضان کے آنے سے پہلے اور لیتا چاہیے اور کسی وجہ سے انکو نہ رکھ سکا اور ادائیگی روزوں کا زمانہ آٹا تو پہلے ادائیگی روزوں کو اور اگرے پھر قضائی روزوں کو اس کے بعد اور کرے ۛ

واجب معین وہ روزے ہیں جنکے کوئی دن مقرر کیا ہو۔ مثلاً کسی نے سنت مانی کہ میں جمعرات کے دن اللہ کے واسطے ایک روزہ رکھوں گا تو اسکو جمعرات ہی کے دن ادا کرنا ہوگا ۛ واجب غیر معین وہ روزے ہیں جن میں دن اور تاریخ کی تخصیص نہ ہو۔ مثلاً کوئی سنت مانے

کہ میں چار روزے رکھوں گا دن تاریخ مقرر نہ کرے اس صورت میں اسکو اختیار ہے جب چاہے رکھے اور سنت کے روزوں کا رکھنا اور سنت کا پورا کرنا واجب ہے۔ اگر کوئی سنت مان کر پوری نہ کرے تو گنہگار ہوگا۔ خواہ سنت روزوں کی ہو یا اور کسی چیز کی۔ قرآن مجید میں ہے وَالْيَوْمُ فَوَافُوا بِهِ ۛ

ترجمہ لوگوں کو چاہیے کہ اپنی نذریں پوری کریں۔ شرع محمدی میں سولے خدائے غیر کی سنت حرام ہے اور حدیث میں غیر اللہ کی نذر کو شرک فرمایا ہے مَن جَزَّ نَذْرًا لِّغَيْرِ اللَّهِ فَقَدْ أَشْرَكَ بِمَسْلَمَانٍ كَوَافُوا بِهِ ۛ کہ شرک سے آپ کو بچائیں خواہ وہ شرک فی العلم ہو جیسے کسی کے نام کا روزہ رکھنا۔ یا شرک فی المنصرف ہو یعنی خدائی کارخانہ میں کسیکو ذلیل جاننا۔ یا شرک فی العبادت ہو جیسے غیر اللہ کو سجدہ کرنا۔ قبر کا طواف کرنا یا نذری نالہ کو بیٹ و بیٹا۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ شرک کی نجات نہیں اگر نہ تو جسکے مر گیا ۛ

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام صحابہ کو منان میں شب بیداری کی ترغیب دیا کرتے تھے اور فرماتے تھے مَنْ قَامَ اِيْمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لِمَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ ۛ

ماہنامہ تراویح

یعنی جو شخص رمضان میں ایمان اور ثواب کی خاطر جاگتا رہے تو اس کے سب پچھلے گناہ معاف ہو جائیں گے۔ علاوہ اس ارشاد کے رمضان کی تین راتوں میں اپنے صحابہ کو جماعت سے نمازین پڑھائیں پھر اس خیال سے کہ کہیں قیام رمضان (راتوں کو نماز پڑھنا) فرض نہ ہو جائے نیک فرمایا اور صحابہ سے فرمایا کہ تم لوگ اپنے گہروں میں پڑھ لیا کرو کیونکہ فرض کے سوا اور نمازیں گہری میں پڑھنا بہتر ہے۔

پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وفات کے حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے شروع زمانہ میں بھی یہی حال رہا یعنی صحابہ اپنے اپنے گہروں میں وہ نماز جسکو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے تین راتوں کو پڑھایا پڑھتے رہے مگر یہ نماز تہجد کی نماز تھی جسکو نبی صلی اللہ علیہ وسلم رمضان اور غیر رمضان میں پڑھا کرتے تھے جیسا کہ بخاری اور مسلم میں ہے۔ بی بی عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم رمضان اور غیر رمضان میں گیارہ سے زیادہ نہ پڑھتے تھے۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دیکھا کہ کچھ لوگ وہی نماز مسجد نبوی میں الگ الگ پڑھ رہے ہیں تمیم داری اور ابی بن کعب کو فرمایا کہ یہ نماز جماعت سے پڑھ لیا کرو چنانچہ ان دونوں بزرگوں نے جماعت سے نماز پڑھائی۔ اس وقت بہت سے اصحاب حضرت عثمان حضرت علی حضرت ابن مسعود حضرت ابن عباس حضرت طلحہ حضرت زبیر حضرت معاذ اور دیگر حضرات ہاجرین و انصار رضی اللہ تعالیٰ عنہم موجود تھے۔ کسی نے اس صورت جماعت پر اعتراض نہ کیا اور سب متفق رہے بلکہ حضرت علی نے حضرت عمر کی تعریف کی اور وعادی کہ خدا عمرؓ کی قبر روشن کرے جیسے انہوں نے ہماری مسجدیں روشن کر دیں۔ پھر اسکے بعد حضرت عمرؓ ہی کے دور خلافت میں بیس رکعت تراویح اور تین رکعت وتر پڑھنا مستقر ہو گیا جیسا کہ موطا امام مالک میں یزید ابن رومان سے مروی ہے۔ اور نیز ابن ابی شیبہ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت ام المؤمنین ابن مہیونہ کے گہری میں تین رکعتیں اور وتر پڑھیں۔

شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ اگرچہ یہ حدیث ضعیف ہے مگر ابن عباس کی شہادت

اور دیگر اصحاب کا اس پر موافقت کرنا دلیل صحت ہے۔

نیز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد فرماتا کہ عَلَیْكُمْ بِسُنَّتِي وَسُنَّةِ خُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ
مِنْ بَعْدِي یعنی میرے طریقہ اور خلفائے راشدین کے طریقہ کو جو میرے بعد ہونگے لازم پکڑو و صاف
تباہ ہے کہ میں رکعت تراویح کا پڑھنا سنت ہے۔

مولانا شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ مصنفی شرح مؤطا میں کہتے ہیں۔ چونکہ حضرت عمرؓ
رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنی نورانی فراست سے سمجھ گئے تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنوں کی عبادت کرنے
کی رغبت دیتے رہتے ہیں اس لئے نبی علیہ السلام کے تقاریر رکعات کو دو چند کر دیا۔ اسی سبب سے
حضرت کے دو خلافت میں میں رکعت تراویح پڑھنے کا رواج ہو گیا تھا۔

حاکسار مؤلف ہذا کو تحقیق کرنے اور کتابوں کے دیکھنے سے یہی معلوم ہوا کہ اگلے اماموں سے
کسی نے ایک رکعت تراویح کا حکم نہیں دیا۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب میں ہی رکعت کا ہے۔ اور
امام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے گیارہ رکعت اور میں رکعات مع تین وتر کے اختیار کیا ہے۔
تراویح کی نماز رمضان میں مردوں اور عورتوں کے لئے سنت موکدہ ہے جس رات کو چاند دیکھا جائے
اسی رات سے تراویح شروع کی جائے اور عید کا چاند دیکھ کر چھوڑ دیکھ جائے۔ جو لوگ کسی وجہ سے روزہ
نہ نہ سکیں انکو بھی تراویح کا پڑھنا سنت ہے جو حیض و نفاس والی عورتیں اگر نماز کے وقت ظاہر ہو جائیں
اسی طرح وہ کافر جو اس وقت اسلام لائے اسی طرح وہ مسافر اور وہ مرہین جو روزہ نہ رکھتا ہو ان سبکو
تراویح پڑھنا سنت ہے اگرچہ ان لوگوں نے روزہ نہیں رکھا۔

نماز تراویح کا وقت بعد نماز عشاء کے شروع ہوتا ہے اور صبح کا اذان کے آخری وقت تک رہتا
ہے۔ ابن بطوطہ صبح صادق کے پہر اس کا وقت نہیں رہتا۔

نماز تراویح کا بعد ثانی رات کے نصف شب پہلے پڑھنا مستحب ہے اور بعد نصف شب کے
خلاف اولیٰ ہے۔ نماز وتر کا بعد تراویح کے پڑھنا بہتر ہے اگر پہلے پڑھ لیا تب ہی درست ہے۔ اگر کوئی شخص

مسجد میں ایسے وقت آیا کہ نماز عشا ہو چکی تھی تو اسکو چاہیے کہ پہلے نماز عشا پڑھے پھر تراویح میں شریک ہو اور اگر اس درمیان میں تراویح کی کچھ رکعتیں ہو جائیں تو انکو بعد وتر پڑھنے کے پڑھے (درمختار) سارے عینے میں ایک قرآن مجید کا ترتیب وار تراویح میں پڑھنا سنت موکدہ ہے لوگوں کی سستی سے ترک نہ کرنا چاہیے ہاں اگر لوگوں سے ترک جماعت کا اندیشہ ہو تو امام ترکیف سے دوبار پڑھائے۔ تراویح میں کسی سورہ کے شروع پر ایک مرتبہ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بلند آواز سے پڑھنا چاہئے تاکہ ختم قرآن مجید میں نقصان نہ ہو کیونکہ بسم اللہ بھی ایک پوری آیت ہے کسی سورہ کا جزو نہیں یہ مذہب خفیہ کا ہے اسکے ترک سے قرآن مجید کے پورے ہونے میں ایک آیت کی کمی رہ جاوے گی۔ آجکل دستور قل ہو اللہ کے شروع میں بسم اللہ پڑھنے کا ہے۔ اسکی کوئی خصوصیت نہیں چاہئے قل ہو اللہ کے شروع میں پڑھے یا اور کسی سورت کے شروع میں پڑھے یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ اگر اور کسی سورت کے شروع میں پڑھی گئی تو کافی نہ ہوگی۔

مسئلہ اگر نماز تراویح میں امام دو رکعت پڑھنا بھول گیا اور تیسری رکعت کے لئے سیدھا کھڑا ہو گیا تو جب تک تیسری رکعت کا رکوع اور سجدہ نہیں کیا اور کسی مقتدی نے یاد دلایا تو امام کو چاہئے کہ بیٹھ جائے اور سجدہ سہو کر کے سلام پھیرے یہ دو رکعت درست ہو گئیں اور اگر تیسری رکعت کا رکوع اور سجدہ کر لیا پھر یاد آیا یا مقتدی نے یاد دلایا یعنی لقمہ دیا تو اب امام کو چاہئے کہ نہ بیٹھے بلکہ ایک رکعت اور پڑھ کر چار رکعتیں کر لے اور سجدہ سہو کر کے سلام پھیرے یہ چار رکعتیں قائم مقام دو رکعت کے ہوئیں اور یہ حکم اس وقت ہی جبکہ دو رکعت پر بقدر التحیات پڑھنے کے نہیں بیٹھا اور اگر بقدر التحیات پڑھنے کے دو رکعت پڑھ گیا تھا تو صحیح یہی ہے کہ یہ چاروں رکعتیں ہو گئیں۔ اور اگر امام نے چار رکعت کی نیت باندھی تھی اور دو رکعت پڑھنا بھول گیا اور چار پڑھ لیں تو اس صورت میں صرف دو ہی رکعتیں شمار کی جائیں گی۔ کیونکہ اول کی دو رکعتیں بوجہ نہ بیٹھنے کے فاسد ہو گئیں مگر دوسری دو رکعتیں بوجہ بقائے تحریمہ درست رہیں۔ اس صورت میں صرف دو ہی رکعت ڈبرانا ہوگا (فتاویٰ قاضیخان وغیرہ)

نماز تراویح میں چار رکعت کے بعد اتنی دیر تک بیٹھنا جتنی دیر میں چار رکعتیں پڑھی گئی ہیں مستحب ہے اگر اس مقدار کے بیٹھنے میں تکلیف ہو تو کم بیٹھنا چاہیے پھر اس بیٹھنے کی حالت میں چاہے نوافل پڑھے چاہے تسبیح وغیرہ پڑھے۔

بعض فقہا کہتے ہیں کہ یہ دعا پڑھے سُبْحَانَ ذِي الْمَلَكِ وَالْمَلَكُوتِ سُبْحَانَ ذِي الْعِزَّةِ وَالْعُظْمَةِ وَالْقُدْرَةِ وَالْكِبْرِيَاءِ وَالْجَبْرُوتِ سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ سُبْحَانَ قَدَسِ رَبِّ الْمَلَائِكَةِ وَالسُّرُوحِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ نَسْتَغْفِرُكَ اللَّهُ وَنَسْأَلُكَ الْجَنَّةَ وَنَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ (شامی) سنت میں نے یہ ارادہ کیا کہ دو رکعت نماز تراویح پڑھوں جو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان کے صحابہ کی سنت ہے۔

نماز عیدین

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اہل مدینہ کو دو خوشیاں منانے دیکھا تو فرمایا یہ خوشیاں کبسی ہیں لوگوں نے عرض کیا کہ ہم سلام سے پہلے ان دونوں دنوں میں خوشیاں کیا کرتے تھے تب آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تمکو اسکے عوعن میں اس سے بہتر دو بڑے دن دیئے ہیں عید الفطر کا دن اور عید الضحیٰ کا (بحر الرائق)

شوال کی یکم تاریخ کو عید الفطر کہتے ہیں اور ذی الحجہ کی دسویں تاریخ کو عید الضحیٰ کہتے ہیں۔ ان دونوں دنوں میں دو رکعت نماز بطور شکرانہ کے پڑھنا واجب ہے، جو شرطیں نماز جمعہ کی ہیں وہی سب عیدین کی نماز میں بھی ہیں مگر نماز جمعہ کا خطبہ نماز سے پہلے پڑھنا ضروری ہے اور عیدین کا نماز کے بعد پڑھنا مسنون ہے۔

عید الفطر کے دن بارہ چیزیں مسنون ہیں (۱) اپنی آرائش کرنا (۲) غسل کرنا (۳) مسواک کرنا (۴) عمدہ لباس پہننا (۵) خوشبو لگانا (۶) صبح کو بیت سویرے اٹھنا (۷) عید گاہ کو جلدی جانا (۸) عید گاہ جانے سے پہلے عمدہ فطرا داکرنا (۹) کوئی شیرین چیز مثل چھوہارے وغیرہ کے کھانا (۱۰) عید گاہ

میں نماز پڑھنا (۱) ایک رستہ سے جانا دوسرے سے واپس آنا رستہ میں **اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ** کا
اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ (۱۲) پاپیادہ جانا۔
عید الفطر کی نماز پڑھنے کا طریقہ یہ ہے۔ نیت کی کہ دو رکعت واجب نماز عید الفطر کی
 مع چھ تکبیروں کے پڑھوں یہ نیت کر کے ہاتھ باندھ لے اور **سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ** پڑھ کر تین مرتبہ **اللَّهُ**
أَكْبَرُ کہے اور ہر مرتبہ مثل تکبیر تحریمہ کے دونوں کانوں تک ہاتھ اٹھائے اور بعد تکبیر کے ہاتھ ٹکادے
 اور تیسری تکبیر کے بعد باندھ لے مقتدی اسکے بعد خاموش رہیں اور امام **أَعُوذُ بِاللَّهِ - بِسْمِ اللَّهِ** پڑھ کر
 سورہ فاتحہ اور کوئی دوسری سورت پڑھ کر صبح ستورہ کو ع اور سجدہ کر کے کھڑا ہو اور دوسری رکعت میں
 پہلے سورہ فاتحہ اور کوئی دوسری سورت پڑھ کر تین بار مثل اول کے ہاتھوں کو کانوں تک لیجا کر اشد کبر
 کہے مگر یہاں تیسری تکبیر کے بعد ہاتھ نہ باندھے بلکہ ٹکائے رکھے اور پھر تکبیر کہہ کر رکوع میں جائے **وَجَالَسَ لِلْبَارِئِ**
عید الضحیٰ کی نماز کا یہی وہی طریقہ ہے جو عید الفطر کی نماز کا ہے فرق اتنا ہے کہ بجائے **عید الفطر**
 کے **عید الضحیٰ** کا نام لے اور اس عید میں نماز سے پہلے کوئی چیز نہ کہائے اور تکبیروں کو اس عید میں سات
 چلنے وقت باواز بلند کہے۔ اور عید الفطر کی نماز دیر سے پڑھنی چاہئے اور عید الضحیٰ کی سویرے اذان

واقامت دیہاں نہ وہاں ✦

اگر عید الفطر کی نماز کسی عذر سے نہ پڑھی گئی تو دوسرے دن پڑھنی چاہئے۔ اسی طرح بوجہ عذر کے
عید الضحیٰ کی نماز تیرہویں تاریخ تک پڑھنی جائز ہے۔

ایام تشریق میں نوین ذی الحجہ کی نماز صبح سے لیکر تیرہویں ذی الحجہ کی نماز عصر تک ہر نماز
 فرض کے بعد ایک مرتبہ **اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ**
 کہنا واجب ہے بشرطیکہ نماز جماعت سے پڑھی گئی ہو۔ مسافر اور عورت پر واجب نہیں ہاں اگر ایسے لوگ ایسے
 شخص کے مقتدی ہوں جس پر تکبیر واجب ہو تو ان پر بھی واجب ہے۔

مسافر عورت مسافر و گاؤں والوں کو بھی تکبیر ہر فرض نماز کے بعد کہہ لینا بہتر ہے۔ **عید الضحیٰ** کی
 نماز کے بعد تکبیر کہنا واجب ہے اگر امام بھول جائے تو مقتدی فوراً کہہ لیں امام کی تکبیر کا انتظار نہ کریں ✦

زکوٰۃ

سب سے زیادہ بڑا گنہگار ہے سب سے بڑی نعمت ہے جس سے منکر اس کا کاغذ و کتاب اس کا کلمہ حق ہے قرآن
 نورانی ہے اور ان میں سے زیادہ سے زیادہ ہے اس کے ادا کرنے والوں کو بھی خوشخبری دی گئی ہے۔
 ﴿لَا يَزِيدُ الْوَافِينَ الْوَفَاءَ وَلَا يَنْقُصُ الْفَائِضِينَ﴾ وَمَا تَقَدَّرَ مِنْكُمْ إِلَّا لَفِي كِتَابٍ مُّسْتَقَدَّرَ عِنْدَ اللَّهِ تَرْجُمہ اور
 تم پر جو وعدہ کیا گیا ہے اور جو وعدہ کیا گیا ہے وہ سب سچے ہیں اور سب سے پہلے کر لگے اس کے
 جواب اور تم سے پہلے ۲۱۔ ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا خُذُوا زَكَاةً مِنْ مَّا رَزَقْنَاكُمْ لَعَلَّكُمْ تَكْفُرُونَ﴾
 اللہ! کیا جتنا تم نے تم سے سنابل میں لے لیں سنبلہ مائتہ حبة واللہ مضاعفت لمن يشاء (ترجمہ)
 میں لوگوں کے مال کا حال ہے اللہ کی راہ میں اپنے مال کو خرچ کرنے میں اس دانا کی مثل ہے جو سات
 یا تین ہاتھ اور ہر ہاتھ میں سو ملے ہوں یعنی ہر ایک چیز کا ثواب سات سو گنا ملے گا، اور اللہ کے لئے
 چاہتا ہے اس سے بھی زیادہ بڑا پوچھتا ہے۔

اور زکوٰۃ دینے والوں کے حق میں یہ آیت آئی ہے ﴿الَّذِينَ يَكْنُزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا
 يَتَّقُونَ اللَّهَ﴾ فَلْيَشْرِبْنَهُمْ عَذَابَ الْيَوْمِ نَجْمِي عَلَيْهَا نَارٍ رَاحِمَةً فَمَكُونِي بِهَا جِبَابُهُمْ
 وَمَنْبُتُهُمْ وَأَسْفِلُ تَرْتُّهُمْ هَذَا مَا كُنْتُمْ لَا تَفْسِكُمْ فَذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْنُزُونَ (ترجمہ) اور جو لوگ
 نہ نارا اور پانہ ہی جمع کرتے ہیں اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے تو اسے بنی تم انکو ایک دردناک
 عذاب کی خوشخبری دیدو جس دن کہ وہ (سونہ چاندی) دوزخ کی آگ میں گرم کیا جائے گا۔ پھر اس سے
 ان درہنیموں کی پیشانیوں اور اس کے پہلو اور انکی پیشیں و اعنی جائینگے (اور ان سے کہا جائیگا کہ)
 یہ وہی (سونہ چاندی) ہے جس کو تم نے اپنے لئے جمع کیا تھا پس (اب) جو تم نے جمع کیا تھا اس (کے فرسے)
 کو بچو۔ اللہ کی پناہ کیسی خوفناک و عیب ہے جس سے دل لرزتا ہے۔ اے رحیم و بخار خدا اس ناقابل
 برداشت نرا سے اپنے محبوب نبی کی امت کو بچا لے آمین

تفسیر اس عذاب کے ساتھ ان اھمنا کو مخصوص کرنے کی وجہ یہ ہے کہ جب مالدار زکوٰۃ دینے کی

عادت نہیں ڈالتا ہے اگرچہ زکوٰۃ اُس پر واجب ہو اور وقت ہی آتی ہے۔ جب یہ فقیر طالب زکوٰۃ کو دیکھتا ہے تو منہ بگاڑتا ہے اور جب وہ مانگ بیٹھتا ہے تو منہ موڑ کر پہلو بدل لیتا ہے اور اگر وہ بار بار سوال کرتا ہے تو اٹھ کھڑا ہوتا ہے اور پیٹھ پھیر کر چلا جاتا ہے اور فقیر کو کچھ نہیں دیتا ہے پس فقیر کو اسکی ان حرکات سے ایذا ہوتی ہے۔ انہیں حرکات ناشائستہ کے سبب سے اس مالِ ازخیل کو جو خدائے تعالیٰ کے حق ادا کرنے میں بے پروائی کرتا ہے تو اللہ پاک اسکے سونے چاندی کو آگ کی تختیاں بنا دیتا اور ان سے بجیل کے اُن اعضاؤن کو داغ دلائیگا جن سے فقیر کو تکلیف دی تھی +

مسلمانوں! جب زکوٰۃ مذنیہ میں ایسا سخت عذاب ہو تو اسکے فرض کرنے میں ضرور کوئی حکمت ہوگی پہلی حکمت یہ ہے کہ بندوں کو خدا کی محبت کا حکم ہے اور کوئی مسلمان ایسا نہیں جو خدا کے ساتھ محبت کا دعویٰ نہ کرنا ہو اور زبان سے توحید کا اقرار کرنا ہی دعویٰ ہے اور بندے کو مال ہی محبوب ہے اب حضرت حق بندے کو آزما تے ہیں اور فرماتے ہیں کہ اے بندے اگر تو میری دوستی میں سچا ہے تو اپنے معشوق مال کو مجھ پر فدا کرے جو مبارک بندے تھے اس تہ کو پہنچ گئے اور راز کو سمجھ گئے اُنکے تین درجے ہیں۔ پہلا درجہ صدیقیوں کا ہے کہ نام خدا پر گہر کی ساری چیزیں قربان کر دیتے ہیں +

جس طرح امیر المؤمنین حضرت صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اپنا سب مال لے آئے اپنے استفسار فرمایا کہ لے صدیق جو روپوں کیوں لے لیا چھوڑا ہے۔ عرض کیا فقط خدا اور رسول کا نام ہی نام ہے + اور بعض بزرگوں نے اپنا نصف مال راہِ خدا میں دیا جس طرح امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنا نصف مال حضور نبوی میں لاکھ کر کیا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لڑکوں بالوں کے واسطے کیا چھوڑا عرض کیا اسی قدر بقدر یہاں حاضر کیا ہے اس پر حضور پر نور نے فرمایا کہ بئینکما ما بین کلمتیکما تفاوتٌ یعنی تم دونوں کے درجوں

میں بھی اتنا ہی تفاوت ہے جتنا تم دونوں کے کلام میں ہے :

دوسرا درجہ ان نیک بندوں کا ہے جو علاوہ صدقے فرض کے نفل صدقات کو عین حاجت اور بوقت ضرورت و قافلاً غریبوں اور محتاجوں کو دیتے رہتے ہیں اور مسکینوں کی حاجتوں کو اپنے بی بی بچوں کی حاجتوں کی طرح پورا کرتے رہتے ہیں :

تیسرا درجہ ان حضرات کا ہے جو صرف صدقات فرض ہی کے دینے کی ہمت رکھتے ہیں اور نفل صدقات کے دینے کی ہمت نہیں کرتے فقط صدقے فرض ہی کے ادا کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔ اور حکم خدا تعالیٰ کو خوشی خاطر سے ادا کرتے ہیں اور فقیروں پر احسان نہیں دہرتے ہیں :

دوسری حکمت جب مالدار مسلمان آپ کو مال کی بدولت بے پروا دیکھتا ہے اور اپنی تمام خواہشیں مال سے پوری کرتا ہے اور دوسرے مسلمانوں کو جو اسکی مثل میں غریب اور عاجز دیکھتا ہے تو دل میں کہتا ہے کہ خدا کا شکر ہے کہ مجھے مال ہو کر بے پروا کر دیا اور اسکو میرا دست نگر بنا دیا مبادا آزمائش ہو کہ خدا تعالیٰ اسکو میرا سا اور مجھے کسا بنا دے، جب یہ خیال آیا تو جلدی سے نعمت خدا داد کے شکر یہ ادا کر لے پر آما وہ ہو گیا اور صدقے فرض یعنی زکوٰۃ کے مال سے اسکی مدد کی اور اپنے مال کو آفات سماویہ سے محفوظ رکھا۔ کیونکہ مال فرنگی دھبکی زکوٰۃ ادا کر دی گئی ہے وہ سرکار حقیقی کی حفاظت میں آجاتا ہے اب اسے نگوئی چور چراسکے اور نہ آگ جلائے اور نہ پانی بہائے۔ غرضیکہ جس طرح نماز روزہ حج نعمت بدن کا شکر ہے اسی طرح زکوٰۃ نعمت مال کا شکر ہے۔

تیسری حکمت بخل دل کی نجاست ہے زکوٰۃ کے پانی سے دھوئی جاتی ہے۔ جس طرح بدن کی نجاست نماز کی نزدیکی کے قابل نہیں رکھتی اسی طرح بخل کی نجاست جناب احدیت کے قرب کے لائق نہیں رکھتی۔ پس جس طرح ہم ظاہری نجاست کو جسم سے پانی کے ذریعہ دھو کر پاک کرتے ہیں اسی طرح نجاست دل کو جو بخل کی گندگی سے گندہ ہو رہا ہے پاک کریں اگر بخل کی گندگی دل سے دُور نہ کی جاوے گی اور اس نجاست کو زکوٰۃ کے پانی سے نہ دھویا جائیگا تو ایمانی دماغ کو ایک دن فاسد کر کے دوزخ کی بھٹی کا مستحق بنا دیگی۔ حاصل کلام یہ ہے کہ بخل بدترین اخلاق میں ہے اور آخرت میں نہایت ضرر پہنچانے

والی چیز ہے۔ بخیل جب مر جاتا ہے تو اس کا دل مال کی محبت میں ابھارتا ہے اسی وجہ سے وہ عذرا میں مبتلا رہتا ہے اور آخرت میں عذابِ تعالیٰ کی فرمانبرداری کے بعد سب اخلاق میں زیادہ مایوس کی سخاوت ہے۔ چونکہ مزاجِ سلیم کی سرشت میں اپنے بھجنس کے ساتھ ہمدردی کرنی داخل ہوتی ہے اسلئے سخی آدمی اپنے ہم جنس کی بری حالت دیکھ کر بیقرار ہو جاتا ہے اور اپنے نیک مال سے اسکی مدد کرتا ہے۔ صدقے اور خیرات کی برکات سے دارین میں اپنے دامن کو مقصود سے بھرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ صدقہ دیا کرو اگرچہ آدھا خواہو کیونکہ وہ فقیر کو زندہ رکھتا ہے اور گناہ کو ایسا نیت و نابود کر دیتا ہے جیسا پانی آگ کو ۛ

اور فرمایا دوزخ سے بچو اگرچہ آدھے ہی خرما کی بدولت ہو اگر یہ ہی نہیں ہے تو بیٹھی بات ہی ہے اور فرمایا کہ جو مسلمان اپنے مال سے صدقہ دیتا ہے اسے حق تعالیٰ اپنے دستِ شفقت و لطف سے اس طرح پرورش فرماتا ہے جیسے تم اپنے چار پاؤں کی پرورش کرتے ہو۔ یہاں تک کہ چند خرما کو وہ احد کے برابر ہو جاتے ہیں۔ اور فرمایا ہے کہ صدقہ نثر کے دروازوں میں مترو دروازے بند کر دیتا ہے ۛ

لوگوں نے حضرت سے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کونسا صدقہ افضل ہے اپنے فرمایا جو صدقہ تندرستی میں دیا جائے جب زندگی کی امید ہو اور افلاس کا ڈر نہ ہو یہ نہیں کہ جب حلقوم میں دم آجائے تو کہے کہ یہ فلاں کو دینا اور یہ فلاں کو سئلے کہ وہ کہے یا نہ کہے وہ چیزیں تو فلاں نے فلاں کی خواہ خواہ ہو ہی جائیگی ۛ

حضرت عیسیٰ نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے دروازے سے سائل کو محروم پھرتا ہے سات دن تک اس گہر میں فرشتے نہیں جاتے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دو کام اوروں پر نہیں چھوڑتے تھے اپنے ہی ہاتھ سے کرتے تھے۔ فقیر کو صدقہ اپنے ہی دست مبارک سے دیتے تھے اور رات کو وضو کے واسطے آپ ہی پانی کا انتظام کرتے تھے ۛ

اور فرمایا جو شخص مسلمان کو کپڑا پہنائے گا جب تک وہ کپڑا اسکے بدن پر رہے گا دینے والا خدا کی حفاظت میں رہے گا۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے پچاس ہزار درم صدقہ دیا اور اپنے

کپڑوں میں پیوند لگائے رہیں اور نیا لباس نہ سلوایا، اللہ اکبر کیا زہد تھا۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک آدمی نے ستر برس عبادت کی۔ اتفاقاً اس سے ایک ایسا بڑا گناہ سرزد ہوا جس سے وہ عبادت ستر برس کی رائیگاں گئی۔ وہ ایک فقیر کی طرف گذرا اور اسے ایک روٹی دی۔ اس پر حق سبحانہ نے اس کا وہ عظیم گناہ بخش دیا اور ستر برس کی عبادت اسے پھر وہی سیت سخاوت مس عیب را کیمیاست بہ سخاوت ہمسہ دروہارادواست۔

حضرت لقمان نے اپنے بیٹے کو نصیحت کی تھی کہ بیجا بچہ سے گناہ سرزد ہو تو صدقہ دینا۔

حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما صدقہ دینے اور فرماتے کہ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے لَنْ تَنَالُوا
الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ اور حضرت حق تعالیٰ جانتا ہے کہ میں شکر کو وہ دست رکھتا ہوں۔

حضرت شعبیؒ نے کہا ہے کہ جو کوئی صدقے کے ثواب کا اس سے زیادہ محتاج بن جائے جتنا فقیر
کو اس صدقہ کا محتاج جانتا ہے تو اس کا صدقہ قبول نہیں۔

حضرت صن بصری نے ایک سوداگر کے پاس ایک خوبصورت لونڈی دیکھی پوچھا کہ اسکو دو دو دم
میں بیچتا ہے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا جا بھی حق تعالیٰ تو حور عین کو وہ جبہ کو بیچتا ہے کہ وہ اس لونڈی سے
نہایت خوبصورت ہے یعنی صدقہ کے عوض عنایت فرماتا ہے۔

زکوٰۃ دینے والوں کو چاہئے کہ ان چند باتوں کو ہمیشہ مد نظر رکھیں تاکہ اس کے فوائد زوائد سے
مالا مال ہو جائیں۔ اول زکوٰۃ دینے میں جلدی کریں شاید دیر کرنے میں کوئی امر مانع نہ پیدا ہو جائے۔
جب آدمی کے دل میں کوئی امر خیر پیدا ہو تو اسے خدا کی رحمت سمجھے اور اس کے پورا کرنے میں جلدی کرے
کہیں ایسا ہو کہ شیطان حملہ کرے اور اس خیر کے فوائد زوائد سے محروم رکھے نقل ہے کہ ایک بزرگ کو
پانچ خانہ میں خیال آیا کہ میں اپنا گرنہ فقیر کو دوں فوراً مرید کو بلایا اور گرنہ اتار کر دیدیا۔ مرید نے کہا یا شیخ باہر
نکلے تک کیوں صبر نہ کیا شیخ نے فرمایا شاید باہر آتے آتے خیال بدل جاتا اور اس امر خیر سے محروم رہتا
دوسری اگر ایسا ہو تو بزرگ پہننے رمضان یا محرم میں دے تاکہ اس بزرگ پہننے کے سبب
سے زیادہ ثواب ملے چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ رمضان شریف میں ایک فرض ادا کرنے سے ستر فرض

کا ثواب ملتا ہے اور رمضان میں نفل عبادت کرنے کا ثواب اور نون کے فرض کے برابر ہوتا ہے۔
 پیشتر سے ریا کو دل سے نکالے اور یہ سمجھے کہ اگر میں زکوٰۃ ظاہر کر کے دوں گا تو دوسروں کو
 رغبت ہوگی اور مجھ سے زکوٰۃ نہ دینے کا الزام اٹھ جائیگا اور نجل کا دھتہ مٹ جائیگا۔
 چوتھے احسان جتا کر اور دل دکھا کر زکوٰۃ دینے کا ثواب ضائع نہ کرے لَاتَبْتَطُلُوا صَدَقَاتِكُمْ
 بِالْمَنِّ وَالْأَذَىٰ اذیٰ کے معنی فقیر کو آزر دہ کرنا ہے اس طرح کہ اُس سے ترش رو ہو کر ناک بھون چڑھانے
 یا سخت باتیں کہے جب مالدار زکوٰۃ دیکر خدا تعالیٰ کی رضا مندی چاہتا ہے اور نیت کا طابا ہے تو
 فقیر کے سوال سے کیوں دل تنگ ہو کر سخت کلامی کرتا ہے۔

اور زکوٰۃ کا احسان نہ جتانے بلکہ فقیر کا احسان مانے کہ اُسے زکوٰۃ لیکر مجھ کو دوزخ سے بچایا اور میرے
 دل کو نجل کی نجاست سے پاک کیا۔ اگلے بزرگ احسان جتانے سے بہت ہی پرہیز کرتے تھے اور فقیر کے
 سامنے عاجزی سے کھڑے رہتے۔

حضرت بی بی عائشہ اور حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما جب کسی فقیر کو کچھ بھیجیں تو لیجانے
 والے خادم سے فرمادیتیں کہ فقیر جو دعائے یاد رکھنا کہ ہر دعا کے بدل میں ہم اسکے واسطے دعا کریں کہ
 صدقہ کا ثواب بیعوض اور خالص رہے۔ اللہ اکبر کیا شان تھی ام المومنین کی۔ فقیر سے دعا کا لالچ ہی
 درست نہ کہتی تھیں کہ دعا اس خیال سے ہوتی ہے کہ دینے والے نے احسان کیا ہے اور حقیقت میں احسان
 کرنے والا فقیر ہے کہ اُسے زکوٰۃ لی اور حدیث میں آیا ہے صدقہ پہلے خا کے دستِ رحمت میں جاتا
 ہے پھر فقیر کے ہاتھ آتا ہے تو صدقہ جب خدا تعالیٰ کو دیا اور فقیر نے نیا بتا لیا تو دینے والے کو پاسبی
 کہ فقیر کا احسان مند ہونہ کہ اسپر احسان جتانے۔

پانچویں یہ کہ اپنے مال میں جو بہت اچھا اور بہتر اور طلال ہو وہ فقیر کو دے کیونکہ حسن مال
 میں شبہ ہو وہ خدا کی نزدیکی حاصل کرنے کے لائق نہیں کیونکہ خدا پاک ہے اور پاک ہی چیز کو قبول
 فرماتا ہے حق تعالیٰ نے فرمایا ہے وَلَا تَقِيمُوا الْحَيٰتِ مِنْهُ تَنَفِقُوْنَ وَكَسْتُمْ بِاٰخِذِيْهِ اَلَا اَنْ لَّعَنُوْا
 فِيْهِ اور ردی (ناکارہ) چیز کی طرف نیت مت لیجا یا کرو کہ اُس میں سے خرچ کر دو حالانکہ ویسی ہی چیز

اگر کوئی تم کو تمنا کے حق واجب کے عوض پاسوغات میں دینے لگے تو تم کہہ ہی اُسکے لینے والے نہیں مان
مگر چشم پوشی (اور رعایت) کر دجاؤ تو اور بات ہے۔

عزیزو! بڑی چیز دینا اس بات پر دلیل ہے کہ کرامت سے دیتا ہے۔ جو صدقہ خوش دلی سے نہ
دیا جائے اُسکے قبول نہونے کا خوف ہے۔ رسولِ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ خوش دلی سے
صدقہ کا ایک درہم دینا بہتر ہے ان ہزار درہم سے جو اُترے جی سے دیئے جائیں۔

کن لوگوں کو زکوٰۃ دینی بہتر ہے

اگرچہ ہر مسلمان فقیر کو زکوٰۃ دینے سے زکوٰۃ ادا ہو جاتی ہے مگر ثواب لینے والے کو چاہئے کہ
ان ذیل کے مذکورین اشخاص کو دیوے تاکہ ثواب میں زیادتی ہو۔

اول پرہیزگار متقی شخص کو دینا چاہئے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اَطْعَمُوْا اَطْعَامَكُمْ
اَلَا تَفِيْءُ یعنی پرہیزگاروں کو اپنا کھانا کھلاؤ اس کا سبب یہ ہے کہ ایسے لوگ جو کچھ لیتے ہیں اسے خدا کی
عبادت میں صرف کرتے ہیں اور دینے والا انکی عبادت کے ثواب میں شریک رہتا ہے۔ ایک شخص ہمیشہ
صوفیوں کو ہی زکوٰۃ دیتا تھا اور کہتا تھا کہ یہ لوگ حق تعالیٰ کے سوا کسی چیز کا ہتھ نہیں کرتے ہیں اسلئے
میں انہیں لوگوں کو دیتا ہوں۔ یہ حال سنکر حضرت جنید قدس سرہ نے فرمایا وہ خدا کے دوستوں میں سے
ہے جو اس بات کا خیال رکھتا ہے۔

دو طلب علموں کو دینا چاہئے تاکہ وہ بفکر ہو کر علم پڑھیں اور دینے والا علم کے ثواب
میں شریک ہو۔

تیسرے اُسکو دینا چاہئے جو اپنی غریبی کو چھپائے۔ جنکی نسبت خدا نے تعالیٰ نے فرمایا
ہے تَحْسِبُهُمْ اَجْمَاهِلًا اَعْنِيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ یہی لوگ ہیں جنہوں نے اپنی مفلسی پر غنا کی چادر ڈالی ہے
اور بوجہ پارسائی کے مالداروں کے سامنے ہاتھ نہیں پھیلاتے اور حرفِ سوال منہ پر نہیں لاتے ایسوں
کو چھپو کر عجب منگے کو دینا اچھا نہیں۔

چوتھے عیالدار اور بیمار کو دینا چاہیے اس لیے کہ جسے جس قدر حاجت اور مصیبت زیادہ ہوگی اسی قدر اس کو راحت پہنچانے کا زیادہ ثواب ہوگا۔

پانچویں قرابت دار کو دینا چاہئے کہ ان کا دنیا خیرات بھی ہے اور ادا کے حق قرابت بھی ہے جب زکوٰۃ ایسے لوگوں کو دینا چاہیگی تو ان کی دعا لینے والوں کے حق میں حصار بن جائیگی۔ اور حضرات سادات کو نہ دے بلکہ اعلیٰ طور پر دینے کے لیے کیونکہ یہ مال لوگوں کے مال کا میل کھیل

ہے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی اولاد کو دینے کے لائق نہیں ہے۔ مجالس الا برار میں ہے کہ زکوٰۃ سے کسی عالم کی مدد کرنی علم دین کی ترقی کرنی ہے اور علم سب عبادتوں سے اشرف ہے اور بعض اگلے بزرگ اپنی زکوٰۃ علم والوں ہی کو دیتے تھے۔ اور فرماتے تھے ہم مقام نبوت کے بعد مرتبہ علماء سے بڑھ کر کسی کا مرتبہ نہیں جانتے۔ اور علماء سے وہ علماء مراد ہیں جو آخرت کے واسطے علم حاصل کرتے ہیں نہ کہ عالم دنیا۔

اور دوست اور دینی بھائی آوروں پر مقدم ہیں جیسے عزیز و قرابت والے دوسروں پر مقدم ہیں پہلے ان کا حق ہے پھر بعد دوسروں کا۔ بہر حال حصہ رسد تمام مستحقین کو دینا چاہئے ایک ہی کا پیٹ بہرنا اور دوسروں کو محروم رکھنا اچھا نہیں۔

زکوٰۃ لینے والوں کو ان باتوں کا ضرور خیال رکھنا چاہئے اول یہ خیال کرے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر بڑا احسان کیا کہ مجھے غریب بنا کر دنیا کے بکھڑوں سے بچایا اور میرا رزق امیروں کے مال سے مقرر فرمایا تو مجھے چاہیے کہ ان سے زکوٰۃ لیکر عبادت خدا میں خرچ کروں تاکہ ان کو بھی میری عبادت کا ثواب ملے دوم یہ خیال کرے کہ مالدار پر اللہ تعالیٰ نے ایک موکل مقرر فرمایا ہے جس کے سبب مالدار زکوٰۃ دینے پر مامور ہے اور وہ موکل ایمان ہے اگر ایمان نہ ہو تو امیر زکوٰۃ نہ دیتا۔ پس پہلے فقیر کو خدا کا احسان ماننا چاہئے کہ جس نے ایمانی موکل مالدار پر مقرر فرمایا۔ اسکے بعد مالدار کا شکر یہ ادا کرے۔

حدیث شریف میں آیا ہے فَإِنْ مَنَّ لَمْ تَشْكُرُوا النَّاسَ لَمْ تَشْكُرُوا اللَّهَ يَعْنِي جَسَنٌ شَكَرَ يَأْتِي
کیا آدمی کا تو وہ نہ شکر یہ کرے گا اللہ کا اور شکر یہ کا کمال یہ ہے کہ زکوٰۃ کا عیب چھپانے اور ننوٹری

چیز کو حقیر نہ سمجھے +

تسوم یہ کہ حرام مال کی زکوٰۃ جسکی حرمت کا اسے علم یقینی ہو گیا ہے نہ لے۔ ظالم اور سود خوار کے مال سے بھی کچھ نہ لے کیونکہ سود خوار کی بُرائی قرآن و حدیث میں بہت آئی ہے۔ سود کھانا خد سے مقابلہ کرنا ہے اور حدیث میں آیا ہے کہ سود خوار کا ادنیٰ گناہ یہ ہے کہ گویا اسے اپنی مان سے زنا کیا۔ افسوس آج کل لوگ سود خوار ہی کو تجارت اور نفع سمجھے ہوئے ہیں حالانکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے یَحْتَقِ اللَّهُ الرِّبَا وَيُرِي الضَّعَافَاتِ دَرَجَاتٍ (ترجمہ) اللہ تعالیٰ سود کو مٹاتا ہے اور صدقات کو بڑھاتا ہے چہاں یہ کہ زکوٰۃ لینے والا حاجت سے زیادہ نہ لے مثلاً اگر سفر کی ضرورت سے لیتا ہے تو کرایہ اور زواراہ سے زیادہ نہ لے اور اگر ادائے قرض کے لئے لیتا ہے تو قرض سے زیادہ نہ لے +

زکوٰۃ کے صحیح ہونے کی شرطیں

(۱) مسلمان ہونا (۲) عاقل ہونا (۳) بالغ ہونا (۴) فقیر کو زکوٰۃ دینے کے وقت زکوٰۃ کی نیت کرنی یعنی یہ ارادہ کرنا کہ میرے اوپر حسب قدر مال دینا فرض تھا اللہ پاک کی خوشنودی کے لئے دیتا ہوں (۵) جسکو زکوٰۃ کا مال دیتا ہے اُسکو مالک و قابض کر دینا (۶) مستحق کو دینا +

سولے کا نصاب

بیس مثقال ہے اور چالیسواں حصہ اُس کا آدھا مثقال ہے اور ایک مثقال میں قیراط کا اور ایک قیراط پانچ جو کا اور چار جو کی ایک رتنی اور آٹھ رتنی کا ایک ماشہ اور بارہ ماشہ کا ایک تولہ پس از روئے حساب تولہ و ماشہ نصاب مذکور سات تولہ چھ رتنی ہوتے کہ جس کا چالیسواں حصہ دو ماشہ دورتی ہوتا ہے فی روپہ چھ رتنی کے نرخ سے تین روپہ قیمت اُسکی ہوتے اور انگریزی اشرفی گیارہ ماشہ چھ رتنی کی ہوتی ہے۔ لہذا نصاب اشرفی کی ساڑھے سات اشرفی اور ڈھائی آنہ ہوتے +

نصاب چاندی کا

دو سو درم ہے جس کا چالیسواں حصہ پانچ درم ہو اور ایک درم چودہ قیراط کا اور چالیس درم کا ایک اوقیہ تو پانچ اوقیہ کے دو سو درم ہوتے جسکی چاندی ساڑھے باون تولہ ہوتی اور چالیسواں حصہ اس کا ایک تولہ تین ماشہ چھرتی ہوا۔ اور روپیہ انگریزی جو اس وقت مروج ہے گیارہ ماشہ چھرتی کا ہے اس حساب کے نصاب زکوٰۃ تریپن روپیہ ساڑھے نو آنہ ہوتے اور چالیسواں حصہ ایک روپیہ ساڑھے پانچ آنہ چھ درم کم ہوا آجکل آسانی کے لئے یہ قاعدہ ٹہرایا گیا ہے کہ فیصدی ڈھائی روپیہ نکالتے جائیں۔ اگر زیور سونا یا چاندی کا بقدر نصاب مذکورہ بالا کے ہے تو اس میں بھی چالیسواں حصہ زکوٰۃ کا واجب ہے اور صحیح حدیثوں سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ سونے چاندی کے زیورات پر جنکو عورتیں زیبائش کے لئے پہنتی ہیں زکوٰۃ واجب ہے البتہ پہننے کے کپڑوں میں رہنے کے مکان میں زکوٰۃ نہیں ہے۔

تجارتی مال کا حساب اسکی قیمت پر ہوگا یعنی اگر اسکی قیمت سات تولہ چھرتی سوئے یا ساڑھے باون تولہ چاندی کے برابر ہے تو اس پر زکوٰۃ ہوگی ورنہ نہیں۔ اگر کسی کے پاس سونا اور چاندی دونوں ملے ہوئے ہوں تو جو زیادہ ہوگا اسی کا عتبار ہوگا۔ اگر کسی کے پاس سونا اور چاندی دونوں کا نصاب ناقص ہو مگر دونوں کے ملا لینے سے نصاب پورا ہو جاتا ہے تو اس وقت دونوں کو ملا لیں۔
مذکورہ بالا مال پر سال کا بل گزرنے کے بعد زکوٰۃ واجب ہوگی اس سے پہلے واجب نہیں ہے۔

جانوروں کی زکوٰۃ

جو جانور اکثر سال تکل میں جا کر چرتے ہیں ان پر زکوٰۃ ہے جانوروں کے تنہا بچوں پر زکوٰۃ نہیں ہاں اگر بڑوں کے ہمراہ ہوں تو ہے۔ وقف جانوروں پر اور ان گھوڑوں پر جو دیہی غریبوں کے لئے رکھے گئے ہوں زکوٰۃ فرض نہیں اسی طرح ان گھوڑوں اور گھصوں اور بھڑوں پر جو تجارت کے لئے ہوں زکوٰۃ فرض نہیں۔
اؤٹ کا نصاب پانچ اونٹ میں زکوٰۃ فرض ہے۔ اس سے کم ہیں نہیں اس وقت

ایک بکری دینا فرض ہے نہ ہو یا مادہ چھ سے چوبیس تک کچھ نہیں پچیس اونٹ میں ایک ایسی بکری دینی ہوگی جسکو دوسرا سال شروع ہو چھپیس سے پینتیس تک کچھ نہیں چھتیس میں ایک ایسی اونٹنی دی جائیگی جسکو تیسرا سال شروع ہو۔ پینتیس سے پینتالیس تک کچھ نہیں۔ چھیالیس میں ایک ایسی اونٹنی دی جائیگی جسکو چوتھا سال شروع ہو۔ پینتالیس سے ساٹھ تک کچھ نہیں اسٹھ میں ایک ایسی اونٹنی دی جائیگی جسکو پانچواں سال شروع ہو۔ باسٹھ سے پچھتر تک کچھ نہیں چھتر میں دو اونٹیاں دی جائیگی جسکو تیسرا سال شروع ہو ستر سے نو تک کچھ نہیں اکانوے میں دو اونٹیاں جسکو چوتھا سال شروع ہو دینا ہوگا۔ باون سے سے ایک سو پینس تک کچھ نہیں اگر ایک سو میں سے زیادہ ہو جائیں تو پھر نیا حساب ہوگا یعنی ایک سو پچیس ہو جائیں تو ایک بکری دینی ہوگی اور پچیس اونٹ بڑھ جائیں تو ایک دو برس والی اونٹنی دین اور چھتیس میں ایک تیسرے برس والی اونٹنی۔ پھر چھیالیس میں ایک چوتھے برس والی اونٹنی دی جائیگی۔ پھر چالیس بھی بڑھ جائیں تو ہمیشہ اسی طرح نیا حساب ہوتا رہیگا۔

اونٹ کی زکوٰۃ میں مادہ دینا چاہیے نہ دنیا صحیح نہیں ان کی قیمت دینی درست ہے اسی طرح اگر مادہ کی قیمت دینی چاہیں تو دے سکتے ہیں۔

گائے بھینس کا نصاب

یہ دونوں جانور نصاب زکوٰۃ میں ایک ہی قسم سمجھے جاتے ہیں حتیٰ کہ اگر ایک کا نصاب کم ہو تو دوسری کو شامل کر لینا چاہئے مثلاً پینس گائیں ہوں اور دس بھینس تو دونوں کو ملا کر نصاب میں کا پورا کریں اور ایک پھرا گائے کا ایک برس والا اس زکوٰۃ میں دین اور اس صورت میں وہی جانور دیا جائے جسکی نقد زیادہ ہو اور اگر دونوں برابر ہوں تو اختیار ہے جو چاہیں دیں۔ پینس میں گائے بھینس میں ایک گائے یا بھینس کا بچہ جو پوسے ایک برس کا ہو وہ پینس سے کم میں کچھ نہیں اور پینس کے بعد اکتالیس تک کچھ نہیں۔

چالیس گائے بھینس میں پورے دو برس کا بچہ دینا ہوگا۔ اکتالیس سے اسٹھ تک کچھ نہیں۔ جب

ساٹھ ہو جائیں تو ایک ایک برس کے دو بچے دیے جائیں گے۔ پھر جب ساٹھ سے زیادہ ہو جائیں تو ہر پینس میں

ایک برس کا بچہ اور ہر چالیس میں دو برس کا بچہ مثلاً ستر ہو جائیں تو ایک ایک چھ برس کا اور ایک دو برس کا بچہ دین کیونکہ ستر میں ایک تیس کا نصاب ہے اور ایک چالیس کا۔ اور جب اتنی ہو جائیں تو دو برس کے دو بچے دین کیونکہ اس میں چالیس کے دو نصاب ہیں اور نوٹشے میں ایک ایک برس کے تین بچے کیونکہ نوٹشے میں تیس کے تین نصاب ہیں۔ اور شوامیں دو بچے ایک ایک برس کے اور ایک بچہ دو برس کا دین کیونکہ شوامیں دو نصاب تین کے اور ایک نصاب چالیس کا ہے ہاں جہاں کہیں دونوں نصابوں کا حساب مختلف ہے پتہ پیداکرنا ہو تو وہاں اختیار ہے چاہے جس کا اعتبار کریں۔ مثلاً ایک سو بیس میں چار نصاب تو تیس کے ہیں اور تین نصاب چالیس کے پس اختیار ہے کہ تیس کے نصاب کا اعتبار کر کے ایک برس کے چار بچے دین یا چالیس کے نصاب کا اعتبار کر کے دو برس کے تین بچے دین۔ غرضیکہ ساٹھ کے بعد پھر دہائے میں نصاب بدلتا رہیگا۔ وہائے سے کم بڑے تو زکوٰۃ میں زیادتی ہوگی۔ وہی زکوٰۃ دینا ہوگی جو اس سے پہلے دیکھائی تھی۔

بکری بھینٹ کا نصاب

زکوٰۃ میں بکریاں ہی ذنبہ بھی اس میں داخل ہے اگر دونوں کا نصاب پورا ہے تو علیحدہ علیحدہ زکوٰۃ دیکھائی ورنہ دونوں کو ملا کر دین اور جو زیادہ ہوگا تو زکوٰۃ میں وہی دیا جائیگا اور برابری میں اختیار ہے۔ پس چالیس بکری یا بھینٹیں ایک بکری یا بھینٹ دیکھائیگی۔

چالیس سے کم یا چالیس کے بعد ایک سو بیس تک کچھ نہیں۔ ایک سو اکیس میں دو بھینٹیں یا دو بکریاں دین ایک سو بائیس سے دو سو تک کچھ نہیں دو سو ایک میں تین بھینٹ یا تین بکریاں دین۔

دو سو دو سے تین سو ننانوے تک کچھ نہیں چار سو میں چار بکریاں یا چار بھینٹیں دین چار سو سے زیادہ ہوں تو ہر سو میں ایک بکری کے حساب سے زکوٰۃ دینا ہوگی۔ سو سے کم زیادتی میں کچھ نہیں بھینٹ بکری کی زکوٰۃ میں زیادہ کی قید نہیں مگر ایک برس سے کم کا بچہ نہ ہونا چاہئے خواہ بکری ہو یا بھینٹ (بکرانہ)

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس لئے واجب فرمایا ہے کہ روزہ دار کا روزہ جو لہو لغو اور بد زبانی کے سبب سے ناقص ہو گیا

صدقہ عید الفطر

وہ اسکے ادا کرنے سے کامل ہو جائے اور مسکینوں کا بھلا ہوا اور انکی دعا سے روزہ درجہ قبولیت کو پہنچ جائے مسائل (۱) امام عظیم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک صدقہ واجب ہر قرص نہیں۔ (۲) صدقہ واجب ہونے کے لئے صرف تین شرطیں ہیں ایک آزاد ہونا دوسرے مسلمان ہونا تیسرے کسی ایسے مال کے اخصاب کا مالک ہونا جو اصلی ضرورتوں سے فراغ ہو۔ قرصن سے بالکل یا بقدر اخصاب محفوظ ہو اس مال پر ایک سال کا گزرنا شرط نہیں نہ مال کا تجارتی ہونا شرط ہے نہ صاحب مال کا عاقل بالغ ہونا شرط ہے جتنی کہ نابالغ بچوں اور مجنون پر بھی صدقہ فطر واجب ہے اس کے اولیا کو انکی طرف سے ادا کرنا چاہئے۔ اور اگر وہی ادا نہ کرے اور وہ خود اس وقت مالدار ہوں تو بعد بالغ ہونے یا جنون زائل ہو جانے کے خود انکو اپنے عدم بلوغ یا جنون کے زمانے کا صدقہ ادا کرنا چاہئے (رد المحتار وغیرہ) صدقہ فطر واجب عید الفطر کی فجر طلوع ہونے پر ہوتا ہے لہذا جو شخص طلوع فجر سے پہلے مر جائے یا فقیر ہو جائے اس پر صدقہ فطر واجب نہیں۔

اسی طرح جو شخص بعد طلوع فجر کے اسلام لائے یا گم شدہ مال پایا جائے یا جو بچہ بعد طلوع فجر کے پیدا ہوا ہے وہ بھی صدقہ فطر واجب نہیں ہاں جو بچہ قبل طلوع فجر کے پیدا ہوا یا قبل طلوع فجر کے اسلام لائے یا مال پایا جائے وہ بھی صدقہ فطر واجب ہے۔

جن لوگوں نے کسی عذر سے روزہ نہیں رکھا ان پر بھی صدقہ فطر واجب ہے۔ صدقہ فطر اپنی طرف سے اور اولاد یا بالغ کی طرف سے ادا کرنا چاہئے نبی کی طرف سے صدقہ فطر ادا کرنا واجب نہیں ہاں احساناً ادا کرے تو ہائز ہے۔

اگر کسی نابالغ لڑکی کا نکاح کر دیا اور وہ شوہر کے گھر جا کر قابل خدمت ہو گئی تو اسکے باپ کے ہمتے اس کا صدقہ فطر واجب نہیں بلکہ اگر وہ لڑکی مالدار ہے تو خود اسکے مال سے صدقہ فطر دیا جائے ورنہ اس پر واجب نہیں اور اگر وہ قابل خدمت نہیں تو اس کا صدقہ فطر باپ کے ذمہ رہیگا۔ اور اگر شوہر کے گھر خدمت نہیں کی گئی تو گو وہ قابل خدمت اور روزانہ دست کے ہو ہر حال میں اسکے باپ پر اس کا صدقہ فطر واجب ہوگا صدقہ فطر میں گہوں اور اسکے آٹے یا سنو کا آرد یا صابن ہر شخص کی طرف سے ہونا چاہئے اور چوپڑیاں

یا منقی یا جو کا ایک صاع و صاع ایک پیمانہ ہے جس میں مین سیر اور ڈیڑھ پونہ مین تولد غلہ سماتا ہے اور وہا
 صاع فقیر یا پونے دو سیر ہوئے ان ہی چار چیزوں کا ذکر احادیث میں ہے۔ لہذا اگر کوئی شخص ایسے
 علاوہ کوئی اور چیز دینا چاہے تو اسکو چاہیے کہ انہیں چیزوں کی قیمت کا لحاظ کرے کہ جسکی قیمت آدھی
 صاع گیہوں یا ایک صاع جو کے برابر ہو اور اگر نقد دینا چاہے تو اختیار ہے کہ جسکی قیمت چاہے اسے خواہ نصف
 صاع گیہوں کی یا ایک صاع جو چوہاڑوں وغیرہ کی۔

زمانہ از رانی میں نقد دینا بہتر ہے اور گرانی کے زمانے میں کھانے کی چیزوں کا دینا افضل ہے۔
 صدقہ فطر کے مستحقین ہی وہی ہیں جو زکوٰۃ کے ہیں۔ صدقہ فطر اسکو دینا جائز ہے جو سحری کے لئے

لوگوں کو اٹھانا ہو مگر اجرت میں نہ قرار دے بلکہ کھانے کی اجرت الگ ہے۔

صدقہ فطر کا رمضان شریف کے آنے سے پہلے بھی دینا جائز ہے۔

ایک شخص کا صدقہ ایک ہی محتاج کو دینا بہتر ہے اور اگر ایک شخص کا صدقہ کئی محتاجوں کو دیا تو
 جائز ہے مگر مکروہ تنزیہی ہے (رد المحتار) کئی آدمیوں کا ایک محتاج کو دینا جائز ہے مگر مکروہ اگر اسکی
 حاجت سے زیادہ ہو۔ اور اگر ضرورت کے موافق ہے تو مکروہ نہیں

چونکہ رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر ایک عمل کا ثواب بہت زیادہ ہوتا ہے اس لیے
 درود شریف اور سلام کے فضائل مختصر تحریر کے جائے ہیں جنکے پڑھنے سے برکات ہتیا یا نہ کا نزول ہوتا
 ہے۔ اس امر پر بالشان کا بیان قرآن مجید میں ان پانچہ نظموں میں آیا ہے جن سے درود اور سلام
 کی فضیلت نہایت درجہ ثابت ہو رہی ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّوْنَ عَلٰى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيْمًا
 (ترجمہ) بیشک اللہ اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں نبی پر اسی ایمان والو تم بھی آپ پر درود بھیجا کرو اور
 نوب سلام بھیجا کرو اس آیت سراب برکت میں دو بار ایک نکتہ مندرج ہیں پہلا نکتہ اس آیت میں رسول
 کریم واجب التکریم علیہ افضل التمجید و التسلیم کی نہایت درجہ کی تعظیم ثابت ہو رہی ہے کیونکہ حضرت
 حق پر شانہ نے اول اپنے اور فرشتوں کے درود بھیجے کا ذکر بیان فرمایا اور لفظ اِنَّ سے اسکو

مؤکہ کیا اسکے بعد مسلمانوں کو باغوث خطاب یا ایھا الذین امنوا سے مخاطب کر کے اپنے محبوب
 طبع احسن و لکشن پر درود بھیجنے کا حکم فرمایا اور اس حکم کو تاکید ایک مرتبہ سے نافذ کیا اور یہ اس لیے کہ
 جب کسی بادشاہ کو اپنے کسی ماتحت امیر کی عزت بڑھانی منظور ہوتی ہے تو اسکی دو صورتیں ہوتی ہیں۔
 ایک یہ کہ صرف حکم دیدے کہ تم فلا نے امیر کی تعظیم کرو۔ دوسرے یہ کہ بادشاہ خود اسکی تعظیم کرے
 پس اس آیت قرآنی میں دوسری صورت کی مشابہت ثابت ہے جس میں بہ نسبت صورت اول کے
 نہایت درجہ کمال تعظیم کا اظہار ہے۔ نیز یہ ذیشان آیت درود و سلام بھیجنے والے کی فضیلت
 ظاہر کر رہی ہے۔ کیونکہ درود و سلام بھیجنے والا وہ کام کر رہا ہے جسکو رب العزت اور اس کے فرشتے
 کہتے ہیں۔ اور حضرت حق کا درود و سلام بھیجنا یہ ہے کہ محبوب بنی پر رحمت خاصہ نازل فرمائے اور
 فرشتوں اور مومنین کا درود و سلام بھیجنا یہ ہے کہ حضرت احدیت سے اس رحمت خاصہ کے نزول
 کی درخواست بنی الرحمۃ کے لئے کریں ۛ

اگر کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو کہ حضرت حق غر شانہ کی رحمت خاصہ تو ازل سے لیکر اب تک
 خاتم الانبیاء کے شامل حال ہے جس کا ظہور قیامت کے دن مقام محمود اور بہشت میں لفظ نبی ہی پھر اس کے
 لئے دعائے گنگے کی کیا وجہ ہے ۛ

جواب اس کا یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو صفت عبدیت نہایت درجہ پسند تھی جیسا کہ
 حدیثوں سے ثابت ہے اور حضرت رب العزت نے موقع تکریم میں آپ کو لفظ عبد سے تعبیر فرمایا ہے چنانچہ
 معراج میں بُسْتَمَانَ الَّذِیْ اَسْمٰی بَعْدَہٗ اَوْ رَفَا وْحٰی اِلٰی عَبْدِہٗ مَا اَوْحٰی فَرَمٰی ۛ
 محققین صوفیہ کے نزدیک عبدیت سے بڑھ کر کوئی دوسرا مرتبہ نہیں اس لئے کہ مقام عبدیت میں
 عبد اپنی ہستی فنا کر دیتا ہے اور ہستی باقی کے ساتھ باقی رہتا ہے ۛ

بزلف پیچ و پیچ کسے گم کر دم خورا خروشے در دل شبہا بنیکر دم چہ میکروم
 اور مقتضائے مقام عبدیت یہ ہے کہ مولائے حقیقی کا غر و کمال اور اس کے جاہ و جلال کا نہال عبد کے
 دل میں ایسا مرکوز اور راسخ ہو جائے جسکی سوخیت کبھی زائل نہو اور اسکی حقیقی ہستی کے سامنے

اپنی ہستی لاموجود اور معدوم سمجھے اور ہر آن اور ہر شان میں مولیٰ سے عاجزی کرے اور اپنے آپ کو اسکی رحمت اور عنایت سے مستغنی نہ سمجھے اسی سبب درود اور سلام بھیجنے کا حکم ہوا کہ اس میں رحمت خاصہ کے طلب کی جستجو ہے اور امت مرحومہ سے مقام محمود کے دعا کرانی اسی سبب ہے کہ جناب باری سے نضر و وزاری جاری رہے اور عبادت کی شان کا ظہور ہوا اور کوئی بات استغنا کی ظاہر نہ ہو۔ امام فخر الدین مؤلف تفسیر کبیر فرماتے ہیں کہ جب حبیب پاک محمد صلی اللہ علیہ وسلم شب معراج میں مراتب علیا کو پہنچے تو حضرت حق نے فرمایا کہ اے میرے حبیب تجھے کس خلعت سراپا زینت سے آراستہ کروں آپ نے عرض کیا یا اللہ العالمین خلعت عبادت عطا فرما پس رب العزت غر شانہ نے فرمایا

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ خلعت اقرار عبادت کی برکت سے کس اعلیٰ بالا مرتبہ کو پہنچے جہاں نہ کوئی فرشتہ پہنچا اور نہ کوئی آدم زاد فائز ہوا

شب معراج عروج اوزافلاک گذشت بقائے کہ رسیدہ نرسند ہج نبی

آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باوجود شاد ہونے کے عبادت ہی کا اقرار کرتے رہے۔ چنانچہ جب آپسے کہا گیا کہ آپ باوجود مغفور مرحوم اور معصوم ہونے کے اتنی سختی مشقت عبادت کی کیوں اٹھاتے ہیں جسکے سبب سے آپکے مبارک پاؤں ورم کرتے ہیں۔ آپ نے جواب دیا اَفَلَا اَكُونُ عَبْدًا شَكُورًا یعنی کیا میں نعمتِ مغفرت اور اعطائے غزت کا شکر یہ نہ کروں۔ مجھے تو اس انیردی عطا پر بہت ہی شکر گزار ہونا چاہیے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں جو لوگ جنت کی رغبت سے عبادت کرتے ہیں وہ سو اگر ہیں اور غلاموں کی عبادت و وزخ کے ڈر سے ہوتی ہے۔ حافظ شیرازی علیہ الرحمۃ نے کیا اچھا کہا ہے

تو کار ہمو گدایان بشر طمزد مکن کہ خواجہ خود روش بندہ پروری داند

اسے مخاطب تو کم طرف فقیروں کی طرح مزدوری کی شرط لگا کر کام نہ کہ کیونکہ تو جس خواجہ آقا کی خدمت کر رہا ہے وہ بندہ چوری کے طریقے سے خوب خبردار ہے۔ تیری خدمت گزاری کا حق نہیں نہ کرے گا بلکہ اتنا دیکھا جسکو تو وہرنہ سکے گا

نکتہ مولانا غزالی رحمۃ اللہ علیہ تفسیر حسن القصص میں لکھتے ہیں کہ عبد کی بہت سی قسمیں ہیں
(۱) عبید الکرامت وہ فرشتے میں جنکی شان میں حضرت حق نے فرمایا اِنَّ عِبَادًا مَّكْرُمُونَ
بلکہ وہ بزرگ بندے ہیں +

(۲) عبید المحبت وہ حضرت ایوب علیہ السلام ہیں نَعَمَ الْعَبْدُ اِنَّهُ الْاَوَابُ كَمَا اَتَّجَانُ بِنْدِهِ كَمَا
وہ بہت رجوع ہے۔

(۳) عبید الخدمت وہ عابد زراہد بندے ہیں جنکی نسبت یہ ارشاد ہے وَعِبَادًا لِّرَحْمٰنِ الَّذِیْ
یَمْشُونَ عَلٰی الْاَرْضِ هُوًا رَّحْمٰنِ كَسَ بِنْدِیْ وَهٰی مِیْنِ جِزْمِیْنِ پُرَا اَسْتَمِیْلُتِیْ هِیْنِ +

(۴) عبید البشارت جن کا ذکر قرآن مجید میں یوں آیا ہے فَكَلِمَاتٍ عَبَادِی الَّذِیْنَ یَسْتَمِیْعُونَ
الْقَوْلَ فیتَسْمَعُونَ اَحْسَنَهُ (۱۷ پیغمبر) میرے ان بندوں کو جو تجھری سے جو بات کو سنتے ہیں اور اس
میں سے بہتر کی تابعداری کرتے ہیں +

(۵) عبید المغفرت وہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت ہی یا عبادی الَّذِیْنَ اَسْرَفُوا
عَلٰی اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ یَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِیْعًا لے میرے گنہگار بندو اللہ
کی رحمت سے ناامید نہ ہو بیشک اللہ سب گناہ بخش دے گا +

(۶) عبید الالابا اِنَّ فِیْ ذٰلِكَ لَاٰیةٌ لِّمَنْ هَلَکَ عَبْدٌ مُّذِیْبٌ اِسْمِیْنِ ہر بندے رجوع ہونے والے
کے لئے نشانی ہے +

(۷) عبید الرحمۃ تَبَدُّ نَبِیِّ عِبَادِیْ اَنَا الْغَفُوْرُ الرَّحِیْمُ (۱۷ پیغمبر) میرے بندوں کو خبردار کرے
کہ میں بخشنے والا اور رحمت کرنے والا ہوں +

(۸) عبید القربۃ وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں جن کے حال سراپا کمال کو ہی
شرح ظاہر فرمایا سُبْحٰنَ الَّذِیْ اَسْمٰی بَعْبِدِ اَبْدًا +

(۹) عبید المملوک لے یہ ضرب اللہ مثلاً عَبْدًا اَمْلُوْا كَمَا اَللّٰهُ مِثَالُ بَیٰحِیْ كَرْتَابِیْ مَلُوْكَ بِنْدِیْ كِی
مملوک وہ شخص ہے جو کسی کی غلامی میں آیا ہو

فاکسار مولف رسالہ کہتا ہے کہ علاوہ صفت مخصوصہ قریش کے وہ تمام صفات منفرہ عباد و مذکورین کی ذات فائز البرکات سید کائنات فخر موجودات میں مجموعی ہیئت کے ساتھ بوجہ کمال پائی جاتی تھیں۔ حسن یوسف دم عیسیٰ ید بیضا دارودہ آنچہ خوبان ہمدار ندا و تنہا دارودہ دوسرا نکتہ آقائے نامدار روحی فداہ کا حق تمام انسانی حقوق سے بہت زیادہ ہے حتیٰ کہ مان باپ کے حق سے بھی زیادہ ہر امت پر آپ کا حق ہے کیونکہ حضور لامع النور کے احسانات الہیہ کے احسان سے کہیں زیادہ در زیادہ ہیں۔ مان باپ کا صرف اتنا ہی احسان ہے کہ ان کے واسطے سے ہر کوئی خیر فانی ملی اور خاتم الانبیاء مقتدائے اصغیا کے ذریعہ سے موحدین کو حیات جاودانی میسر ہوئی اگر آپ کا وجود سراسر جو اس عالم فانی کو رونق افروز نہ ہوتا تو ہم خدا پرستی کیونکر سیکھتے اور اپنے آپ کو جنت کی خوشگوار زندگی کا کس طرح مستحق بناتے۔ خدا جانے کس ناجائز مقام پر غیر اللہ کے سامنے آسن جائے دہونی لگائے بیٹھے ہوتی۔ پس باین وجوہ مذکورہ بالا آپ کے احسان کا شکر یہ بجا لانا ہر ایک امتی پر واجب اور لازم ہے مگر چونکہ امت مروجہ حضرت رسول و رحیم صلی اللہ علیہ وسلم کے ادائے شکر کے طریقے سے ناواقف تھے اسلئے رحیم و رحمن خدا نے امت مروجہ کی ناواقفیت پر رحم فرما کر اسکا اولے شکر کا طریقہ تعلیم فرمایا اور اس طریقہ تعلیم میں دو فوائد ملحوظ فرمائے اول یہ کہ طریقہ شکر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان کے مطابق ہو ایسا نہ ہو کہ ایسے محسن عظیم الشان کے ادائے شکر میں کوتاہی ہو۔ دوسرے یہ کہ ادائے شکر کے الفاظ ایسے ہوں جن سے حضرت حق عز شانہ کے ساتھ شرکت لازم آئے جیسے امم سابقہ اس بلا میں مبتلا ہو کر اپنے آپکو دائرہ اسلام سے خارج کر دیا الحمد للہ علی احسانہ اس آیت شریفہ میں ایسے مقدس اور جامع الفاظ ارشاد فرمائے جو ذکر اللہ اور مسائل اعتقاد و توحید و رسالت دعا کو شامل ہیں اسی سبب الفاظ درود شریف تمام اذکار عملیات اور دعا کے اول و آخر پڑھے جاتے ہیں خاص کر وظائف عملیات کے موقع پر درود شریف ہی کا حصار بنایا جاتا ہے۔ نیز جب کسی عمل عظامی میں بے اعتدالی کی صورت پیدا ہو جاتی ہے تو اسکی روک تھام درود شریف ہی سے ہوتی ہے کیونکہ تمام درودوں

میں سب القاطوں سے پہلے لفظ اللہ جو اسم ذات ہونے کو رہتا ہے۔ جب بندے نے اللہ کہا تو گویا اسے تمام صفاتِ حقہ کا اقرار کر لیا کیونکہ لفظ اللہ اسی ذات جامع الصفات کے لئے مخصوص اور علمِ حق جس میں یہ مذکورہ صفات جو ذیل میں درج ہیں ہمیشہ سے ہیں اور ہمیشہ رہیں گے۔

(۱) وہ موجود ہے (۲) وہ بیکتا ہے (۳) اس کا کوئی شریک نہیں (۴) وہ بے مثل ہے (۵) وہ جسم اور جسمانی صفات سے پاک ہے (۶) وہ عالم الغیب ہی کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں (۷) بغیر آنکھ کے دیکھتا (۸) بغیر کان کے سنتا ہے یعنی مخلوق جیسے آنکھ کان نہیں (۹) بغیر منہ کے کلام کرتا ہے یعنی مخلوق کے مانند اسکا منہ نہیں (۱۰) وہ زندہ ہے (۱۱) وہی مارتا ہے وہی جلتا ہے (۱۲) وہ قدیم ہے ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہیگا (۱۳) وہ قادر ہے جو چاہتا ہے کرتا ہے (۱۴) وہی روزی و تپا ہے (۱۵) وہی دعا قبول کرتا ہے (۱۶) وہی گناہوں کا بخشنے والا ہے (۱۷) نیکی بدی کا خالق ہے نیکی سے راضی ہے بدی سے راضی نہیں (۱۸) تمام عالم کو اسے پیدا کیا۔ اور جب چاہے گا سب کو فنا کر دیگا (۱۹) قیامت قائم کرے گا (۲۰) سب سے حساب لیگا (۲۱) بعد حساب کے نیکیوں کو جنت میں اور بدوں کو دوزخ میں داخل کرے گا۔ ہر مسلمان کو لازم ہے کہ ان صفات مذکورہ پر اعتقاد رکھے تاکہ نجاتِ اخروی کا مستحق ہو۔

لفظ ملکہ جو آیت میں مذکور ہے اس بات کو بتا رہا ہے کہ ملائکہ (فرشتے) نورانی جسم ہیں گناہوں سے معصوم اور خدا تعالیٰ کے فرمانبردار بندے ہیں نہ عورت ہیں نہ مرد۔ خدا تعالیٰ نے جن کو جس کلام پر مقرر فرمایا ہے اس میں لگے رہتے ہیں انکی گنتی سوئے خدا تعالیٰ کے کوئی نہیں جانتا۔ ان میں چار بہت مقرب ہیں اول حضرت جبرائیل علیہ السلام جو خدا کی کتابیں اور احکام اور پیغام پیچہ پرون کے پاس لاتے تھے دوسرے حضرت اسرافیل علیہ السلام جو قیامت کو صور پھونگیں گے تیسرے حضرت میکائیل علیہ السلام جو بارش کا انتظام کرتے اور مخلوق کے روزی پہنچانے کے کام پر مقرر ہیں چوتھے حضرت عزرائیل علیہ السلام جو جان نکالنے پر مقرر ہیں مسلمانوں ان تمام صفات مذکورہ پر اعتقاد رکھنا ضروری ہے اور لفظ نبی جو آیت شریفہ میں درج ہے یہ بتا رہا ہے کہ آقائے نامدار

محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام انبیاء سے افضل و اکرم ہیں کیونکہ ایسا مضمون جس میں حضرت رب العزت نے اپنے اور فرشتوں کے درود پڑھنے کا ذکر کیا ہو اور مسلمانوں کو تاکیدا درود پڑھنے کا حکم دیا ہو کسی منہ پر کے شان میں نہیں فرمایا ۛ

پس ہر مسلمان پر واجب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ اعتقاد رکھے کہ آپ تمام اخلاقِ زبیلہ کفر جھوٹ خیانت وعدہ خلافی وغیرہ سے معصوم ہیں اور عقل میں کامل اور جسمانی امراض میں و جذام وغیرہ سے پاک ہیں خدائی فرمان کے پہنچانے میں بال برابر ہی فرق نہیں کیا ۛ اور یہی اعتقاد اور انبیاء کی نسبت رکھنا چاہیے کیونکہ مرتبہ رسالت میں یہ سب ایک ہیں کوئی تفریق نہیں اسی لئے خدا نے فرمایا لَا تَفَرِّقُوا بَيْنَ آحَدٍ مِّنْكُمْ سَلَامًا ۛ

مسلمانوں! جب انبیاء پر اعتقاد درست ہو گیا تو ان کتابوں پر جو وقتاً فوقتاً ان پر نازل ہوئیں اعتقاد لانا ضروری ہو گا وہ یہ ہے کہ کل کتابیں آسمانی حق ہیں جو کچھ ان میں حمد و ثنا۔ امر و نہی۔ وعدہ و وعید۔ جنت و دوزخ کی خبریں ہیں سب صحیح و درست ہیں ۛ

تورات حضرت موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔ انجیل حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوئی۔ حضرت داؤد علیہ السلام پر انزوی۔ آخری قانون قرآن مجید حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا اسی طرح ان کے ان ارشادات کا ماننا ضرور ہو گا جسکو انہوں نے وحیِ خفی کے ذریعہ حاصل کیا تھا ثواب اور عذاب قبر شفاعت انبیاء۔ اولیاء۔ علمائے صلحاء پر بھی اعتقاد کرنا ہو گا ۛ

نیز نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آل اور اصحاب پر یہ اعتقاد رکھنا چاہئے کہ یہ سب بزرگوار تمام مسلمانوں سے افضل و اعلیٰ ہیں اور عدا گناہ کرنے سے خدا تعالیٰ انکو بچاتا رہتا ہے ۛ اور تمام اصحاب میں چار اصحاب بہت افضل ہیں (۱) حضرت صدیقِ رضی اللہ عنہ تعالیٰ عنہ خلیفہ اول (۲) حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ ثانی (۳) حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ سوم (۴) حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ چہارم اور یہ اعتقاد رکھے کہ تمام اہل بیت اخلاقِ محمدی کے سچے نمونہ تھے ۛ انہیں کے حق میں آیت تطہیر **لَا تَلْبِسُ اللّٰهُ لِبَدٍ لَّيْذٍ هَبْ عَنكُمُ الرِّجْسَ يَا**

أَهْلَ الْبَيْتِ وَطَهَّرَهُمْ كَمَا تَطَهَّرْتُمْ أَنَا زَلَّ بَرُونِي أَيْ سَبَّ تَعْلِيمَ كَيْ لَاقِي هِيَ أَوْ زَانِي تَعْلِيمَ هِيَ سَبَّ كَيْ
انگلی شان میں بدگمانی نہ کرے۔ ان سب میں حضرت فاطمہ حضرت خدیجہ حضرت عائشہ خدا تعالیٰ ان سے
راضی ہوئے مرتبہ کی ہیں ۛ

معجزہ و کرامت

برحق ہے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام سے جو باتیں خلاف عادت کے ظاہر ہوئیں جیسے اچھلے پانی
پانی کا نکلنا وغیرہ معجزہ ہے اور کسی بزرگ ولی سے ایسی بات کا ظاہر ہونا کرامت ہے ۛ
اولیاء حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں کثرت سے ہوئے ہیں ان میں چار بزرگوں
پہت ہی مشہور ہیں انکی تعلیم بہت ذہنی نفس کا طریقہ انکے وقت سے لیکر اب تک جاری ہے اولاً
خواجہ معین الدین چشتی رحمۃ اللہ علیہ دوسرے حضرت عوث الاعظم عبد القادر
جیلانی رحمۃ اللہ علیہ تیسرے شیخ شہاب الدین سہروردی رحمۃ اللہ علیہ چوتھے خواجہ
بہار الدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ خدائے تعالیٰ ان سب سے راضی ہوئے ۛ

مجتہدین جو قرآن و حدیث سے مسائل دینیہ کا استنباط کرتے تھے چار ہیں (۱) امام عظیم ابوحنیفہ
(۲) امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ (۳) امام مالک (۴) امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ ان بزرگوں کی
اسلامی خدمات قابل قدر ہیں انہوں نے اپنی کوششیں بیخ اور سعی مشکورہ اسلام کے بڑے بڑے
کام کے ہیں انکو بھلائی سے یاد کرنا ایمان کی نشانی ہے۔ انکے ساتھ بغض کرنے والا معنوب خدا تعالیٰ
ہے انکی کوششیں وسیع خالص اللہ تعالیٰ کے واسطے تھی انکو نیک نیتی کے سبب خطا پر بھی نواب ملیگا
جیسا کہ حدیث کی کتابوں میں آیا ہے

لَقَدْ آمَنُوا بِآيَاتِنَا إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ فِي ذَلِكَ مِنْ دَرَجَاتٍ أَسْفَلَ مِنْهَا كَمَا أَنَّ الْفَلَاحَ كَرِهَ كَرِهَ كَمَا مَوْنُ
کو چاہئے کہ تمام اعمال کو انکے وقت پر ادا کر رہے۔ خواہ وہ اعمال اعتقاد یہ ہوں جن کا تعلق صرف
دل اور زبان سے ہوتا ہے یعنی انکے ادا کرنے کے یہی دو اسلے ہیں۔ جو بات دل سے ماننی جاتی ہے

اسکو تصدیق قلبی کہتے ہیں اور جو زبان سے ادا کی جاتی ہے اسکو اقرار لسانی کہتے ہیں اور انہیں دونوں باتوں کا نام ایمان ہے۔ چنانچہ اعمال اعتقاد یہ کا بیان دو صفحے گذشتہ میں مسطور ہے۔ اور اعمال بدنی مشترک روزوں کا بیان مع اعمال زکوٰۃ مالی کے پہلے گذر چکا۔ اب رہے دو اعمال ایک خالص یعنی وہ نماز ہے اور دوسرا مشترک وہ حج ہے۔ اعمال بدنی کا حاصل یہ ہے کہ تمام اعضائے بدنی زبان ہاتھ پاؤں، پیشانی ناک وغیرہ سے خدا تعالیٰ کے سامنے عجز و انکسار کا اظہار کیا جائے۔ چونکہ عجز و انکسار کے عام پہلو صرف نماز ہی میں پائے جاتے ہیں اس لئے نماز کو فضل العبادات اور تمام مخلوقات کے عبادت کا مجموعہ کہا جاتا ہے۔ افسوس آج ہزار ہا مسلمان نماز جیسی بابرکت عبادت سے محروم ہیں۔ نماز کا چوترا خدا تعالیٰ کا نافرمان جنہ بننا ہے اس ترک سے عذابِ آخری میں گرفتار ہو گا۔ کلام اللہ اور حدیث رسول اللہ اور بزرگوں کے قول سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے یہاں وہی نماز قبول ہوگی جو کامل طہارت اور باقاعدہ ارکان کے ساتھ پڑھی جائے۔ پس نمازی کو چاہیے کہ ہمیشہ طہارت باقاعدہ کیا کرے اور نماز کے ارکان خوب یاد کرے انشاء اللہ تعالیٰ باقاعدہ ادا کرنے سے دل میں پاکیزگی پیدا ہوگی اور نماز میں جی کھنکے گا۔ جب نماز کا وقت آجائے اور مسجدوں میں اذان ہو چکے تو پہلے پیشاب پاخانہ کرے کہ پیشاب پاخانہ کھتے ہوئے نماز پڑھنا مکروہ ہے کیونکہ ایسی حالت میں طبیعت کو طہائیت نہیں ہوتی ہے اور بے اطمینانی کی حالت میں نماز جیسی بزرگ عبادت کو جس میں حکمِ احکامین کے دربار میں حاضر ہونے کا موقع ملتا ہے ادا کرنا عقل اور نقل کی رو سے جائز نہیں اس لئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں:

ظاہری طہارت

(پیشاب پاخانہ کے آداب)

پانخانہ جاتے وقت یہ دعا پڑھے اللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوْذُبِكَ مِنَ الْخُبْثِ وَالْخَبَائِثِ خداوند میں ناپاکی اور ناپاک چیزوں سے پناہ مانگتا ہوں پہلے پانخانہ میں بائیں قدم داخل کرے اور بیٹھنے سے پہلے ستر کو کھپوے اور بائیں قدم پر زور دیکے بیٹھے تاکہ فضل کے نکلنے میں آسانی ہو اور قبلے کی طرف منہ یا پیچھ کر کے نہ بیٹھے۔

اگر جنگل میں پاخانہ کرنے کا اتفاق ہو تو آدمیوں کی نگاہ سے دور جا کر کسی چیز کی آڑ میں بیٹھے۔ عام رہوں میں جہاں لوگ چلتے پھرتے ہیں اور ان درختوں کے تلے جہاں لوگ آرام لیتے ہیں پشیاں پاخانہ کرنا حرام ہے کیونکہ لوگ تکلیف پاتے ہیں اور ایسے شخص کو بُرائی اور لعنت سے یاد کرتے ہیں۔ اسی طرح حمام میں ملو پانی کے گھاٹ پر بھی پشیاں پاخانہ کرنا منع ہے کیونکہ چھینٹیں اڑیں گی تو بدن یا کپڑے ناپاک ہونگے۔ بل اور سوراخ میں بھی پشیاں نکرےں شاید اس میں کوئی موذی جانور ہو وہ نکل کر تکلیف دے یا وہاں کوئی کمزور و ضعیف جانور ہو اور اسے ایذا پہنچے۔ سخت زمین اور ہوا کے رخ پشیاں نکرےں تاکہ چھینٹیں اڑ کر نہ پڑیں پشیاں اور استنجا کرتے وقت سلام کا جواب دینا یا خود سلام کرنا منع ہے۔ کیونکہ سلام دعا ہے اور وہ اس حالت میں خلاف ہے۔ جس انگوٹھی پر خدا اور رسول کا نام یا کوئی متبرک کلمہ کندہ ہو تو اسے پہننے ہوئے پاخانہ جانا منع ہے۔

جب پاخانہ کر چکے تو طاق (دین) ڈھیلوں سے نجاست کو اس طور دُور کرے کہ گرمی کے دنوں میں پہلا ڈھیلہ آگے سے پیچھے لیجائے اور دوسرا ڈھیلہ پیچھے سے آگے اور تیسرا آگے سے پیچھے لیجائے اور سردی کے موسم میں اسکے خلاف ڈھیلوں کا استعمال کرے۔ اور عورت ہر موسم میں صرف آگے ہی سے ڈھیلوں کو پیچھے لیجا یا کرے۔ اسکے بعد پشیاں کے مقام کو بھی ایک ڈھیلے سے ایسا خشک کرے کہ آگے تناسل کے منہ پر قطرے کا اثر باقی نہ رہے۔ گوبر۔ لید۔ کونلے سے استنجا کرنا منع ہے۔

اگر دونوں مقام ڈھیلے سے ایسے پاک ہو گئے ہیں کہ کوئی قطرہ پشیاں کا یا کوئی فضلہ پاخانہ کا اپنے مقام سے الگ ہو کر ادھر ادھر نہیں پھیلا تو پانی سے دھونا صرف افضل ہے اگر کسی وقت بے دھوئے نماز پڑھ لی تو نماز ہو جائیگی اور ایک دم کے برابر نجاست اپنے مقام سے ہٹ کر ادھر ادھر لگ گئی ہے تو پانی سے دھونا واجب ہے۔ اس حالت میں اگر کوئی نماز پڑھ لے گا تو نماز نہ ہوگی۔ نماز کو دوہرا کرنا ہوگا۔ بعض آدمی پشیاں کرنے کے بعد ڈھیلے سے استنجا نہیں کرتے ہیں بلکہ صرف پانی سے دھو کر اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ تجربے سے معلوم ہوا ہے کہ ایسی طہارت ناقض رہتی ہے کیونکہ ہم ہندوستانی مرطوب زمین کے رہنے والے ہیں ہمارے تپے ضعیف ہوتے ہیں خاص کر ٹہرا پے میں بالکل بودے اور کمزور پڑ جاتے

ہیں دیر تک پیشاب کا قطرہ نکلتا رہتا ہے۔ اس حالت میں ڈھیلے کا استعمال کرنا خلاف شرع نہیں ہے اور خلاف شرع کیونکر ہو سکتا ہے جبکہ حضرت عمر فاروق جیسے طویل القدر صحابی نے ڈھیلے سے استنجا کیا ہے اسکو بہت ہی نے روایت کیا ہے (مجموعہ فتاویٰ مولوی عبدالحی لکھنوی جلد سوم)

ہاں اگر کسی کی طہارت صرف پانی سے کامل ہو جاتی ہے اور بعد کو قطرہ نہیں آتا تو پانی ہی کافی ہے مسلمہ پاخانہ کرتے ہوئے بات کرنا منع ہے اس جگہ بات چیت کرنے والے پر خدا ناراض ہوتا ہے جیسا کہ حدیث میں آیا ہے اور پافلنے سے باہر نکلنے وقت پہلے دایاں قدم نکالے اور باہر نکل کر یہ دعا پڑھے الحمد لله الذی اذہب عنی الاذی و عافانی خدا کو تعریف ہے جس نے مجھ سے تکلیف دور کی اور صحت عنایت فرمائی اور بعض روایت میں صرف غفرانک آیا ہے یعنی خداوند اہم نجات بخشش مانگتے ہیں اور پانی سے استنجا پاک کرنے کے لئے کسی دوسری جگہ جائے اور استنجے کے دونوں مقام کو اچھی طرح دہوئے اور اس جسم کے پانی کو کسی کپڑے یا بائیں ہاتھ کی انگلیوں سے صاف کرے یہ فعل مستحب ہے

اقسام احکام

وہ احکام الہی جو بندوں کے عملی افعال سے تعلق رکھتے ہیں انکی آٹھ قسمیں ہیں۔ فرض، واجب، سنت، مستحب، حرام، مکروہ، تحریمی، مکروہ تنزیہی۔

۱) فرض وہ فعل ہے جس کا بلا عذر چھوڑنے والا فاسق مستحق عذاب اور اس کا منکر کافر ہے۔ اور اسکی دوستیں ہیں۔ فرض عین، فرض کفایہ، ۲) فرض عین جس کا کرنا ہر ایک پر ضروری ہے اور جو بغیر عذر کے چھوڑے وہ فاسق مستحق عذاب ہے جیسے پنجوقتہ اور جمعہ کی نماز وغیرہ۔

۳) فرض کفایہ جس کا کرنا ہر ایک پر ضروری نہیں بلکہ بعض لوگوں کے ادا کرنے سے ادا ہو جائیگا اگر کوئی نہ کرے تو سب گنہگار ہونگے جیسے نماز جنازہ وغیرہ

۴) واجب وہ فعل ہے جس کا بلا عذر چھوڑنے والا فاسق اور عذاب کا مستحق ہے بشرطیکہ بلا کسی

تاویل اور شبہ کے چھوڑے اور جو شخص اس کو ہلکا سمجھ کر چھوڑے وہ گمراہ ہے اور منکر اس کا کافر نہیں۔
 (۵) سنت وہ فعل ہے جسکو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا صحابہ رضی اللہ عنہم نے کیا ہو اور اسکی دو
 قسمیں ہیں سنت مؤکدہ و سنت غیر مؤکدہ۔

(۶) سنت مؤکدہ وہ فعل ہے جسکو نبی صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ رضی اللہ عنہم نے ہمیشہ کیا ہو اور
 بلا عذر کبھی ترک نہ کیا ہو لیکن ترک کرنے والے پر کسی قسم کی زجر اور تنبیہ نہ کی ہو اس کا حکم بھی عمل میں واجب
 کا ہے یعنی بلا عذر چھوڑنے والا اور اسکی عادت کرنے والا فاسق اور گنہگار ہے۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 کی شفاعت سے محروم رہے گا جیسا کہ حدیث میں آیا ہے عَنْ تَرْكِ مُنْتَقِي لَمْ يَنْجِلْ شَفَاعَتِي حِينَ
 میری سنت چھوڑی وہ میری شفاعت سے محروم رہا۔ ہاں اگر کبھی اتفاقاً چھوٹ جائے تو مضائقہ
 نہیں ہے۔ نسبتاً واجب کا چھوڑنے والا سنت کے چھوڑنے والے سے زیادہ گنہگار ہے۔

(۷) سنت غیر مؤکدہ وہ فعل ہے جسکو نبی صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ رضی اللہ عنہم نے کیا ہو اور بلا عذر
 ترک بھی کیا ہو اس کا کرنے والا مستحق ثواب ہے اور چھوڑنے والا مستحق عذاب نہیں اور اسکو سنت
 زائدہ بھی کہتے ہیں۔

(۸) مستحب وہ فعل ہے جسکو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضی اللہ عنہم نے کبھی کبھی کیا ہو اس کا
 کرنے والا مستحق ثواب ہے اور نہ کرنے والا گنہگار نہیں اسکو نفل اور مندوب بھی کہتے ہیں۔
 (۹) حرام وہ فعل ہے جس کا بلا عذر کرنے والا فاسق مستحق عذاب ہے اور منکر کافر ہے۔

(۱۰) مکروہ تحریمی وہ فعل ہے جس کا بغیر عذر کے کرنا گناہ ہے۔ منکر کافر نہیں۔

(۱۱) مکروہ تنزیہی وہ فعل ہے جسے کرنے نہ کرنے میں ثواب و عذاب نہ ہو۔

(۱۲) مباح وہ فعل ہے جسے کرنے میں ثواب اور نہ کرنے میں عذاب نہ ہو۔

(۱۳) جنابت مرد اور عورت کی وہ حالت ہے جس میں ان پر غسل فرض ہو جائے۔

وضو اگلی امتوں میں بھی فرض تھا اس امت کے ساتھ خاص نہیں
 رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے طہارت کو جس کا ایک فرد

وضو کا بیان

(وضو ہے) نصف ایمان فرمایا ہے (ترمذی)

چونکہ ایمان کے دو حصے ہیں ایک اعتقاد دوسرا عمل اور عمل کا دوسرا حصہ یعنی نماز طہارت پر موقوف ہے اسلئے اسکو آنحضرت صلعم نے نصف ایمان فرمایا۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وضو کرنے سے اللہ تعالیٰ صغیرہ گناہوں کو معاف کرتا ہے اور آخرت میں بڑے بڑے درجے عنایت فرمایا گیا اور وضو کرنے سے بدن کے تمام گناہ نکل جاتے ہیں (بخاری ہوسلم)

بعض صحیح احادیث میں ہے کہ سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اپنی اُمت کو قیامت کے دن پہچان لوں گا کسی نے پوچھا کہ حضرت اتنے بڑے مجمع میں آپ کیسے پہچان لینگے فرمایا ایک پہچان ہوگی وہ یہ کہ وضو کے سبب اسکے منہ ہاتھ پیر چمکتے ہونگے۔ با وضو ہونے سے آدمی شیطان کے شر سے محفوظ رہتا ہے اور حدیثوں میں ہے کہ ہر وقت با وضو رہنا کامل مومن کی نشانی ہے۔

با وضو مسجد میں نماز کا انتظار کرنے سے جتنا وقت انتظار میں گذرتا ہے وہ سب نماز میں شمار ہوتا ہے اور نماز کا ثواب ملتا ہے۔

وضو کے احکام

(۱) ذمہ نماز کے لئے نفل ہو یا سنت واجب ہو یا فرض جوازہ کی نماز ہو یا سجدہ تلاوت

(۲) واجب ہو کہ معظیہ کے طواف کے لئے قرآن مجید پھیرنے کے لئے۔

(۳) سنت ہے سوتے وقت اور غسل سے پہلے۔

(۴) مستحب ہو اذان بکیر کے وقت خطبہ پڑھتے وقت نواح کا پورا جمعہ کا یا اور کسی چیز کا اور مسلمان کا

پر وقت با وضو رہنا اور علم دین پڑھانے وقت۔ دین کی کتابیں چھوئے وقت سلام یا سلام

کا جواب دینے وقت۔ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے وقت۔ سوکر اٹھنے کے بعد اونٹن کا گوشت کھانے

کے بعد میت کو غسل دینے کے بعد۔ جوارہ اٹھانے کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کے لئے

عرفات میں ٹہرنے کے لئے۔ مقام وہ کے دوڑنے کے لئے۔ ناپاک کو پہلے غسل کر کے کھانا کھانے کے

لئے جیھن یا نفاس والی عورت کو نماز کے ہر وقت وضو کر لینا مستحب ہے۔

۵۰ دھنوکے فرض

دھنویں چار عضو کا دھونا فرض ہے (۱) منہ کا دھونا (۲) دونوں ہاتھوں کا دھونا (۳) چوتھائی سر کا مسح کرنا (۴) دونوں پاؤں کا ٹخنے سمیت دھونا۔ پہلا فرض منہ کو پیشانی کے بالوں سے لیکر ٹھوڑی کے نیچے تک طول میں اور ایک کان کی نو سے لیکر دوسرے کان کی نو تک عرض میں ایسا رہا طور پر دھونا چاہئے جس سے ان کے درمیان کا حصہ بھی دھل جائے۔ آنکھ کا وہ گوشہ جو ناک کے نزدیک ہے دھونا فرض ہے جس سے میل نکل جائے ۛ

دوسرا فرض دونوں ہاتھوں کو کہنی سمیت ایسا الگ الگ دھونا۔ اگر کسی کی انگلیوں کی گہرائی میں بغیر ظلال کیے پانی نہیں پہنچتا ہے تو انگلیوں کا خلال کرنا فرض ہے ۛ

تیسرا فرض ایک بار غیر مستعمل پانی سے چوتھائی سر کا مسح کرنا اگر مستعمل پانی سے مسح کیا تو مسح نہ ہوگا مثلاً کسی دھوئے عضو سے تری لیکر مسح کرنا۔

چوتھا فرض دونوں پاؤں ٹخنوں سمیت دھونا اگر پاؤں کی انگلیوں کی گھائیوں میں پانی نہ پہنچ سکے تو ظلال کرنا فرض ہے اور دھونے سے یہ مراد ہے کہ پانی عضو سے بہ کر کم سے کم دھونے کے بعد دو تین قطرے ٹپک جائیں۔

سنتیں سترہ ہیں

(۱) دل میں نیت کرنی یعنی ارادہ کرنا کہ میں خالص خداستغاثی کی خوشی کے لئے دھونکر تاہوں نہ ہاتھ منہ صاف کرنے کو ۛ

(۲) بِسْمِ اللّٰهِ الْعَظِيمِ وَ اَسْمَاءِ اللّٰهِ عَلٰی دینِ الْاِسْلَامِ پڑھ کر شروع کرنا۔

(۳) ایک بار گتوں کو دھونا پھر چپ ہاتھوں کو کہنیوں تک تین بار دھونے تو گتوں کو بھی دھونا۔

(۴) تین بلدے پانی سے کلی کرنا اور کلی میں اتنا مبالغہ کرے کہ حلق تک پانی پہنچ جائے مگر روزہ اور مبالغہ نہ کرے ۛ

(۵) مسواک کرنا اور مسواک لمبان میں ایک بالشت سے زیادہ لانی ہو اور انگوٹھے سے زیادہ ہو

موٹی نہ ہو۔ سیدھی ہو پھیری نہ ہو۔ سوال درخت زیتون یا پیلو یا نیب کی ہو مگر کسی زہریلے درخت کی نہ ہو

(۶) تین بار تک میں پانی بائیں ہاتھ تک پہنچانا بشرطیکہ روزہ دار نہ ہو۔

(۷) تین بار ڈاڑھی کا خلال کرنا۔

(۸) ہاتھوں کو انگلیوں کی طرف سے دھونا۔

(۹) انگلیوں کا خلال کرنا یعنی ایک ہاتھ کی انگلیاں تر کر کے دوسرے ہاتھ کی انگلیوں کے اندر داخل

کر کے کھینچنا (۱۰) پاؤں کی انگلیوں کا خلال کرنا پیر کی انگلیوں کا خلال بائیں ہاتھ کی چھوٹی انگلی

سے کرنا چاہیے۔ اس طرح کہ داہنے پیر سے شروع کرے اور بائیں پیر کی چھوٹی انگلی پر ختم کرے۔

(۱۱) پورے سر کا ایکبار مسح کرنا اس کا طریقہ یہ ہے کہ دونوں ہاتھ مع انگلیوں اور تنہلیوں کے

تر کر کے سر کے آگے حصہ پر رکھا آگے سے پھیلے جانے اور پھر پیچھے سے آگے لائے۔

(۱۲) کانوں کا مسح کرنا اس طور پر کہ کلمے کی انگلی سے کان کے اندر رونی حصہ کو اور انگوٹھے سے

کان کی پشت پر مسح کرے۔

(۱۳) ہر عضو کا تین بار اس طرح دھونا کہ ہر بار پورا دہل جائے۔

(۱۴) وضو ترتیب سے کرنا یعنی پہلے گٹھوں کو دھونا پیر کی انگلی کرنا۔ پھر بائیں ہاتھ کی انگلیوں کو دھونا پیر

کا ڈاری کا خلال کرنا پیر ہاتھوں کا دھونا پیر انگلیوں کا خلال کرنا پیر کا مسح کرنا پیر پاؤں کا دھونا پیر

پاؤں کی انگلیوں کا خلال کرنا۔

(۱۵) دائیں عضو کو پہلے دھونا پیر بائیں کو۔

(۱۶) ایک عضو کے دھونے کے بعد دوسرے عضو کو خشک ہونے سے پہلے دھونا۔

(۱۷) دھونے کے وقت تمام اعضائے وضو کو ملنا اور ہاتھ کا اعضاء پر پھیرنا۔

(۱) وضو کے لئے اونچی جگہ چھینا

تاکہ مستعمل پانی جسم اور کپڑوں پر

نہ پڑے (۲) وضو کرتے وقت قبلہ رو چھینا (۳) مٹی کا برتن ہونا (۴) وضو کرنے میں کسی سے مدد لینا

گر پسند (۵) اعضا کو جہاں تک ہونا فرض ہو یا واجب ہو اس سے زیادہ دہو ڈالنا (۶) دائیں ہاتھ سے نکلی کرنا اور دائیں ہاتھ سے ناک میں پانی ڈالنا (۷) بائیں ہاتھ سے ناک صاف کرنا (۸) ٹہیلی لگوانا کو حرکت دینا (۹) کانوں کو مس کرتے وقت چھوٹی انگلی کا دونوں کانوں کے سوراخ میں ڈالنا (۱۰) پیر و سوتے وقت دست ہاتھ سے پانی ڈالنا اور بائیں ہاتھ سے ملنا (۱۱) جاڑوں کے موسم میں پہلے ہاتھ پاؤں کو تر ہاتھ سے ملنا تاکہ تمام اعضا میں ہوتے وقت پانی آسانی سے پہنچ جائے (۱۲) ہر عضو دہو وقت یا مس کرتے وقت بسم اللہ اور کلمہ شہادت پڑھنا (۱۳) وضو میں یا وضو کے بعد جو دعائیں حدیث میں آئی ہیں انکا پڑھنا (۱۴) وضو کے پچھے ہوئے پانی کو کھڑے ہو کر پینا :

وضو میں جو باتیں مکروہ ہیں (۱) ضرورت سے زیادہ پانی خرچ کرنا (۲) وضو کرتے وقت دنیا کی باتیں

کرنی (۳) منہ اور دوسرے اعضا پر زور سے چھینا مارنا (۴) تین بار سے زیادہ اعضا کو دہونا (۵) وضو کے بعد ہاتھوں کا جھٹکنا بعض جو باتیں خلاف مستحب ہیں وہ وضو میں کبھی میر تقی سب مکروہ ہیں :

وضو کی توہین والی چیزیں (۱) نخب چیز کا مرد اور عورت کے آگے یا پیچھے سے نکلنا جیسے پیشاب یا قازہ منی۔ ہڈی ہوا

یعنی ہانی کا علاج ہونا آوزر سے ہو یا آہستہ (۲) کیرے یا کنکری کا مرد کے ذکا اور عورت کی شرمگاہ سے نکلنا (۳) صفرا یا سودا یا پانی یا کہانے کا منہ بھرتے ہو جانا (۴) خون یا پیپ کا غصوت سے نکلنا (۵) منہ سے حقوک کے ساتھ خون کا نکلنا بشرطیکہ خون حقوک پر غالب ہو یا برابر ہو (۶) غفلت کے ساتھ کسی کروش یا اونڈیا یا چت یا کسی چوڑے کے بل یا کسی چیز کے سہارے سونا اگر وہ سہارے کی چیز ہٹا دی جائے تو یہ سونے والا اگر جائے (۷) پہوش یا مجنون ہو جانا (۸) نشہ میں ہو جانا (۹) عورت اور مرد کی شرمگاہوں کا شہوت سے ملنا (۱۰) بالغ مرد یا عورت کا بیداری کی حالت میں رکوع اور سجدہ

والی نماز میں ہتھیمہ مار کر پینا :

وضو کا مستحب اور مستحب طریقہ وضو کے لئے کسی مٹی کے برتن

میں پانی لیکر اپنے مقام پر قبلہ رو بیٹھے اور دل میں یہ ارادہ کرے کہ میں وضو خاص اللہ تعالیٰ کی خوشی اور ثواب کے لئے کرتا ہوں۔ بدن کا صاف کرنا منہ ہاتھ کا دھونا مجھے مقصود نہیں۔ پھر بسم اللہ العظیم وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ دِينِ الْإِسْلَامِ پڑھ کر دائیں ہاتھ کے چلو میں پانی کے اور دونوں ہاتھوں کے گٹوں تک مل کر دوہوئے اسی طرح تین بار کرے پھر دائیں ہاتھ کے چلو میں پانی لیکر کلی کرے اور سواک دائیں ہاتھ میں اس طرح پکڑے کہ چھوٹی انگلی سواک کے ایک سرے پر اور انگوٹھا سواک کے دوسرے سرے کے قریب اور باقی انگلیاں سواک کے اوپر ہوں اوپر کے دانتوں کو طول میں انہیں طرف سے ملتا ہوا بائیں طرف لائے پھر اسی طرح نیچے کے دانتوں کو ملے پھر سواک کو منہ سے نکال کر نچوڑ دے اور دھو کر پھر اسی طرح ملے اسی طرح تین بار ملے اسکے بعد دو کلیاں اور کرے تاکہ تین کلی پوری ہو جائیں اور تین سے زیادہ ہی نہوں۔ کلی اس طرح کرے کہ پانی حلق تک پہنچ جائے۔ اگر روزہ دار ہوں کلی کرتے وقت بعد بسم اللہ اور کلمہ شہادت کے یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ اَعْنِي عَلَىٰ ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَتِلَاوَةِ كِتَابِكَ** تاکہ میں پانی بیتے وقت بعد بسم اللہ اور کلمہ شہادت کے یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ اَدْخِلْنِي رَاحَةَ جَنَّةٍ وَلَا تُخْرِجْنِي مِنْهَا** پھر دائیں چلو میں پانی لیکر ناک میں اس طرح لے کہ نہتھوں کی جڑ تک پہنچ جائے اگر روزہ دار نہ ہو اور بائیں ہاتھ سے ناک صاف کرے اسی طرح تین بار کرے اور ہر بار نیا پانی ہو پھر دونوں چلو میں لیکر تمام منہ کو مل کر دوہوئے اس طرح کہ کوئی جگہ بال برابر بھی نہ چھوٹے پائے پھر ڈاڑھی کا خلال کرے کہ دائیں چلو میں پانی لیکر ڈاڑھی کی جڑ کو نر کرے اور ہاتھ کی پشت گردن کی طرف کر کے انگلیاں بالوں میں ڈال کر نیچے سے اوپر کی جانب لیجائے اس طرح دو مرتبہ اور منہ دھوئے اور ڈاڑھی کا خلال کرے تاکہ تین بار منہ دھل جائے اور تین بار ڈاڑھی کا خلال ہو جائے اور منہ دھوتے وقت بسم اللہ اور

سواک کرے کہ ایک ضروری بات سمجھ اس لئے کہ حدیث شریف میں آیا ہے کہ سواک کر کے ایک نماز پڑھنا بے سواک کے کئے سے افضل ہے اور سواک کرتے وقت یہ نیت کرے کہ میں خدا کے ذکر کا رستہ صاف کرتا ہوں اور جب وضو کرے تو سواک ضرور کرے تاکہ نیت کے ثواب اور سواک کے فائدے سے محروم نہ رہے۔ سواک کرنے میں طبی فائدے بھی بہت ہیں۔ اگر دیر تک منہ بند کئے چکا بیٹھا رہا ہو یا کسی دوا چیکر کھائی ہو اور اس کے بعد منہ کی کیفیت بدل گئی ہو تو سواک کرنا سنت ہے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم جب رات کو دو نماز میں تشریف لیجائے نہ پہلے سواک لیتے اور نہ بعد کر قرآن کے پڑھنے اور اپنے ذکر کا عبادت کرنے میں **اللہ** از اللہ حکو جنت کی خوشبو سکا ہوا اور دوزخ کی بدبو سے بچا ۱۱

کلمہ شہادت پڑھنے کے بعد دعا پڑھے **اللَّهُمَّ بَيِّنْ وَجْهِي بِنُورِكَ يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهُ أَوْلِيَاءِكَ**
 پہرے میں پانچ میں پانی لیا کہ نہیں تک بہاؤ اور مل کر وہوئے کہ ایک بال برابر ہی خشک نہ جائے اور اگر
 مرد کے ہاتھ میں انگوٹھی ہو تو وہ اسکو حرکت دیدے اگرچہ انگوٹھی وہیلی ہو اور عورت اپنے چھتوں آرسی کنگن
 چوڑی وغیرہ کو ہلائے اسی طرح دائیں ہاتھ کو تین بار دھوئے جب دایاں ہاتھ دھوئے تو پھر اسی طرح تین بائیاں
 ہاتھ بھی دھوئے اور دایاں ہاتھ دھوئے وقت بعد بسم اللہ اور کلمہ شہادت کے یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ عَطِنِي**
کتابی بعمیني وحا سیني حسبا بأبیسین اور بائیاں ہاتھ دھوئے وقت بعد بسم اللہ اور کلمہ شہادت کے
 یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ لَا تَعْطِنِي بِشَمَالِي وَلَا مِیْن وَرَائِیْ فَهَمَّ نِیْ پھر ہاتھوں کو ترک کر کے پورے سر کا مسح کر**
 اس طرح کہ چھوٹی انگلی دونوں کانوں کے سویرا میں ڈالے اور سر کے مسح کرتے وقت یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ**
اَطْلِنِي مَحْت عَرِّ نِیْکَ یَوْمَ لاَ اَطِلُّ اَلاَ طِلُّ عَرِّ نِیْکَ اور سر کا مسح ایک ہی بار کرے اور کانوں کے
 مسح کرتے وقت یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي مِنَ الذِّیْنَ یَسْمَعُونَ الْقَوْلَ فیتبعون احسنه** پہرہ میں
 ہاتھ سے پانی ڈالے اور بائیں ہاتھ سے پہلے دایاں پاؤں تین بار دھوئے اور ہر بار اسکی انگلیوں کا بائیں
 ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے خلال کرے و رضال دایاں پاؤں کی چھوٹی انگلی سے شروع کرے پھر بائیاں
 پاؤں تین بار دھوئے اور ہر بار اسکی انگلیوں کو بھی بائیں ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے خلال کرنا جائے ہیں
 پاؤں کا خلال بائیں پاؤں کے انگوٹھے سے شروع کرے دایاں پاؤں دھوئے وقت بعد بسم اللہ
 کلمہ شہادت کے یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ نَبِّتْ قَدْ حِیْ عَلَی الصِّرَاطِ الْمُسْتَقِیْمِ یَوْمَ تَنْزِلُ الْاَقْدَامُ** اور
 بائیاں پاؤں دھوئے وقت بعد بسم اللہ اور کلمہ شہادت کے یہ دعا پڑھے **اللَّهُمَّ اجْعَلْ ذَنْبِیْ مَعْفُورًا**
 وسعی شکورًا و عجاذی لن بتوز ایک عضو خشک ہونے سے پہلے دوسرا عضو دھو ڈالے اور

۱۵ ای اللہ میرا منہ اپنے نور سے روشن فرما کہ جس نے اپنے دوستوں کا منہ روشن کرے ۱۶ ای اللہ میرا منہ اعمال دہیوں ہاتھ
 میں دنیا اور میرا سبک سان کرنا ۱۷ ای اللہ میرا منہ اعمال بائیں ہاتھ میں اور پیچھے سے نہ پنا ۱۸ ای اللہ مجھ کو قیامت میں اپنے
 خیر کے پیسے رکھ ۱۹ ای اللہ مجھے ان لوگوں سے کر جو بائیں سنکر نیک باتوں پر عمل کرتے ہیں ۱۲

۱۵ ای امر قیامت میں ثابت قدم رکھ

۱۶ ای اللہ میرے گناہوں کو معاف کر اور کوشش کو قبول فرما اور میری تجارت میں ترقی دے ۱۲

بچا ہوا پانی کہڑے ہو کر نی لیوسے اور کلمہ شہادت پڑھ کر یہ عاڑ ہے اللہم اجعلنی من التوابین واجعلنی
 من المتطہرین اور انا انزلناہ پڑھے یہی وہ وضو ہے جسکی نسبت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ اگر کوئی میرا ایسا وضو کرے تو اس کے اگلے گناہ بخش دیتے جاویں گے ۛ

نماز میں بے وضو ہونیکا بیان

اگر کسی کا وضو نماز پڑھتے وقت

ٹوٹ جائے تو طہری سے

وضو کر کے جماعت میں شریک ہو جائے اور عینی رکعتیں گئی ہیں انکو امام کے سلام پھیرنے کے بعد پڑھنے
 اور اگر امام کا وضو نماز میں ٹوٹ گیا تو فوراً اپنی جگہ کسی مقتدی کو امام بنا کر وضو کرنے کو بلا جاوے
 مگر یہ مقتدی امامت کے لائق ہو اگر ان پڑھ کو جو اتنا پڑھنا بھی نہیں جانتا جس سے نماز صحیح ہو جائے
 تو سب کی نماز جاتی رہیگی۔ اگر امام نے ایسے شخص کو خلیفہ بنا یا جسکی کچھ رکعتیں جاتی رہیں تو اس خلیفہ کو
 لازم ہے کہ امام کی نماز کو پورا کر کے ایسے شخص کو جو شروع نماز میں آ کر طہارت اپنی جگہ کرے تاکہ وہ تمام
 نمازیوں کے لئے سلام پھیرے اور یہ شخص جس پر نماز رہ گئی تھی کہرا ہو کر پوری کرے اگر کسیکو اخیر
 صفہ میں بعد التجات پڑھنے کے جنون یا بے ہوشی ہوئی یا بقیہ مار کر منہسا تو نماز فاسد ہو گئی پھر سے پڑھنا

عسل چار طرح پر ہوتا ہے

(۱) فرض (۲) واجب سنہت (۳) مستحب

(۱) اول غسل فرض ہوتا ہے منی نکلنے سے

یعنی جب منی منثور اور لذت سے کو دکھنے سوتے ہیں یا جاگتے ہیں۔ ہونٹوں میں یا ہونٹوں میں جماع سے
 یا بغیر جماع کے یا کسی خیال سے یا ذکر کو حرکت دینے کے بعد منی نکلنے سے یا جانور سے خواہش پورا کر لینے

(دوسرے) ذکر کا سر عورت کی شرمگاہ یا مرد کی مقعد میں داخل کرنے سے فاعل مفعول دونوں

پر غسل فرض ہے انزال ہو یا نہ ہو ۛ

(تیسرے) حیض کے خون بند ہونے کے بعد تین دن میں بند ہو یا دس دن میں یا جیسی عورت

کی عادت ہو جنین کی مدت کم سے کم تین دن رات ہو اور زیادہ سے زیادہ دس دن رات کم سے کم

دو حیضوں کے درمیان عورت پندرہ دن پاک رہتی ہے یعنی ایک حیض کے بعد کم سے کم پندرہ دن تک

سے اسدر مجھے توبہ اور طہارت نصیب کرے

دوسرے حیض نہیں آتا اور زیادہ کی کوئی حد میں نہیں ممکن ہو کہ کسی عورت کو تمام عمر حیض نہ آئے حیض کی مدت میں سوا خالص سفیدی کے اور جس رنگ کا خون آئے وہ حیض ہی کا خون سمجھا جائیگا۔ جس عورت کے حیض کی عادت مقرر ہوگئی ہو اگر اسکو عادت سے زیادہ خون آئے مگر دس دن سے زیادہ نہ ہو تو وہ خون حیض سمجھا جائیگا۔ مثال کسی عورت کو پانچ دن حیض آیا کرتا ہے اسکا اگر نو دن یا دس دن خون آئے تو یہ سب حیض سمجھا جائیگا۔ اگر کسی عورت کو تین دن رات یا زیادہ یا اگر عادت مقرر ہوگئی ہو تو عادت کے موافق خون آکر بند ہو جائے اور پندرہ دن یا اس سے زیادہ بند رہے اور اس کے بعد پھر خون آئے تو یہ دونوں خون علیحدہ علیحدہ حیض سمجھے جائیں گے۔ اگر کسی عورت کو دس دن سے کم حیض آکر بند ہو جائے اور پندرہ دن سے کم بند رہے اس کے بعد پھر خون آئے تو خون آنے کے وقت سے دس دن تک اس کے حیض کا زمانہ سمجھا جائیگا اگر عادت مقرر نہ ہو رنہ خون آنے کے دن سے بعد عادت کے حیض سمجھا جائیگا مثال جس عورت کی عادت مقرر نہیں اسکو ایک دن خون آیا اسکے بعد چودہ دن تک بند رہا پھر اسکے بعد خون آیا تو ایک دن وہ جس میں خون آیا اور نو دن وہ جس میں نہیں آیا چلہ دس دن حیض سمجھے جائیں گے جس عورت کی عادت سات دن حیض کی ہو اسکو ایک دن خون آیا اور چودہ دن بند رہا تو ایک دن وہ جس میں خون آیا اور چھ دن وہ جس میں خون نہیں آیا چلہ ساتوں حیض کے سمجھے جائیں گے۔

(چوتھے نفاس) عورت کے فاص صے سے نفاس کے خون کا نکلنا۔ نفاس کا نم آس وقت کے خون سے دیا جائیگا جو لصف سے زیادہ حصہ پتہ کا باہر آئے بعد نکلے اس سے پہلے جو خون نکلے وہ نفاس نہیں زیادہ زیادہ مدت نفاس کی چالیس دن رات ہو اور کم مدت کی کوئی حد نہیں ممکن ہو کہ کسی عورت کو بالکل نفاس نہ آئے کم سے کم نفاس اور حیض کے درمیان میں عورت پندرہ دن ظاہر رہتی ہے۔ نفاس کی مدت میں سوا خالص سفیدی کے اور جس رنگ کا خون آئے وہ نفاس سمجھا جائیگا۔ جس عورت کی عادت مقرر ہو اسکو اگر عادت سے زیادہ خون آئے مگر چالیس دن سے زیادہ نہ ہو تو وہ نفاس سمجھا جائیگا۔ مثال کسی عورت کو تیس دن کی عادت ہو اسکو اسی دن یا پورے چالیس دن خون آئے تو یہ سب خون نفاس سمجھا جائیگا۔ اگر کسی عورت کو چالیس دن سے کم نفاس ہو کر بند ہو جائے اور پھر چالیس دن کے ہی اندر دہرا

۱۲۔ نفاس ہ خون جو پتہ پہنچا ہونے کے بعد عورتوں کے مخصوص مقام سے نکلتا ہے

خون آئے اور وہ خون چالیس دن کی حد سے نہ گزرے تو یہ سب زمانہ یعنی جس میں پہلا خون آیا اور جس میں بند رہا اور جس دوسرا خون آیا نفاس سمجھا جائیگا اور اگر دوسرا خون چالیس دن کی حد سے آگے بڑھ جائے تو پہلے خون سے چالیس دن تک اگر عادت مقرر نہ ہو اور اگر عادت مقرر ہو تو بقدر عادت کے نفاس ہوگا و مثلاً کسی عورت کو عادت والی ہو یا بے عادت والی پندرہ دن نفاس ہو کر بیس دن بند رہا اور پانچ دن پھر خون آیا تو یہ سب زمانہ جس کا مجموعہ چالیس دن ہوتا ہے نفاس سمجھا جائیگا جس عورت کی عادت بیس دن نفاس کی ہو اسکو پندرہ دن خون آکر پندرہ دن بند رہے اور پھر گیارہ دن خون آئے تو پندرہ دن جن میں خون پہلا آیا اور پانچ دن وہ جن میں خون بند رہا حملہ بیس دن اس کا نفاس ہوگا اسلئے کہ دوسرا خون چالیس دن کی حد سے آگے بڑھ گیا۔ اگر کسی عورت کے دونے پید اہوں اور دونوں کی ولادت میں چھ ماہ سے کم فصل ہو تو اس کا نفاس بھی پہلے بچے کے بعد سے ہوگا۔ پس اگر دوسرا بچہ چالیس دن کے اندر پیدا ہو تو جو خون اس کے بعد آئے وہ بھی نفاس ہے بشرطیکہ اتنے دن آئے کہ پہلے خون سے مل کر چالیس دن یا اس سے کم ہو زیادہ نہ ہو اور اگر اتنے دن ہو کہ پہلے خون سے مل کر چالیس دن سے زیادہ ہو جائے تو اگر اسکی عادت مقرر نہ ہو تو چالیس دن تک ورنہ بقدر عادت ہے اسقدر نفاس شمار کیا جائیگا۔ اگر کسی عورت کے دونے پید اہوں اور دونوں کی ولادت میں چھ ماہ یا اس سے زیادہ فصل ہو اور دونوں بچوں کے بعد خون آئے تو وہ دونوں خون علیحدہ علیحدہ سمجھے جائینگے۔ اگر کسی عورت کے پیٹ میں زخم وغیرہ کی وجہ سے سوراخ ہو گیا ہو اور بچہ اس سوراخ سے پیدا ہو تو اگر خون اس کے فاصلہ سے باہر آیا تو وہ نفاس سمجھا جائیگا۔ حیض والی عورت کو قرآن مجید کا پڑھنا پڑھانا چھوٹا مس کرنا۔ مسی میں ہانا بیت المقد کا طواف کرنا منع ہے حیض والی عورت سے سولے ہم بستری کے اور سب بائیں جانب میں بیسے بوس و کنار ساتھ سونا ساتھ کھانا ساتھ چینا۔ بدن سے بدن لگانا۔ جو شخص حالت حیض میں حلال جان کر ہم بستر ہوگا کا فر ہو جائے گا اور اگر حرام جان کر ہم بستر ہو جائے تو گنہگار ہوگا اور کفارہ دینا واجب ہے۔ پہر اسکی تفصیل ہے کہ اگر ایسے وقت ہم بستر ہو کہ خون سرخ آیا تھا تو ایک دینار ورنہ آدھا دینار ہا ایک دینار چھروپہر کا ہوتا ہے جبکہ سونے کا بھاؤ سولہ روپے کا ہو۔ حالت حیض و نفاس میں مرد کو صحبت سے اس لئے منع کیا گیا ہے کہ ان وقتوں میں ہم بستر ہونے سے

بڑے بڑے مرض پیدا ہو جاتے ہیں حیض و نفاس کی حالت میں نماز روزہ معاف مگر روزے کی قضا ہے نماز کی نہیں جس طرح حیض میں جو جو باتیں منع ہیں اسی طرح نفاس میں بھی منع ہیں ۛ

استحاضہ عورت کو معمولی دنوں کے علاوہ خون آئے تو حیض نہیں بلکہ استحاضہ ہے

اور جو باتیں حیض و نفاس الیٰ کونا درست تھیں اسکے لئے سب دست و جائز ہیں اسی عورتیں اپنے معمولی ایام حیض تک نماز روزے وغیر سے باز رہیں اور بعد کو بدن سے خون دھو کر غسل کر کے نماز پڑھیں اور ہر نماز کے لئے تازہ وضو کر لیا کریں اور ممکن ہو تو ہر نماز کے لئے غسل کر لیں۔ ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ حبش صحابی کی بیٹی عبد الرحمن ابن عوف کی بی بی ام حبیبہ نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بیماری کی شکایت کی فرمایا خون حیض آئے تک تو بیٹی رہو اور اسکے بعد ہر نماز کے وقت غسل کر کے نماز پڑھا کرو عورتیں حیض و نفاس سے فارغ ہو لیں تو فوراً ان پر غسل واجب ہو جاتا ہے غسل کرتے وقت سر کے بالوں کی چوٹی اور ہنڈی ہی کہو لٹا ضرور نہیں صرف بالوں کی چروں میں پانی پہنچانا بس کرتا ہے جیسے جنابت کا غسل ایسے حیض و نفاس کا غسل عورتیں اگر بیماری یا کسی اور قوی عذر کی وجہ سے غسل نہ کر سکیں اور غسل سے نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہو تو تیمم کر کے نماز پڑھ لیں ۛ

غسل واجب (۱) جو کافر حالت ناپاکی میں مسلمان ہوا ہو تو اسکو مسلمان ہونے کے بعد غسل کرنا واجب ہے (۲) مسلمان مردے کی لاش کو نہلا نا زندہ مسلمانوں پر واجب ہے غسل سنت (۱) جمعہ کی نماز کے لئے نماز جمعہ کے دن غسل کرنا سنت ہے (۲) عیدین کے دن بعد نماز فجر کے غسل کرنا سنت ہے (۳) حج یا عمرہ کے احرام کے لئے غسل کرنا سنت ہے غسل مستحب (۱) مسلمان ہونے کے لئے (۲) بچپنے لگوانے کے بعد (۳) مردہ نہلانے کے بعد (۴) شہان کی پندرہویں رات کو (۵) مدینہ منورہ میں داخل ہونے کے لئے (۶) مزدلفے میں پھرنے کے لئے (۷) طواف زیارت کے لئے (۸) کنکری پھینکنے کے لئے (۹) سورج گہن چاند گہن اور ہشتنگا کی نمازوں کے لئے (۱۰) نماز خوف اور مصیبت کے لئے (۱۱) گناہ سے توبہ کرنے کے لئے (۱۲) سفر سے واپس آنے کے بعد (۱۳) استحاضہ دفع ہو جانے کے بعد (۱۴) جو شخص قتل کیا جاتا ہوا اسکو

عقل کرنا مستحب ہے

عقل کا مسنون مستحب طریقہ

جب آدمی نہانا چاہے تو کوئی کپڑا باندھ کر نہائے اور اگر برہنہ نہائے تو کسی ایسی جگہ نہائے جہاں اجنبی شخص کی نظر نہ پڑے اور نہاتے وقت قبلہ رو نہو اور عورت بیٹھ کر نہائے۔

عقل کرنے والے کو چاہیے کہ سب سے پہلے اپنے دونوں ہاتھوں گتوں تک تین بار دھوئے اسکے بعد خاص حصہ کو دھوئے اور بدن کو اگر نجاست لگی ہو تو اُسکو بھی دھوئے اسکے بعد پورا وضو مع مسح سر کے کرے اگر غسل کی جگہ پانی جمع رہتا ہو تو پاؤں کو اس وقت نہ دھوئے بلکہ غسل کے بعد ہٹ کر دوسری جگہ دھوئے اور اس وضو میں بسم اللہ کے سوا کچھ نہ پڑھے وضو کے بعد اپنے بالوں میں انگلیاں ڈال کر تین بار ضلال کرے پہلے دائیں جانب کا پھر بائیں جانب کا اسکے بعد سر پر پانی ڈالے پھر دائیں شانے پر پھر بائیں شانے پر اور تمام بدن کو ہاتھوں سے ملے اس طرح اور دو بار تمام بدن پر پانی پہنچائے تاکہ تین بار تمام بدن پر پانی پہنچ جائے۔ اگر جسم میں کوئی جگہ بال برابر خشک رہی تو غسل نہ ہو گانے سر سے غسل کرنا۔ ہاں اگر نماز پڑھنے سے پیشتر خشک بدن پر پانی بہا دیا تو یہی غسل کفایت کرے گا۔ آدمی کو ناپاکی کی حالت میں دل زبان سے ذکر اللہ کرنا جائز ہے لیکن قرآن شریف کا پڑھنا پڑھنا چھونا جائز نہیں ہاں جزوان کا فضیلت پکڑ کر اٹھا تو مضائقہ نہیں، ناپاک آدمی کو مسجد میں جانا کعبے شریف کا طواف کرنا اور دینی کتابوں کا پڑھنا پڑھنا بھی جائز نہیں ہے (پانی کا بیان) (۱) بارش دریا سمندر نہر تالاب چشمہ کنوئیں کا پانی۔ شنبم برف اولہ کا پانی جو گرمی سے پھل کر ٹپکے یہ تمام پانی پاک ہیں وضو اور غسل بلا کراہت جائز ہے۔

(۲) نجاست جیسے پانخانہ گوبر لید وغیرہ سے پانی اگر گرم کیا جائے تو اس سے پانی میں کوئی نقصان نہ آئیگا وضو اور غسل بلا کراہت جائز ہے ان تمام مذکورہ پانیوں سے وضو و غسل جائز ہے اور ایسے پانی سے نجاست حقیقی اور حکمی کا دور کرنا درست ہے۔

نجاست کی دو قسمیں ہیں ایک حکمی دوسری حقیقی۔ نجاست حکمی وہ نجاست ہے جو حقیقت میں نجاست نہیں مگر شارع نے اپنے حکم سے انکو نجاست

قرار دیا ہے اسکو فقہاء حدیث کہتے ہیں پھر اسکی دو قسمیں ہیں ایک حدیث اصغر دوسری حدیث اکبر حدیث اصغر انسان کی وہ حالت جس میں اسکو بغیر وضو یا تیمم کے انسان کو نماز کا پڑھنا اور قرآن کا چھونا درست نہیں ہے حدیث اکبر انسان کی وہ حالت جس میں اسکو بغیر غسل کئے اور بغیر تیمم کرنے کے نماز قرآن کا پڑھنا درست نہیں ہے کیونکہ یہ ناپاک ہے اور ناپاک کو نماز اور قرآن پڑھنا حرام ہے۔ نجاست حقیقی وہ نجاست ہے جس سے انسان نصرت کرتا اور جسم اور کپڑوں کو اور کھانے پینے کی چیزوں کو بچاتا ہے جیسے پشیا پاخانہ وغیرہ اگر یہ لگ جائے تو شریعت نے نین بدو ہونے کا حکم فرمایا ہے۔ پھر اس نجاست کی دو قسمیں ہیں ایک غلیظہ دوسری خفیفہ انسان اور حرام چوپایہ اور گدھے اور بلی اور چوہے کا پیشاب اور ہر جاندار جانور کا خون اور شراب اور مٹی کی بیٹ اور پاخانہ گوبر لید وغیرہ نجاست غلیظہ ہے۔ ان جانوروں کا پیشاب کہ جن کا گوشت کھانا حلال ہے اور حرام چکیوں کی بیٹ جیسے باز شکرہ وغیرہ نجاست خفیفہ ہے۔ پھر غلیظہ کی دو قسمیں ہیں (۱) کثیفہ یعنی گاڑھی نجاست پاخانہ گوبر وغیرہ (۲) رقیقہ یعنی تیلی پشیا وغیرہ پس اگر نجاست غلیظہ کثیفہ یا نجاست غلیظہ رقیقہ ایک درم کے برابر بدن میں لگی رہے اور بے خبری سے نماز پڑھ لی تو نماز ہو جائیگی اگر نجاست خفیفہ بدن یا کپڑے پر نماز پڑھتے وقت لگی رہے اور نماز پڑھنے کے بعد معلوم ہو الودیکھنا چاہئے کہ یہ نجاست جس کپڑے یا بدن پر لگی ہے کس قدر ہے۔ اگر کپڑے یا بدن کے چوتھائی حصے کم ہے تو نماز ہو گئی مثال جیسے کسی کے چوتھائی آستین یا چوتھائی دامن پر بکری گائے کا پیشاب لگ گیا اگر یہ نجاست چوتھائی حصہ سے زیادہ لگ گئی ہے تو نماز نہ ہوگی اس نجاست کو دوہر کر نماز دو بار پڑھنی چاہئے۔ اور نجاست معاف شدہ کا بھی وہو لینا ہی اچھا ہے اسکے باقی رکھنے کی عادت کرنی نجاست طبع کے خلاف ہے۔

نجاست کے دور کرنے کا طریقہ جو نجاست کپڑے یا بدن پر لگی ہو تو اسکو تین بار دہر کر دوہر کرنا چاہئے اور کپڑے کو تینوں بانچوں پر

چاہئے مگر تیسری بانچہ پڑھنے میں سبالتو کرنا چاہئے یعنی زور سے پھوڑے اگر کپڑے کا پھوڑنا ممکن نہ ہو جیسے درمی فرش وغیرہ تو اس پر پانی بہا کر لٹکا دینا چاہئے یہاں تک کہ پانی کے قطروں کا چکنا موقوف ہو جائے اسی طرح نین بار پانی بہائے اور لٹکائے اور جوتی کے تلے اور تلو اور وغیرہ میں تر نجاست لگ کر

خشک ہو گئی تو زمین پر مل دینے سے پاک ہو جائیگی۔ مگر تلی نجاست جیسے پیشاب وغیرہ کو دھو کر علیحدہ کرنا ہوگا۔ اگر گاڑھی منی کپڑے یا بدن پر لگ کر خشک ہو گئی تو کھرج دینے سے زائل ہو جائیگی مگر یہ منی ذکر کے منہ کے پاک ہونے کے وقت نکلی ہو یعنی پیشاب کرنے کے بعد پانی سے استنجا پاک کیا ہو۔ اگر زمین یا اینٹ یا پتھر پر تلی نجاست لگ گئی ہو اور آفتاب کیوجہ سے خشک ہو گئی تو یہ زمین وغیرہ چیزیں پاک ہیں ان پر نماز پڑھنی درست ہے مگر تمیم درست نہیں ہے۔

اگر کنوئیں میں نجاست غلیظہ یا خفیفہ پڑ جائے یا پانی میں سنجے والے جانوروں کے سوا کوئی اور جانور جسکے بدن میں خون

کنوئیں کی طہارت

ہو تو بے پھولا پھٹا ہو کنوئیں میں پایا جائے تو نجاست نکلنے کے بعد کل پانی نکالا جائے اگر نکل سکے ورنہ کسی عادل کی رائے پر جسکو پانی کے اندازہ کر نیکاملکہ ہو پانی نکالنا چاہئے۔ اگر آبی جانور کے سوا کوئی جاندار جانور جسکے بدن میں خون ہو یا بے کنوئیں میں پائے جاویں تو بھی کل پانی نکالا جائے گا اگرچہ پھولے پھٹے نہیں جیسے آدمی بکری وغیرہ اور جو جسم میں اسکے برابر ہوں۔ اگر چڑیا اور چوہے کے برابر کوئی جانور کنوئیں میں گر کر مر گیا پھولا پھٹا نہیں تو میں ڈول سے لیکر پیش ڈول نکالنا چاہئے اور بر تقدیر پھول اور پھٹ جانے کے کل پانی نکالنا ہوگا۔ اگر تلی یا کبوتر کے برابر کوئی جانور گر کر مر گیا۔ پھولا پھٹا نہیں تو چالیس ڈول سے لیکر ساٹھ ڈول تک نکالنا چاہئے اگر شکر لگ گیا تو سارا پانی نکالا جاوے گا مگر ڈول بہر حال میں درمیانی ہونہ چھوٹا نہ بڑا۔ اگر پاک آدمی مسلمان ہو یا ہندو گر کر زندہ نکل آیا تو پانی پاک ہے بشرطیکہ خوف سے پیشاب نکل گیا ہو۔ اگر پیشاب نکل گیا تو کل پانی نکالا جاوے گا۔

تمیم کا بیان تیمم وضو اور غسل کا قائم مقام ہے یہ اللہ تعالیٰ کی بڑی رحمت ہے کہ اس امت کو خاص کر تیمم کا حکم دیا اگلی امت اس بابرکت نعمت سے محروم رہی۔ تیمم کے فرائض اور واجبات (۱) تیمم کے وقت نیت کرنی فرض ہے نیت یہ ہے کہ میں تیمم کرتا ہوں واسطے دُور ہونے ناپاکی کے اور درست ہونے نماز کے تقدرتاً بالی اللہ تعالیٰ (۲) پاک مٹی یا جس پر مٹی یا غبار کا اثر ہو دو بار ہاتھ ازنا فرض ہے (۳) تمام منہ اور دلوں ہاتھوں کو کہتیوں تک ملنا فرض ہے (۴) جسم سے ایسی

چیز کا دور کرنا فرض ہے جس سے اعضائے تیم پر پٹی نہ پہنچے جیسے تیل وغیرہ (۵) تنگ پھلوں اور پوڑیوں اور انگوٹھی کا اتانا واجب ہے (۶) اگر پانی کے قریب ہونے کا کوئی قرینہ ہو تو سو قدم تک خود جانا یا کسی کو بھیجنا واجب ہے (۷) ساتھی سے پانی طلب کرنا واجب ہے اگر امید ملنے کی ہو۔

تیم کا مسنون اور مستحب طریقہ پہلے بسم اللہ پڑھ کر اور نیت کر کے دونوں ہاتھوں کو پاک مٹی پر کشادہ کر کے مارے اسکے بعد ہاتھوں کو اٹھا کر انکی مٹی جھاڑ کر دونوں ہاتھوں کو پورے طور پر اس طرح ملے کہ تمام متہ پر پہنچ جائے پھر دونوں ہاتھوں کو مٹی پر مار کر بائیں ہاتھ کی تین انگلیاں سوائے کلمے کی انگلی اور انگوٹھی کے دائیں ہاتھ کے انگلیوں کے سرے پر پشت کی جانب رکھ کر کہیںوں تک کھینچ لی جائے اس طرح پر کہ بائیں ہاتھ کی کچھ ہتھیلی ہی لگ جائے اور کہنیوں کا مسح بھی ہو جائے اسی طرح بائیں ہاتھ کا بھی مسح کرے وضو اور غسل کے تیم کا یہی طریقہ ہے اور ایک ہی تیم دونوں کے لئے کافی ہے اگر دونوں کی نیت کی ہو۔ تیم کرنے کے وجوہ (۱) اتنا پانی جو وضو اور غسل کے لئے کافی ہو موجود نہ ہو بلکہ ایک میل کے فاصلہ پر ہو (۲) یا پانی کسی امانت ہو یا چوری کا ہو (۳) نرخ سے گران ہو (۴) پانی کی قیمت موجود نہ ہو (۵) پانی کے استعمال سے بیمار ہو جانے یا مرض بڑھنے کا خوف ہو۔ (۶) بوجہ سردی کے عضو کے ضائع ہو جانے کا خوف ہو اور گرم پانی موجود نہ ہو (۷) پانی کی جگہ پر دشمن یا دہندہ جسکی ایذا رسانی کا خوف ہو (۸) موجودہ پانی کے خرچ کرنے میں خوف پیاس کا ہو (۹) کنوان ہو مگر ڈول رہی موجود نہ ہو ان سب صورتوں میں تیم کرنا۔ اسی طرح عیدین اور جنازے کی نماز فوت ہو جانے کا اندیشہ ہو تو تیم کرنا چاہیے۔ تیم کن کن چیزوں سے جائز ہے مٹی یا مٹی کے قسم سے جو چیز ہو جو جلانے سے نرم ہو اور جل کر رکھ ہو جیسے پتھر عقیق زبرجد۔ فیروزہ وغیرہ یا جل کر رکھ ہو جائیں ان سے تیم جائز نہیں جیسے لکڑی وغیرہ اور جو چیزیں مٹی کی قسم سے ہوں جیسے الج کپڑا وغیرہ اگر ان پر غبار ہے تو تیم جائز ہے نہیں تو نہیں کسی انسان یا حیوان یا اپنے اعضا پر غبار ہو یا جھاڑو دینے یا آندھی یا ہوا کے ذریعہ سے منہ اور ہاتھ پر غبار پڑ گیا تو بل لینے اور نیت کرنے سے تیم ہو جائے گا اور اگر کسی چیز میں مٹی کا غلبہ ہو تو اس سے تیم جائز ہے تیم توڑنے کے اسباب جن چیزوں سے

وضو ٹوٹ جاتا ہے اس سے تیمم بھی ٹوٹ جاتا ہے اور جن چیزوں سے غسل ہوتا ہے ان سے تیمم ٹوٹ جاتا ہے اگر وضو اور غسل کا ایک ہی تیمم کیا ہے تو وضو کے تیمم ٹوٹنے سے غسل کا تیمم نہ ٹوٹے گا۔ (۲) تیمم کے موانع اٹھ جانے سے تیمم ٹوٹ جائیگا جیسے بیماری یا اعضا کے ضائع ہونے کا خوف جانا رہا چلتی ریل پر پانی دیکھنے سے وضو نہیں ٹوٹتا اسلئے کہ اس وقت ریل میں بیٹھنے والا شخص اس پانی پر قدرت نہیں رکھتا ہے۔

مسح موزہ کا بیان
وضو میں بجائے پاؤں دھونے کے موزوں پر مسح کرنے کی چند شرطیں ہیں (۱) موزہ نام قدم کو دیا نئے (۲) چمڑے یا دھیرے کپڑے کا ہو جس میں پانی سرایت کر کے پاؤں تک نہ پھیلے نہ پیچھے مقیم کو وضو ٹوٹنے کے وقت سے لیکر ایک دن رات موزوں پر مسح کرنا چاہیے اور مسافر کو تین دن رات مسح کرنا جائز ہے مسنون طریقہ مسح موزہ کا یہ ہے کہ دائیں ہاتھ کی انگلیوں کو تر کے دائیں پاؤں کی انگلیوں پر اور بائیں پاؤں کی انگلیوں کو تر کے بائیں پاؤں کی انگلیوں پر رکھ کر نیچے لپیوں کی طرف کھینچے جو چیزیں وضو کو توڑتی ہیں وہ مسح کو بھی توڑتی ہیں علاوہ اسکے یہ چیزیں بھی مسح کو توڑتی ہیں (۱) پاؤں کی چھوٹی انگلی کی مقدار تین انگلیوں کے برابر موزہ کا پھلنا یہ مقدار پھٹنے کی ایک پاؤں کے موزے پر تین دونوں کی ملکر (۲) موزوں کا ایک پاؤں کا ہویا دونوں کا پھلنا (۳) مسح کی مدت کا گزرنا (۴) اکثر قدم کا موزے سے نکل جانا (۵) قدم کا اندر مرنی حصہ نصف سے زیادہ بھیگ جانا اسکا۔ اگر ایسا اتفاق ہو تو وضو رہنے پر صرف پاؤں کو دھونا۔
باقی وضو کا اعادہ ضرور نہیں ہے۔

اذان کی حکمت
چونکہ انسان دنیا کے کاموں میں مشغول رہتا ہے اسلئے انکے آگاہ کرنے کو پانچوں نمازوں کے اوقات میں ایک اعلان مقرر ہوا جسکو شرع محمدی میں اذان کہتے ہیں تاکہ لوگ اپنے کاروبار چھوڑ کر دربار الہی میں حاضر ہوں۔ نماز کی وقت اذان کہنا سنتِ موکدہ ہے۔ با وضو اذان کہنا چاہئے اگرچہ بے وضو بھی جائز ہے مگر بے وضو کہنا اچھا نہیں کیونکہ اذان ذکرِ خدا ہے اور ذکرِ خدا با طہارت کرنا افضل ہے۔

مؤذن ایسا شخص ہونا چاہئے جو اوقات نماز سے واقف ہو۔ خوش لہجہ بلند آواز ہو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مؤذن کی بڑی تعریف فرمائی ہے حدیث میں آیا ہے کہ تین شخصوں کو قیامت کے دن مشک کے ٹیلوں پر (یعنی چوہنرے پر بیٹھنا نصیب ہوگا) ایک جنہوں نے خدا کا حق اور اسکے ساتھ اپنے آقا کا حق بھی ادا کیا۔ دوسرے وہ جنہوں نے ایک قوم کی امامت کی اور وہ ان سے خوش رہی تیسری وہ جو پنجوقتہ نماز کے لئے اذان کہتے ہیں۔ حالت سفر میں بھی اذان و تکبیر کہتی چاہئے کہ مسافر اکیلا ہو گہروں میں نماز پڑھتے وقت اذان نہ کہے مسیٰ محلہ کی اذان کافی ہو ہاں تکبیر ضرور کہنی چاہئے۔ اذان اور اقامت کا مسنون طریقہ مؤذن باطہارت بلند جگہ پر مسجد سے علیحدہ قبلہ رو کھڑا ہوا اپنے دونوں کانوں کے سوراخوں کو کلمہ کی انگلی سے بند کر کے اپنی طاقت کے موافق ان کلمات کو کہے اللہ اکبر چار بار پھر اشھد ان لا الہ الا اللہ دو بار پھر اشھد ان محمد رسول اللہ دو بار حتیٰ علی الصلوٰۃ دو بار پھر حتیٰ علی الفلاح دو بار پھر اللہ اکبر دو بار پھر لا الہ الا اللہ ایک بار اور حتیٰ علی الصلوٰۃ کہتے وقت دائیں طرف منہ پھیر لیا کرے اور حتیٰ علی الفلاح کہتے وقت بائیں طرف منہ پھیرے مگر سینہ اور قدم قبلہ سے نہ پھیرے۔ اور صبح کی اذان میں حتیٰ علی الفلاح کے بعد الصلوٰۃ خیر من التوم یہی دو بار کہے اقامت کا طریقہ یہی ہے صرف فرق اس قدر ہے کہ اذان باہر کہی جاتی ہے اور اقامت مسجد کے اندر اذان بلند اور اقامت پست سے کہی جاتی ہے اور اقامت میں الصلوٰۃ خیر من التوم نہیں بلکہ بجائے اسکے قد قامت الصلوٰۃ دو بار کہنا چاہئے اقامت میں کانوں کے سوراخ کا بند کرنا بھی نہیں کانوں سے بلند ہونے کے لئے بند کئے جاتے ہیں اور وہ یہاں مقصود نہیں اور اقامت میں حتیٰ علی الصلوٰۃ حتیٰ علی الفلاح کہتے وقت دائیں بائیں منہ پھیرنا بھی نہیں۔ فرض عین نمازوں کے سوا اور کسی نماز کے لئے اذان اقامت مسنون نہیں خواہ نماز فرض کفایہ ہو جیسے نماز جنازہ یا نماز واجب ہو جیسے وتر اور عیدین یا نماز نفل ہو (بحر الرائق) جو شخص اذان سے مرد ہو یا عورت پاک ہو یا ناپاک اس پر اذان کا جواب دینا واجب ہے یعنی جو لفظ مؤذن کی زبان سے سنے وہی آپ ہی کہے مگر حتیٰ علی الصلوٰۃ حتیٰ علی الفلاح کے جواب میں لا حول ولا قوۃ الا باللہ بھی کہے اور الصلوٰۃ خیر من التوم کے جواب میں صدقت و بزرگت کہے اور بعد اذان کے ورود پڑھ کر یہ دعا شریف پڑھے۔

اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةُ النَّامَةُ وَالصَّلَاةُ الْقَائِمَةُ اِنَّ سَيِّدَنَا مُحَمَّدًا لَوْ سَيَّلَتْهُ وَالْفَضِيلَةُ
وَالدَّرَجَةُ الرَّفِيعَةُ وَابْعَثْهُ مَقَامًا كَمَقَامِ الْخُودِ اِنَّ لَدَيْ وَعَدَّتْهُ وَاَرْزُقْنَا شَفَاعَتَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
اِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ

شرائط نماز
(۱) نمازی کے جسم کا پاک ہونا (۲) سر عورت (۳) استقبال قبلہ (۴) جگہ
(۵) نیت (۶) تکبیر تحریمیہ یعنی نماز شروع کرنے وقت **اَللّٰهُ اَکْبَرُ** کہنا ہے

ارکان نماز
(۱) قیام (۲) قرأت یعنی قرآن کا پڑھنا (۳) رکوع (۴) سجدہ (۵) قعدہ خیر
یعنی آخر نماز میں اتنی دیر بیٹھنا کہ التجیات پڑھ سکے (۶) صنع مصلیٰ یعنی
نمازی کو اپنے اختیاری فعل سے باہر ہونا فرض ہو جیسے **السَّلَامُ عَلَیْكُمْ** کہنا یا بات کر لینا ہے

واجبات نماز
(۱) الحمد پڑھنا (۲) الحمد کے بعد سورہ ملانا (۳) فرض کی پہلی دو رکعتوں
میں قرأت کرنا (۴) قوم یعنی رکوع سے سید اکبر ہونا (۵) دونوں
ہاتھوں اور گھٹنوں اور دونوں پاؤں اور ناک اور پیشانی کو زمین پر رکھنا (۶) رکوع میں بمقدار ایک بار **سُبْحَانَ رَبِّیْ
الْاَعْلٰی** کہنے کے پھر (۷) دونوں سجدوں کے درمیان میں بمقدار ایک دفعہ سبحان ربی الاعلیٰ کہنے کے اطمینان
کرنا (۸) چار رکعت والی نماز میں اول قعدہ میں بیٹھنا (۹) دونوں قعدوں میں التجیات پڑھنا (۱۰) نمازوں میں
وعائے قنوت پڑھنا (۱۱) عیدین کی نماز میں علاوہ تکبیر تحریمیہ اور تکبیرات انتقال کے چھ تکبیریں زیادہ
کہنا (۱۲) چہری نمازوں میں واز سے اور سری نمازوں میں پوشیدہ پڑھنا۔ ہاں اکیلے پڑھنے والے کو اختیار
آواز سے پڑھے یا پوشیدہ (۱۳) دن کی نقلی نمازوں میں آہستہ پڑھنا (۱۴) اختیارات میں آہستہ چاہے آہستہ
پڑھے یا زور سے (۱۵) **السَّلَامُ عَلَیْكُمْ** کے لفظ سے نماز کو تمام کرنا

نماز کی سنتیں
(۱) تکبیر تحریمیہ کے کہنے سے پہلے مرد کو دونوں کانوں تک اور عورتوں کو شانے
تک ہاتھوں کا اٹھانا (۲) تکبیر تحریمیہ کے لئے ہاتھ اٹھاتے وقت ہاتھوں کی
انگلیوں اور ٹہیلیوں کو متبلرغ کرنا (۳) ہاتھ کی انگلیوں کو نہ بہت کھولنا نہ ملانا بلکہ بین میں رکھنا۔ (۴) تکبیر

کے ادا شدہ مالک اس کا بل نادان کے اور اس فاقم ہو موالی نماز کے عبادت فرما ہمارے سردار محمد علی احمد علیہ السلام کو وسیلہ اور برکت
اور بڑا درجہ اور پچانگو اس مقام میں جس کا ہونے بعد کیا ہے اور نصیب کر حکم نفاذت انکی قیامت کے دن بیشک تو وعدہ خلافی نہیں کرتا۔

تخریب کے بعد جلدی سے مردوں کو ناف کے نیچے اور عورتوں کو سینہ پر ہاتھ باندھنا (۵) مردوں کو اس طرح ہاتھ باندھنا کہ داہنی ہتھیلی بائیں ہتھیلی کی پشت پر رکھ لیں اور دائیں انگلی اور چھٹی انگلی سے بائیں کلائی پکڑ لیں اور تین انگلیاں بائیں کلائی پر بچھا دیں اور عورتیں صرف دائیں ہتھیلی بائیں ہتھیلی کی پشت پر رکھ لیں۔

(۶) ہر رکعت کے شروع میں الحمد سے پہلے بسم اللہ الرحمن الرحیم کہنا (۷) امام اور منفرد کو بعد سورہ فاتحہ ختم ہونے کے آہستہ سے آمین کہنا (۸) قیام کی حالت میں دونوں قدموں کے درمیان میں بقدر چار انگلی کے فاصلہ کہنا (۹) رکوع میں جلتے وقت اللہ اکبر کہنا اس طرح کہ بکبیر اور رکوع کی ابتدا ساتھ ہی ہو اور رکوع میں پہنچتے ہی بکبیر ختم ہو جائے (۱۰) مردوں کو رکوع میں گھٹنوں کا دونوں ہاتھوں سے پکڑنا اور عورتوں کو صرف گھٹنوں پر صرف ہاتھ رکھنا (۱۱) مردوں کو انگلیاں کشادہ کر کے گھٹنوں پر رکھنا اور عورتوں کو کمر (۱۲) رکوع کی حالت میں ہڈیوں کو سید باز رکھنا (۱۳) مردوں کو رکوع کی حالت میں چھٹی طرح جھک جانا کہ سر اور سرین برابر ہو جائیں اور عورتوں کو صرف اس قدر جھکنا کہ لنگے ہاتھ گھٹنوں تک پہنچ جائیں (۱۴) رکوع میں کم سے کم تین بار سبحان ربی العظیم کہنا (۱۵) رکوع میں مردوں کو دونوں ہاتھوں کا پہلو سے جدا رکھنا (۱۶) رکوع میں سیدھا کھڑے ہونیکے وقت امام کو صرف سَمِعَ اللہُ مِن جَدِّہُ کہنا اور منفردی کو صرف رَبَّنَا وَرَبِّکَ اَسْأَلُکَ اور منفرد کو دونوں کہنا (۱۷) سجدے میں جلتے وقت اللہ اکبر کہنا (۱۸) سجدے میں جلتے وقت پہلے گھٹنوں کو زمین پر رکھنا پھر ہاتھوں کو پھر ناک کو پھر پیشانی کو اور کھٹتے وقت پہلے ناک کو اٹھانا۔ پھر پیشانی کو پھر ہاتھوں کو پھر گھٹنوں کو (۱۹) سجدے کی حالت میں مردوں کو پیٹ کا زانو سے اوپر گھٹنوں کا پہلو سے اٹھارہ رکھنا (۲۰) سجدے کی حالت میں ہاتھ کی انگلیوں کا بلا ہوا رکھنا (۲۱) سجدے کی حالت میں دونوں پاؤں کی انگلیوں کا رخ قبلہ کی طرف رکھنا (۲۲) السلام علیکم ورحمۃ اللہ کہتے وقت پہلے دائیں طرف پھر بائیں طرف منہ پھیرنا (۲۳) امام کو سلام بلند آواز سے کہنا (۲۴) امام کو اپنے سلام میں اپنے تمام معتقدیوں کی نیت کرنا مردوں یا عورت ایسے ہوں یا نخت اور کرنا کا تین وغیرہ فرشتوں کی بھی نیت کرنا۔ اور معتقدیوں کو اپنے ساتھ نماز پڑھنے والوں کی اور کرنا کا تین فرشتوں کی اور اگر امام دائیں طرف ہو تو دائیں سلام میں اور بائیں طرف ہو تو بائیں سلام میں اور بیچ میں ہو یا منہ کے سامنے ہو تو

دونوں سلاموں میں امام کی بھی نیت کریں *

نماز کی توڑنیوالی چیزیں

(۱) نماز کے کسی فرض کو جان کر یا بھول کر چھوڑنا
جانا جیسے قرأت فرضیہ کو ترک کرنا (۲) نماز
کے کسی واجب کو جان کر چھوڑنا (۳) بے عذر بار بار کھانا (۴) واجبات نماز کو سہواً چھوڑ کر سجدہ و نکرنا
(۵) نماز میں بات کرنی (۶) درو یا مصیبت سے رونا۔ ہاں خوف خدا یا جنت کی امید یا دوزخ سے ڈر کر رونا

نماز کو فاسد نہیں کرتا ہے (۷) کسی چیز کا کھانا یا پینا اگرچہ غٹور پسی ہو (۸) نماز میں چلنا پھرنا (۹) کسی مجنون
یا نابالغ یا بالکل آن پڑھ کر امام بنانا (۱۰) قرآن مجید پڑھنے میں ایسی غلطی کرنی جس سے معنی بگڑ جائیں۔
نماز فاسد ہو جائیگی (۱۱) نماز میں ایسا فعل کرنا جس سے دوسرے شخص سمجھے کہ یہ نماز نہیں پڑھتا ہے (۱۲) بغیر کسی
آڑکے مرد کے پاس کسی بالغہ عورت کا کپڑا پہننا بشرطیکہ یہ دونوں ایک وقتی نماز کو کسی امام کے پیچھے پڑھتے ہو

نماز کی مکروہ کرنے والی چیزیں

(۱) غیر مشروع جیسے ریشمی کپڑا پہننا
(۲) رکوع یا سجدے میں جانتے
وقت کپڑوں کو بیٹھنا کہ مٹی میں نہ بھرن (۳) نماز میں سلام کا جواب سر کے اشارے سے دینا (۴) ڈار ہی
یا بالوں کو ہاتھ میں لینا (۵) ننگے سر نماز پڑھنا مگر عاجزی یا کسی اور عذر سے مکروہ نہیں (۶) پیشاب یا خانہ رک کر
نماز پڑھنا (۷) مردوں کو بالوں کا جوڑا باند کر نماز پڑھنا (۸) نماز میں بلا عذر کھنکھارنا (۹) آنچلیوں کا ٹوٹنا
(۱۰) متبدل کی طرف سے منہ پیرنا (۱۱) بلا عذر اکڑ و بیٹھنا (۱۲) جس لباس میں جاندار جانور کی صورت چھپی
ہو اس کا پہننا مکروہ ہے۔

نماز میں سہوکا

نماز میں فرض اور واجب باتوں کو جان کر چھوڑنے سے نماز فاسد
ہو جاتی ہے۔ ہاں اگر کوئی واجب بھول کر رہ گیا تو اس کا تدارک
یہ ہے کہ قعدہ اخیرہ کے بعد صرف التحیات پڑھ کر دائیں طرف ایک مرتبہ سلام کر کے دوسری کرے
پھر بائیں طرف اور دوسری طرف اور دوسری طرف اور دوسری طرف سلام پھیرے۔

جماعت کا بیان۔ جماعت سے نماز پڑھنا واجب یا سنتِ مکروہ ہے۔ جماعت کا حکم

کم سے کم دو آدمیوں کے بل کر نماز پڑھنے سے ثابت ہوتا ہے مفسرین نے لکھا ہے کہ آیت **وَأَرْكَعُوا مَعَ الرَّكَعِينَ** سے جماعت سے نماز پڑھنے کا حکم ثابت ہو رہا ہے۔ نماز یا جماعت پڑھنے کی حدیث شریف میں بڑی تعریف آئی ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جماعت کی نماز میں تنہا نماز سے ستائیس درجہ زیادہ ثواب ہے حضرت نے فرمایا کہ جو شخص عشا کی نماز جماعت سے پڑھے اُسکو آدھی رات کے عبادت کا ثواب ملیگا اور جو فجر کی جماعت سے پڑھے اُسے ساری رات کی عبادت کا ثواب ملیگا حدیثوں میں آ رہا ہے کہ جماعت پر اللہ تعالیٰ رحمت نازل فرماتا ہے تو پہلے امام پھر اس پر جو صف اول میں امام کے پیچھے کہتا ہوا ہے پھر دائیں طرف پھر بائیں طرف پھر دوسری صف پر۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو امام کے پشت کے مقابلہ میں ہوتا ہے اُسے سو نمازوں کا ثواب ملتا ہے اور دائیں و اُسے کو چھتر اور بائیں طرف والے کو پچاس اور دوسری صف میں کہڑے ہونیوالوں کو پچیس نمازوں کا ثواب ملتا ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بے جماعت ترک کرنے والوں کی نسبت سخت سخت وعیدیں فرمائی ہیں۔ آپ نے فرمایا اگر مجھے چھوٹے چھوٹے بچوں اور عورتوں کا خیال نہ ہوتا تو میں عشا کی نماز میں مشغول ہوتا اور خادموں کو حکم دیتا کہ انکے گہروں کے مال و اسباب سے انکے (جو جماعت عشا میں حاضر نہیں ہوتے) جلا دین (مسلم)

نماز و ترکا بیان

اسکے پڑھنے کا یہ طریقہ ہے کہ مین رکعتیں پھری پڑھے اور تیسری رکعت میں دونوں ہاتھ تکبیر کے ساتھ کانوں تک اٹھا کر باندھ

اور اس دعا کو آہستہ سے پڑھے **اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَنُؤْتِبُكَ إِلَيْكَ وَنُؤْتِمِّنُ بِكَ وَنُشْفِيكَ عَلَيْكَ الْحَيْمَةَ وَنُشْكِرُكَ وَلَا نَكْفُرُكَ وَنُخَلِّعُكَ وَنُتَوَكِّلُكَ مَنْ يُفْجِرُكَ اللَّهُمَّ أَيَاكَ نَعْبُدُ وَإِلَيْكَ نُصَلِّي أَوْ نَسْجُدُ إِلَيْكَ نَسْغًا وَنُحْفِدُكَ وَنُذَوِّجُكَ حَمَمَتِكَ وَنُخَشِيكَ عَدَايَكَ إِنَّ عَدَايَكَ بِالْكَفَارِ مَلْحِي**

نماز جمعہ کا بیان

نماز جمعہ فرض میں ہے قرآن مجید اور احادیث صحیحہ اور اجماع

سے اس امر میں شک سے مدد چاہتے ہیں اور اپنے گناہوں کی معافی ہم تو بہ کرتے ہیں اور حجہ پر ایمان لانے میں اور تیسری اچھی تعریف کرتے ہیں اور تیرا اشکر کرتے ہیں ناشکری نہیں کرتے ہیں اور جو تیسری ناشکری اور نافرمانی کرے اُسکو ہم چھوڑتے ہیں اور ہم تیسری ہی نماز پڑھتے ہیں اور تیسری کو سجدہ کرتے ہیں اور تیسری ہی طرف دوڑتے ہیں اور تیسری ہی عبادت میں باسند ہو جاتے ہیں اور تیسری رحمت کے امیدوار ہیں اور تیسرے عذاب سے ڈرتے ہیں جنک تیرا عذاب کافروں پر نازل ہونے والا ہے ۔

سے ثابت ہے۔ منکر اسکا کافر اور غیر عذر کے چھوڑنا لافاتق سخت گنہگار اللہ پاک نے فرمایا ہے (۱) **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لُدِدْتُمْ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ** اہل ایمان والوجہ نماز جمعہ کے لئے اذان کہی جائے تو تم اس کے ذکر کی طرف دوڑو اور خرید و فروخت چھوڑ دو یہ تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم جانو۔ اس آیت میں ذکر سے مراد نماز جمعہ اور اس کا خطبہ ہے اور اس سے مقصود اہتمام کے ساتھ جانا ہے (۲) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص جمعہ کے دن غسل کرے بالوں میں تیل لگائے اور کپڑوں میں خوشبو لے اور جامع مسجد میں جائے اور سیکو اسکی جگہ سے تہ اٹھائے اور نفل نمازیں پڑھے اور خاموش ہو کر خطبہ سنے تو جمعہ گذشتہ سے اس وقت تک اسکے گناہ معاف ہو جائیں (بخاری) (۳) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی جمعہ کے دن غسل کرے اور بہت سویرے پا پیا وہ مسجد میں جائے اور خطبہ سنے اور اسکے درمیان کوئی لغو فعل نہ کرے تو اسکو ہر قدم کے عوض میں ایک سال کابل کی عبادت کا ثواب ملیگا۔ ایک سال کے روزوں کا اور ایک سال کی نمازوں کا (۴) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص بے عذر سستی میں جمعہ ترک کر دیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسکے دل پر جہر لگا دیتا ہے (ترمذی)

نماز جمعہ کے واجب ہونے کی شرطیں

مقیم ہونا۔ صحیح ہونا۔ آزاد ہونا۔ مرد ہونا۔ عاقل بالغ ہونا۔ مسلمان ہونا۔ مسافر۔ بیمار۔ غلام عورت۔ مجنون۔ بچے کافر پر واجب نہیں۔ جن لوگوں پر جمعہ واجب نہیں ہے اگر یہ لوگ کسی سبب جمعہ میں حاضر ہو گئے اور نماز جمعہ پڑھ لی تو ظہر کا فرض انکے ذمے سے اتر جائیگا۔ اسی طرح مریض کے بیمار دار پر زور سے پانی برسنے۔ آندھی طوفان آئے پر مسجد میں دشمن کے خوف ہونے پر نماز جمعہ واجب نہیں۔

نماز جمعہ کے صحیح ہونے کی شرطیں

مصر کا اول یا جگہ میں نماز جمعہ درست نہیں ہے فقہاء کے نزدیک وہ مقام مصر ہے جہاں ایسے مسلمان جن پر نماز جمعہ واجب ہے اتنے ہوں جو سب مکروہاں کی کسی بڑی مسجد میں نہ آسکیں اس بنا پر اس گانوں میں بھی نماز جمعہ ہو سکتی ہے جس میں اس قدر نمازی ہوں جو اس گانو کی بڑی سے بڑی مسجد

سجڑ میں نہ سما سکیں۔ متاخرین کے فتوے پر ایسے گاؤں میں نماز جمعہ پڑھنا بہتر ہے تاکہ شعائر اسلام باقی رہے۔ (۲) دارالاسلام۔ دارالحرب میں نماز جمعہ درست نہیں ہے جس جگہ احکام شرعیہ کے کرنے میں کافروں کی طرف کوئی روک ٹوک نہ ہو وہ جگہ دارالاسلام ہے (۳) حاکم کا ہونا (۴) ظہر کا وقت ظہر سے پہلے یا پیچھے نماز جمعہ درست نہیں ہے (۵) خطبہ یعنی نمازیوں کے سامنے ذکر امد کرنا (۶) خطبے کا نماز جمعے سے پہلے ہونا اگر نماز کے بعد خطبہ پڑھا جائے تو نماز جمعہ نہوگی (۷) ظہر کے وقت میں خطبے کا ہونا۔ اگر خطبہ چھپے پڑا گیا تو نماز جمعہ نہوگی (۸) کم سے کم شروع خطبے سے ختم نماز تک سولے امام کے تین آبیوں کا ہونا اگر تین آدمی ایسے ہوں جو امام بن سکیں اگر صرف عورت یا بالغ لڑکے ہوں تو نماز جمعہ نہوگی (۹) عام اجازت کے ساتھ مشہور جگہ پر نماز جمعہ پڑھنا کسی خاص جگہ میں چھپ کر پڑھنا درست نہیں اگر کسی ایسی جگہ نماز پڑھے جہاں عام لوگوں کو آپسکی اجازت نہ ہو یا جمعہ مسجد کے دروازے بند کر لئے جائیں تو نماز جمعہ نہوگی۔

غسل میت کے مسائل

میت کا نہلانا فرض کفایہ ہے اگر بغیر غسل کے کسی مرد کو دفن کر دیا تو تمام وہ مسلمان جنکو اسکی خبر ہوگی گنہگار ہونگے اگر بے غسل کے قبر میں رکھ دیا تو مٹی ڈالنے سے پہلے کمال کر غسل دیکر دفن کریں (بحر الرائق وغیرہ) اگر میت کے جسم کا کوئی حصہ خشک رہ گیا اور کفن پہنانے کے بعد یاد آیا تو کفن کھول کر وہو میں (بحر الرائق) ایک مرتبہ نہلانا فرض ہے اور تین مرتبہ مسنون ہے غسل کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے تختہ کو خوشبو دار چیر سے تین بار دھونی دیں پھر اسپر میت کو لٹا کر اسکے عضو خاص کو کسی کپڑے سے بند کر کے آسانی سے بدن کے کپڑے اتار دیے جائیں پھر نہلانے والا اپنے ہاتھ میں کپڑا لپیٹ کر اسکے خاص حصہ کو دھوئے پھر مع مسح سر کے وضو کر لے اور انگلی میں کپڑا لپیٹ کر بجائے کھلی اور ناک میں پانی ڈالنے کے دانتوں اور ناک کے اندر دینی حصے کو صاف کرنے پر خطمی اور صابون کے جوش دے ہوئے پانی سے سر کو خوب ملکر دھوئے تاکہ میل صاف ہو جائے اور گرم پانی سے نہلائیں مگر پانی بہت گرم نہ ہو۔ ترکیب نہلانے کی یہ ہے کہ پہلے میت کو تخت پر یا میں پہلو پر لٹا کر تمام بدن پر پانی بہائیں تاکہ پانی تختہ تک پہنچ جائے۔ یہ غسل ایک مرتبہ ہوا۔ پھر واپس پہلو پر لٹا کر پانی بہانے پر دوسرا مرتبہ ہوا پھر خطمی کر اس کا پیٹ آہستہ آہستہ ملے اور جو آلائش نکلے اسکو دھو ڈالے

پہر پائیں پہلو پرٹسا کر پانی بہائے یہ تیسرا مرتبہ ہوا۔ پہلی بار خالص پانی سے دوسری بار پیری یا خنطی کے جوڑے سے پانی سے تیسری بار اس پانی سے جس میں کافور ملا ہو غسل دینے کے بعد میت کا بدن کسی کپڑے سے خشک کر دیا جائے پھر سر اور ڈاڑھی میں خوشبو لگا دی جائے اور ناک اور پیشانی اور دونوں ہاتھ کہنیوں تک اور دونوں گھٹنوں پر کافور ملے میت کے بالوں میں کنگھی نکلی جائے۔ ناخن بال موچھیں کلمتری جائیں ہاں ٹوٹے ناخن کو کترنے میں کوئی جرح نہیں (بحر الرائق) مسئلہ میت کے نہلانے کی اجرت مقرر کرنا جائز نہیں اگر ورنہ میت غسل دینے والے کو کچھ دیدیں تو اس کے لینے میں کچھ مضائقہ نہیں۔ ہاں اگر فقیر اجرت کے کوئی نہلانے والا نہ ملے تو اجرت دینا لینا جائز ہے (در المختار) نہلانے والا ایسا شخص ہونا چاہئے جسکو میت کا دیکھنا جائز ہو پس کوئی عورت کسی مرد کو اسی طرح کوئی مرد کسی عورت کو غسل نہیں دے سکتا۔ ہاں منکوحہ اپنے مرد کو غسل دے سکتی ہے کیونکہ یہ زمانہ عدت تک اس کے نکاح میں سمجھی جاتی ہے۔ بر خلاف شوہر کے کہ وہ عورت کے مرتے ہی اس عورت کے نکاح سے علحدہ ہو جاتا ہے اسکو عورت منکوحہ کا غسل دینا جائز ہوگا۔ اگر کوئی عورت ایسی جگہ مر جائے جہاں کوئی عورت نہ ہو تو محرم مرد اسکو تیمم کرے اور محرم مرد اپنے ہاتھوں میں کپڑا لپیٹ کر تیمم کرے۔ ہاں اجنبی مرد لونڈی کو بغیر کپڑا لپیٹے ہوئے تیمم کر سکتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی مرد ایسی جگہ مر جائے جہاں کوئی مرد نہ لائے والا ہو تو محرم عورت کپڑا لپیٹ کر اور غیر محرم عورت اپنے ہاتھوں میں کپڑا لپیٹ کر تیمم کرے۔ ما بائع لڑکے اور لڑکی کو مرد اور عورت غسل دے سکتی ہیں اگر کوئی کافر یا جنس آدمی یا وہ شخص جسکو میت کا دیکھنا جائز نہ تھا میت کو غسل دے تب بھی صحیح ہو جائیگا اگرچہ مرد و عورت اگر غسل دیتے۔ الامیت کی کوئی اچھی بات دیکھتے تو ظاہر کرے اور یہی بات دیکھا چھپائے اور ڈوبو باہو پانی سے کالا جائے تو اسکو بھی غسل دینا چاہئے پانی میں ڈوبنا کافی نہیں۔ اسی طرح مینہ کا پانی پہنچ جانا کافی نہیں (فقہ حنفی) اگر کوئی لڑکا یا لڑکی زندہ پیدا ہوتے ہی مر جائے تو غسل لینا واجب ہے اور مردہ پیدا ہوا اور سب اعضا بن چکے ہوں یا نہیں تو بہتر یہی ہے کہ اسکو بھی غسل دین اگر مسلمانوں اور کافروں کی نعشیں ایسی ہیں جن میں جانی کہ کوئی میت باقی نہ رہے تو ان سے غسل لینا جائز ہے اور میت باقی ہو تو صرف مسلمانوں کو نہ لائیں اگر کسی مسلمان کا عزیز کا فر مر جائے تو اسکا غسل کسی کافر بھی نہیں دیکھائے ہاں اگر اس کا ہم مذہب ہو یا کافر قبول نہ کریں تو مجبوراً مسلمان ہی اخیر مسلمانوں طرح سے نہ لائیں۔

کفن کا بیان

انکرا یا جائے سر نہ دیا جائے بلکہ معمولی طور پر پانی ڈال ہندا کر کسی کپڑے میں لپیٹ کر کسی کپڑے میں
 توپ دیں۔ باغی ڈاکو مرند کو غسل نہ دیا جائے اور مرند کی لغش اسکے ہم مذہب کو نہ دینا چاہیے (بحر الرائق)
 میت کو کفن دینا فرض کفایہ ہے (رد المحتار بحر الرائق) مرد کو تین کپڑے
 مسنون ہیں ایک تہ بند۔ ایک کفنی ایک چادر اور عورت
 کے لئے پانچ کپڑے مسنون ہیں تہ بند کفنی۔ دوپٹہ۔ سینہ بند۔ چادر اور عورت کے لئے پانچ کپڑے مسنون
 کافی ہے اور عورت کے کفن میں صرف کفنی اور تہ بند یا صرف دو تہ بند پر کفنا بھی جائز ہے اگر اتنا بھی
 نمونے تو اس قدر ضروری ہے کہ جس سے سارا بدن چھپ جائے اگر اتنا بھی میسر نہ ہو تو مانگ کر پورا کریں یہ
 بھی ہونے کے لئے جو بقدر جسم کھلا رہے اسکو گھائلن سے چھپا دیں اور کفن کو خوشبو سے بنا کر مستحب ہے۔ مرد کو
 اس طرح کفن پہنائے کہ پہلے چادر کو کسی تخت وغیرہ پر بچھا کر پہرے اس پر تہ بند کو بچھا کر اور میت کو کفنی پہنا کر
 تہ بند پر لٹا دے اور پہلے تہ بند کو اس طرح لپیٹے کہ اس کا بائیں جانب کو میت کے بدن پر رکھے اسکے بعد بائیں
 جانب کو تاکہ داہنا جانب کفن کا بائیں کٹے اوپر ہے اسی طرح چادر کو بھی کو لپیٹے تاکہ داہنا جانب بائیں کے
 اوپر ہے۔ عورت کو کفن پہنائے کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے چادر کو تختہ وغیرہ پر بچھا کر اسکے اوپر تہ بند بچھا دیں
 اور عورت کو کفنی پہنا کر اسکے بالوں کے دو حصہ کر کے ایک حصہ گردن کے پیچھے سے داہنی جانب لاکر بائیں سینے
 پکھنی کے نیچے رکھ دیں اسی طرح دوسرا حصہ گردن کے پیچھے سے بائیں طرف لاکر بائیں سینے پر رکھ دیں کفنی
 کے اوپر اسکے بعد دوپٹہ اسکے سر سے لیکر منہ تک ڈال دیں پھر اسکو تہ بند پر لٹا دیں اور بدستور سابق کے تہ بند کو
 لپیٹ دیں پھر چادر کو لپیٹیں ان سب کے بعد سینہ بند کو لپیٹ دیں۔ اگر مہوا کے سبب کفن کھلنے کا خوف
 ہو تو اسکو کسی چیز سے بانڈہ دیں۔ مہوا یا بلیغ اور نابالغ محرم اور حلال کا کفن یکساں ہوتا ہے جو بچہ مرہوا
 پیدا ہو یا حمل ساقط ہو جائے تو صرف کپڑے میں لپیٹ دینا کافی ہے کفن مسنون کی ضرورت نہیں (در مختار)
 مسئلہ اگر کسی مسلمان کا کوئی عضو یا ادا جسم بغیر سر کے پایا جائے تو اسکو بھی کسی کپڑے میں لپیٹ دینا کافی
 ہے اگر آدے جسم کے ساتھ سر بھی ہو تو کفن دینا چاہیے۔ اگر کسی مسلمان کی قبر کھل جائے اور اس کا
 جسم بے کفن نظر آئے تو اسکو بھی کفن دینا مسنون ہے بشرطیکہ لغش بھٹی نہ ہو اگر کھپٹ گئی ہو تو صرف کپڑا

پلیٹ دینا کافی ہے۔ مرد کو ریشمی اور معصرانی کپڑے یا کسی غیر مشروع کپڑے کا جو زندگی میں پہننا حرام تھا کفن دینا جائز
 نہیں ہاں عورت کو جائز ہے اگر ان قیمت یا بہت بڑے کپڑے کا کفن دینا مکروہ ہے بلکہ ایسے کپڑوں کا جنکو زندگی
 میں تہہ یا عیدیں میں پہنتا ہو کفن دینا چاہئے۔ اور عورت کو ایسے کپڑے کا جسکو وہ پہنکر اپنے ماں باپ کے یہاں
 جاتی ہو کفن دینا چاہئے۔ کفن سفید کپڑے کا بہتر ہے نئے پڑنے کی تخصیص نہیں۔ میت کا کفن اس شخص کو
 بنانا چاہئے جو حالت حیات میں اسکی کفالت کرتا ہو جیسے عورت کا کفن شوہر کے ذمے مرد امیر ہو یا غریب
 عورت مال چھوڑے یا نہیں اسی طرح لونڈی غلام کا کفن آقا کے ذمہ ہے و بجز الرائق ہے وارث مالدار کا کفن
 اسکے مال سے دین اگر مفلس مرے تو بیت المال یا مسلمانوں کے چندے سے دین مگر یہ چندہ فرضی زکوٰۃ
 کا ہو جب کفن پہنا چکیں تو تمام رشتے داروں اور دوستوں اور اہل محلہ کو خبر کر دین تاکہ وہ سب نماز میں شریک
 ہوں اور اسکے حق سے ادا ہو جائیں (نماز جنازہ کا مسنون طریقہ) میت کو آگے رکھ کر امام اسکے
 سینے کے برابر کھڑا ہو جائے اور سب لوگ یہ نیت کریں کہ میں نے نیت کی کہ نماز جنازہ پڑھوں جو خدا کی نماز ہے
 اور میت کے لئے دعا ہے یہ نیت کر کے دونوں ہاتھ کانوں تک اٹھا کر باندھ لیں اللہ اکبر کہہ کر اور سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَ
 بِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ وَتَعَالَى جَدُّكَ وَجَلَّ شَنَاؤُكَ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ پڑھ کر ہر ایک مرتبہ اللہ اکبر کہیں مگر ہاتھ نہ
 اٹھائیں اسکے بعد وہی درود جو نماز میں پڑھتے ہیں پڑھیں ہر ایک مرتبہ بغیر ہاتھ اٹھانے کے اللہ اکبر کہیں پھر یہ دعا
 پڑھیں اللَّهُمَّ اغْفِرْ حَيَاتِنَا وَمَيَاتِنَا وَشَاهِدْنَا وَغَايِبَتِنَا وَصَغِيرَتِنَا وَكَبِيرَتِنَا وَذَكَرْنَا وَانْتَنَا اللَّهُمَّ مَنْ أَحْيَيْتَهُ مِنَّا
 فَارْتُدَّهُ عَلَى الْإِسْلَامِ وَمَنْ تَوَفَّيْتَهُ مِنَّا فَتَوَفَّهُ عَلَى الْإِيمَانِ اسکے بعد اللہ اکبر کہہ کر سلام پھیر دیں اس نماز میں
 انجیلت اور قرآن مجید وغیرہ کی قرات نہیں ہے مگر کوئی شخص چاہے تکبیر کے بعد سورۃ فاتحہ کو اس نیت سے پڑھے کہ
 میں نے خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء ہے تو کچھ مضائقہ نہیں ہے و دروالمختار اور نابالغ بچے کے لئے یہ دعا پڑھیں اللَّهُمَّ
 اجْعَلْهُ لَنَا قَرِيبًا اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا ذَخِيرًا اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا شَفِيعًا وَشَفِيعًا اِذَا رُفِعَ رُوحُهُ اِذَا رُفِعَ رُوحُهُ اِذَا رُفِعَ رُوحُهُ
 پڑھیں یعنی ضمیر نہ کر کو مؤنث سے بدل دین اس نماز میں صرف امام تکبیر کو باواڑ کے اور نما اور درود اور دعا کو امام اور تمام
 مقتدی آہستہ پڑھیں۔ حاضرین کی اس نماز میں تین صنف کرنا مستحب ہے یہاں تک کہ اگر صرف سات آدمی ہوں تو ایک
 کو امام بنایا جائے اور پہلی صنف میں تین آدمی کہتے ہوں اور دوسری صنف میں اوٹھیری ہیں ایک کہتا ہے دروالمختار

حج اسلام کا ہا پورا ن رکن ہے اکی فرضیت کتاب فقہ اور احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور جمیع سی
 ثنابت ہی منکر اس کا فراور تارک اس کا بلا عذر شرعی سحت گنہگار ہے اگر باوجود قدرت کے بغیر حج کئے ہوئے
 مرگیا تو حدیثوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ اندیشہ ہے کہ یہ شخص غیر مذہب پر مرے اسکے فرض کرنے میں شمار کرنے
 بڑی بڑی مکتیں ملو کار کھی ہیں اس مختصر رسالہ میں بوجہ عدم گنہگار میں تحریر نہیں ہو سکتیں ۛ

بیان برکات درود شریف

مولانا شیخ عبدالحق رحمہ اللہ محدث دہلوی کتاب
 جذبہ لعلوب الی ویاارالمحبوب میں لکھتے ہیں کہ بڑا
 فائدہ وظیفہ درود کا یہ ہے کہ اگر کوئی ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے تو اللہ تعالیٰ کی دس رحمتیں اس پر
 اترتی ہیں اور اسکے دس درجے بلند ہوتے ہیں اور اسکے لئے دس نیکیاں لکھی جاتی ہیں اور اسکی دس برسیاں
 محو کر دی جاتی ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت اس پر واجب ہو جاتی ہے قیامت کے دن حضرت کے
 پاس اسکو جگہ طیبگی اور جنت میں آپسے نزدیک رہیگا اور قیامت کی سختی کے وقت حضور اس کے مددگار ہونگے اور درود
 شریف کی برکت سے دنیا میں اسکی حاجتیں پوری ہونگی اور اس کے ذریعہ سے دشمن پر فتح ہوگی اور اس کے پڑھنے سے
 حضرت رب العالمین بلور سید المرسلین کی دل میں محبت پیدا ہوتی ہے اور دل کی صفائی نمودار ہوتی ہے اور نیک
 گہ میں برکت ہوتی ہے اور اسکی پشت میں اولاد اور اولاد میں برکت کا ظہور ہوتا ہے اور جانحی کی سختی سے نجات
 ملتی ہے اور مول قیامت سے امن میں رہیگا۔ اور دنیا کی مکوہات سے امن میں رہیگا۔ اور اسکی برکت سے
 بھونی بات یاد آجاتی ہے اور فقر و فاقہ دور ہو جاتا ہے اور اس کا پڑھنے والا بخیل نہیں کہلاتا کیونکہ ایک حدیث
 میں آیا ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نامی شکر آپ پر درود نہیں پڑھتا ہے وہ بخیل ہے۔ اور جس مجلس میں
 درود پڑھا جاتا ہے وہ مجلس رحمت الہی کے احاطہ میں جاتی ہے اور اسکے پڑھنے والے پر پل صراط سے گزرنے کی وقت
 سب سے زیادہ نور ہوگا اور پلک چھپکانے کے اندازہ پر اس پر سے گزر جائیگا یعنی کچھ دیر نہ لگے گی اور حضرت کی
 مجلس میں درود خواں کا نام لیا جاتا ہے اور اسکے پڑھنے والے کو حضرت سے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو
 اس سے محبت ہو جاتی ہے اور اسکے پڑھنے والے کو حضور پر نور کی خواب میں زیارت نصیب ہوتی ہے اور قیامت
 کو آپسے معاف ہوگا۔ فرشتے درود خواں کے درود کو دفتر اعمال میں چاندی اور سونے کے قلم سے لکھتے ہیں

اور اسکے لئے مذبتیائی سے مغفرت اور زیادہ ثواب عطا فرمانے کی درخواست کرتے ہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شخص غائب کا درود و سلام فرماتے پہنچاتے ہیں اور نام لیکر کہتے ہیں کہ یہ فلان شخص کا درود و سلام ہے اگر کوئی آپ کے روضہ مبارک پر حاضر ہو کر درود و سلام پڑھتا ہے تو آپ بھی آپس سلام کرتے ہیں اور آپ کا سلام جس کے لئے ہو گیا تو وہ نہال ہو گیا اور بہت سی بزرگیوں سے مالامال اور خاصیت درود یہ ہے کہ اسکے پڑھنے والے کے گناہ تین دن تک نہیں کچھے جاتے ہیں کہ شاید یہ توبہ کرے اور گناہ نیست و نابود ہو جائے اور اسکی برکت سے عرش کے نیچے کھڑا کیا جائیگا اور اسکے عمل نوازوں میں وزنی ہو جائیگے اور قیامت کے دن پیاس کی سختی سے محفوظ رہیگا اور جنت میں بکثرت خوبصورت گوری گوری آنکھ والیاں بیسیاں ملیں گی ۔

اوقات صلوة اور اسکے موقع کا بیان

یہ (۱) جب پکا نام مبارک زبان پر لگے یا سنے (۲) کسی جگہ سے اٹھتے وقت (صبح و شام (۳) دعا کے اول و آخر میں (۴) مسجد میں داخل ہوتے اور نکلنے (۵) اذان کے بعد (۶) وضو کے بعد (۷) جب کسی چیز کو بھول جائے (۸) حج میں لیک کے بعد (۹) مقام روہ پر (۱۰) قبر شریف کی زیارت کے وقت (۱۱) جب کان بولے (۱۲) جمعہ کے دن (۱۳) شب جمعہ کو (۱۴) ماہ ربیع الاول میں (۱۵) کتاب اور رسائل کے شروع میں بسم اللہ اور حمد کے بعد (۱۶) التعمات کے بعد (۱۷) نماز گزار میں دوسری تکبیر کے بعد (۱۸) جمعہ کے خطبہ میں (۱۹) خطبہ نکاح اور درس علم اور وعظ اور ہر امر خیر کے وقت (۲۰) قرآن مجید کے ختم پر (۲۱) تہجد کے وقت (۲۲) دفع بلا کے لئے (۲۳) عطر یا کلاب یا اور کسی خوشبو سونگتے وقت (۲۴) درود شریف کے الفاظ اٹھانے میں مختلف طور پر آئی ہیں اس جگہ چند درود لکھے جاتے ہیں (۱) اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ یہ درود شریف صحیح مسلمہ بخاری مسلم ابوداؤد ترمذی نسائی ابن ماجہ میں موجود ہے اور بہت مقبول ہے اسی لئے نماز و قرآن سنن نوافل میں پڑھا جاتا ہے جب صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ ہم کو التعمات پڑھنے کا طریقہ تو حضور نے بتا دیا مگر آپ پر لور پکی لولا پد درود پڑھنے کا طریقہ معلوم نہیں کہ کون کون سے

اپنے بھی مذکورہ درود شریف پڑھنے کو فرمایا (اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ النَّبِيِّ وَآذِ وَجْهَ أَتَمَّهَا الْمُؤْمِنِينَ
 وَذُرِّيَّتِهِ وَأَهْلَ بَيْتِهِ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ آلِكَ حَمِيدٌ تَجِيدٌ) اس درود کو ابو داؤد نے روایت کیا ہے
 کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جب کو یہ بات خوش آئے کہ پورا ثواب ملے تو اس درود کو پڑھے۔ علامہ
 یہ کہ درود شریف کے صیغے بہت اقسام پرکتے ہیں جیسا کہ حضرت عین اور دلائل الخیرات اور خوب الاظم وغیر
 کتابوں سے ظاہر ہے پس جس درود کو چاہے پڑھے مگر ان درودوں کا پڑھنا بہتر ہے جنکو حضور صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم اپنی مبارک زبان سے ارشاد فرمایا ہے کیونکہ جو انوار و برکات اس میں ہیں اوروں میں ایسے نہیں ہیں
 سب الا بیار مقدرے القیاس بہر حال اور ہر اوقات میں درود پڑھنا مستحب و بہتر ہے لیکن روز جمعہ و شب جمعہ
 میں پڑھنا افضل ہے کیونکہ شرافت زمانی کی برکت سے اعمال میں بھی زیادہ شرافت ہو جاتی ہے اور جمعہ کی نسبت
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعہ تمام دنوں میں افضل ہے اسی مبارک دن میں حضرت آدم کی پیدائش
 ہوئی۔ اور اسی دن انکی وفات ہی ہوئی اور اسی دن قیامت قائم ہوگی پس تمکو چاہیے کہ اس دن مجھ پر کثرت سے درود
 پڑھا کرو بیشک تمہارا درود مجھ پر پیش کیا جاتا ہے اور اس دن میں اپنے لئے دعا اور استغفار کیا کرو۔ خاکسار قدہ بمقدار کاتب
 مؤلف رسالہ ہذا کہتا ہے کہ تہنفا پڑھنے کے بھی بڑے بڑے فائدے ہیں حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں کہ قرآنی عورتوں
 سے علوم ہوتا ہے کہ نگاروں کے گناہ استغفار پڑھنے سے معاف ہو جاتے ہیں (إِنَّ وَالَّذِينَ إِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً
 أَوْ ظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ فَاسْتَغْفَرُوا قَوْلَ الذُّنُوبِمْ تَرَجِمَهُمْ) وہ لوگ جب کرتے ہیں برا کام یا ظلم کرتے ہیں اپنی ذاتوں پر
 پھر پڑھ لیا اللہ کہ اور بخشش چاہی اپنے گناہوں کی (۲) آیت: مَنْ يَعْمَلْ سُوءًا أَوْ يَظْلِمْ نَفْسَهُ ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهَ
 يَغْفِرِ اللَّهُ غَفُورًا) جس نے برا کام کیا یا ظلم کیا اپنی ذات پر پھر مغفرت چاہی اللہ سے تو پائیگا اللہ کو بخشنے والا
 رحم کرنے والا اور حق تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا قَبِّلْ رِجْلَيْكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ تَرَجِمَهُمْ
 پر درود پکار کی حد کے ساتھ تسبیح کرو اور مغفرت چاہو اس سے ای سب سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اکثر پڑھا کرتے تھے
 سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ تَرَجِمَهُمْ) پاک حق توبہ سے اللہ اور تعریف
 کرتا ہوں میں تیری اور اللہ توبہ سے بخشنے سے بیشک تو توبہ قبول کرنے والا رحم کرنے والا ہے۔ اور نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی استغفار کر لیا رنج میں تو اس کا رنج جاتا ہے جیسا کہ روزی ملکی جہان سے

ملنے کا مکان نہ ہو اور فرمایا کہ میں نشر بار توبہ استغفار کرتا ہوں۔ عزیز و جبکہ نبی معصوم کا یہ حال تھا تو ہمیں ہر حال میں توبہ و استغفار کرنا چاہئے اور آپ نے فرمایا کہ جو کوئی سوتے وقت تین بار استغفر اللہ الذی لا الہ الا هو الحق القیوم کہے تو اس کے سب گناہ معاف ہو جائے ہیں اگرچہ اس کے گناہ دریائی جھاگ اور ریگ سیاہی اور درخت کے پتوں کے برابر اور دنیا کے دنوں کی مقدار پر ہوں۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ زیادہ

تہلیل و تسبیح و تحمید کا بیان

جو شبکی کرتا ہو وہ قیامت کے دن ترازو میں تلنگی مگر لا الہ الا اللہ اگر میزان میں اسے رکھیں تو ساتوں آسمان اور ساتوں زمین اور جو کچھ ان میں ہوا ان سے زیادہ نکلے اور فرمایا اگر کوئی لا الہ الا اللہ صادق دل سے کہے تو اس کے سارے گناہ معاف ہو جائیں گے اگرچہ خاک کے برابر ہوں اور اس کا خلوص دل سے کہنے والا ضرور جنت میں جائیگا۔ اور فرمایا جو شخص لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ لہ المملک و لہ الحمد و هو علی کل شیء قدير ہر روز سو بار پڑھے۔

تو اسے دس غلام آزاد کرنے کا اجر ملیگا اور سو نیکیاں ملینگی اور سو گناہ معاف ہو جائیں گے اور صبح کا پڑھنے والا رات تک خیر شیطان سے محفوظ رہیگا۔ روایت ہے کہ ایک شخص نے حضرت علی اللہ علیہ وسلم سے فقر و فاقہ اور تنگدستی کی شکایت کی آپ نے فرمایا کہ کیا تو فرشتوں کی اس صلوة سے اور مخلوقات کی اس تسبیح سے بچ رہے جسکی برکت سے ہر روزی پاتے ہیں اسے عرض کیا وہ کیا ہے آپ نے فرمایا سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم و بحمدہ استغفر اللہ نماز صبح سے پہلے سو بار پڑھ لیا کر خواہ نخواستہ دنیا پیری طرف متوجہ ہو جائیگی اور حق تعالیٰ ہر کلمہ سے ایک فرشتہ پیدا کرتا ہے جو قیامت تک تسبیح پڑھے گا اور اس کا ثواب تجھ کو ملیگا اور فرمایا کہ چار کلمے ہیں کہ زبان پر لکھے ہیں اور ترازوں میں وزنی ہونگے اور وہ کلمے خدا تعالیٰ کو نہایت محبوب ہیں سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم۔

عزیز و جبکہ درود پڑھنے کا اتنا بڑا عظیم الشان فائدہ ہے تو اس مبارک بابرکت وظیفہ سے اپنے آپ کو ہرگز ہرگز محروم نہ کھو فاسکیر ایسے نازک زمانہ میں جبکہ باوجود مخالف ہر طرف سے چل رہی ہو اور سلامتی کشتی بغیرات ایام سے گرواب بلا اور کمزوری کے بھنور میں گھر سے ہو اور حضرت حق حکیم مطلق کی بیہ نیاز بیان

اپنا مبارک چہرہ دکھلا رہی ہوں اور آرزو میں امتحان کا منظر پیش نظر ہو اور انقلاب کلی کے وہ آثار جسکی خبر مبارک
 و مصدوق پیپرنے دی ہوتیاں ہوں اور ہر لہر ہا نفوس انسانی اس عالم فانی سے رخصت ہو ہو کر اپنے مرکز
 اصلی کی طرف متوجہ ہوں اور اسلامی دائرہ کی وسعت تنگی قبول کر رہی ہو۔ لوگوں کے قلوب لہ اند فانیہ کے
 شیدائی ہوں سلطان عدل سیکسی کے عالم میں ہو ملکی سیاست کی صدائیں کانوں میں گونج رہی ہوں۔
 راست گو باس کے چہرہ کو تک با ہو۔ جہر خاموشی منہ پر لگائے ہوئے گوشہ گنما می میں بیٹھا ہوا قدرت حق کا
 تماشا دیکھ رہا ہو اور ابدی زندگی کی خواہشیں اسکے دل میں سمندر کی طرح موجزن ہوں مگر بے بس سکیں ربانی
 جلوہ گری کا منتظر ہو۔ ہکو ایسی موجودہ حالت میں اسی بادشاہ حقیقی سے لو لگانی پابٹے جسکے یہ قدرت میں
 تمام عالم کی باگیں ہوں ہر وقت اسکے ہاک نبی کی ہدایات کو اپنا وظیفہ بنانا چاہیے۔ رقتار گفتار غرور و خواب
 اسی برگزیدہ نبی کے انداز پر ہونا چاہئے اگر ہو سکے تو ہزار مرتبہ پاپا پچھو بار یا کم از کم سو دفعہ درود شریف کا ورد رکھیں اگر
 تہذیب ہنا و شوار ہو تو سا بد میں چار ہزار پانچ ہزار انہ شمار سے لوگوں کے ساتھ ملکر پڑھا کریں اور بعد نماز عصر یا نماز صبح
 کے بعد چند منٹ اس مبارک وظیفہ کے پڑھنے کے لئے بیٹھ جایا کریں اسی مضطرب اور بیکل حالت میں یاد الہی کرنا
 سر سے بیچوم تشویش کو ٹالتا ہو کیونکہ رحمت حق کا یہی اقتضا ہے کہ اضطرابی حالت والوں کے ساتھ ہو مسلمانوں
 اگر اس اضطرابی حالت میں حضرت حق خالق خلق سے کو نہ لگانی اور اسکی ہدایات پر کار بند نہ ہوتے تو یاد رکھو کہ
 خسر الدنیا والآخرۃ کے مصداق بن جاؤ گے اور آخرت کی ابدی زندگی کو عنناک کر کے مومن کے دل میں حج محل
 ایمان ہو کم از کم اتنا وثوق تو ضروری ہو کہ یہ ہدیہ جان دم واپسی حضرت حق کی یاد اور اسکی مرضیات کے تابع رہ کر
 خاک کی کالبر سے علیحدہ ہو کیونکہ اس مبارک زندگی کا یہی مبارک انجام ہے۔ یاد رکھو بسا اوقات زحمت آنی
 صورت رحمت میں اپنی دلکش تصویر دکھاتی ہے جس سے عاشق جانناز تجلیات ربانی کو اپنا منظر بناتا ہے اور خاکی
 پتھرے کو چھوڑ کر حضرت حق کے پاؤں اور دائمی باغ و ریح کی سیر کرتا ہے اور روحانی بندوں کا خوشگوار جوار میں
 مسکن ماوی بنتی ہو مبارک ہیں وہ بندے جو اس دشوار گزار منزل کو طی کر چکے یا طے کرنے کے امیدوار ہیں۔
 مسلمانوں! یہ ہماری جسمانی کمزوری اور حسی ناتوانی ہماری روحانی طاقتوں ربانی قوتوں کو جو ہر وقت
 ہماری بلند خیالیوں کے ساتھ ہر پست و نابود کرنے والی نہیں بسا اوقات خدا داد طاقت کمزوروں میں

وہ اظہار کرتی ہے کہ جس سے کمزور اور ضعیف چوٹی بڑے بڑے زہریلے سیانوں کو ہلاک و فنا کر دیتی ہے۔
 چونیرو فرستد و تقدیر پاک ۛ ز مورے بارے بر کرد ہلاک ۛ ہمارے غیور خدا کی غیرت کہی اس بات کی
 تصدیق نہیں کہ کوئی انسانی طاقت اسکی سلامتی علامت کو نیت و نابود کر سکے ہزار ہا مادی دنیا کے بند اس
 خیال مجال ہی کے فکر اور جستجو میں دارالبوار کو پہنچ گئے کہ سلامتی نشانات کو صفحہ ہستی سے نابود کر دین۔ عزیزو
 اگرچہ ہم کمزور ہیں مگر ہمارا خدا کسی طرح کمزور نہیں اس باقی ہستی کے برتے پر ہم تو انانی کا دم بھرتے ہیں ۛ
 تعالیٰ ہمدرد ہے قیوم و ناز ۛ تو انانی وہ ہر نا تو انانہ کج تمام مسلمانوں کا فرض ہے کہ اپنے تمام فروعات
 مختصر سے قطع نظر کر کے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ کے وسیع دائرے میں آجائیں اور اپنے تمام
 خیالات فرعیہ کو اسی دائرہ میں داخل کر دیں اگر نجات اخروی کے طالب ہیں۔ افسوس اس سلامتی اصل
 اصول کی تخریب کے سامان ہوں اور ہم نزع باہمی سے اپنے آپ کو کمزور کر کے بعد و بعد رسول کے فترت کی بنا
 جائیں ہمارے انقلاب زمانہ کی پروا نہیں اور نہ ہم کو اس کے انقلاب کا غم۔ ہاں غم ہے تو یہ ہے کہ اس انقلاب میں کون
 جیسی گرانمایہ دولت کہیں ہاتھ سے نکل جائے اور کفر کی حالت میں اس ذلیل دنیا کی غلامی اختیار کریں اور
 آخر اسی پر خاتمہ ہو نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْهَا عَزِيزٌ وَ دُنْيَا كِي فَا نِي زَنْدِ كِي اُ سِي وَ قْتٌ نَكْ بَسَارِكْ اَوْ رُو شِكُو اَرْ هِي كَر شَان
 ایمان دل زبان سے تمہاں ہو دنیا کی فانی زندگی کب تک ساتھ دیگی آخر ایک روز اسکی ہمراہی سے علیحدگی
 ہوگی اس سے پہلے کہ دنیا تم کو چھوڑے تم اسکو چھوڑ دو اور اس دنیا کی زندگی کا کہ آمد مرنے کے بعد دوبارہ
 پھر مرنے نہ ہوگا سامان تیار کر لو اور اس چند روزہ زندگی فانی کے لئے اس ابدی زندگی کی کو خراب بر باد کرو
 اور ہر وقت حضرت حق عز شانہ کے بجا آوری احکام کے منتظر رہو ہمیشہ یہ دعا کر سہو کہ یا اَللّٰهُمَّ اِنِّ اَنْتَ
 حَقِيقِي اَرْ اَمِيْنِ اَوْ اَمْتِحَانِ كِي مَوْ قِعِ پَر سِ كُو اَسْلَامِي دَا رِ كِي كِي اَنْدَر رَكْ هِي لَشُو وَ لَضِيْبِ ثَمْنِ كِي شُو وَ هَلَا كِ
 تَبِيْعَتِ ۛ سِر وَ دَسْتَانِ سَلَامَتِ كِي تَوْ خِيْر اَرْ مَادِي ۛ اَلَّا تَقُوْلُوْا لِمَنْ يُّقْتَلُ مِنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اَهْوَا تٌ
 بَلْ اَحْسَا ءُ وَّلٰكِنْ لَّا تَشْعُوْنَ كَا كَرَامِي تَا جِ اُ سِي مَسَارِكْ سِر رِي كْ هَا جَا يَكَا جُو اَسْ حَمِيْر اَسِيْر كَالْبَدُو
 كِي مَسَارِكْ قَد مَو لِي پَر شَا كَر اَللّٰهُمَّ اِنِّ اَنْتَ اَسْلَامِي اِنِّ اَنْتَ اَسْلَامِي اِنِّ اَنْتَ اَسْلَامِي اِنِّ اَنْتَ اَسْلَامِي اِنِّ اَنْتَ اَسْلَامِي
 اَدَمِ عِلْمِ ۛ سَرُوْعِ مَو اَو وِ ه مَسَارِكْ وَ اَنْبِيَا ءِ مَسَارِكْ اِسْنِي پَا كِ بَار شِي بَر سَا تَا هُو اَخَاتِمِ الْاَنْبِيَا وَ حَضْرَتِ مُحَمَّدٍ مَصْطَفِي

ۛ اور وہ جو راہ خدا میں مارے گئے انکو وہ موت کہو بلکہ وہ ہیں لیکن انکو اسے سمجھنے کا شعور نہیں ۛ

اطلاع رسالہ ہائے سندھ اور دیگر ذیل سے بلا قیمت مل سکتا ہے۔ جبر صاحب طاہرین فرمائیں۔ نور الہی پبلیشرز۔ صدر بازار لاہور۔

صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک و پروردگار ہائے انبیا میں ہم ہوا اللہ تعالیٰ نے ہمیں
 تک آپ کے چار صحابہ صلی اللہ تعالیٰ علیہم وسلم کے سایہ عاطفت میں رہ کر ہمارے لئے
 جاگرتن ہوا اور اتنا تک قطع نظر غیر مذہب کے حکم اور ان کے اصلاحی مکتوبوں میں
 انکی روش میں اسکی رفتار و گفتار میں ضعف کے آثار و بوار ہونے لگے اس سے پہلے کہ
 بنا کر شکر ہو جائیں نظام قدرت نے یہ انتظام کیا کہ ہرگز کوئی مبارک کلام ہوا ہے میں
 آئے ہیں وہ ہر کونیت و نابود کرنا چاہتے ہیں اور خاک کا پروردگار جو ہوا میں بلند ہوتا ہے
 قدرت جو مختلف طریقوں سے ہماری اصلاح کی کوشش کرتا ہے ہمیں ہوشیار کر رہا ہے۔ اب ہم میں کون
 کر کے آئینہ کے لئے ایک خوشگوار نقشہ تقسیم اوقات باقی اصلاح کا مرتب کرتے ہیں جن پر
 کو چشم بصیرت سے دیکھا وہ اس لئے کو پہنچ گئے کہ اس میں امتحان کے زمانہ میں گرم شاہراہ
 کسی مرض کی دوا نہ رہے بالآخر خسر الدنیا والآخرۃ کے مصداق بن جائیگے اس مبارک
 کی چند روزہ زندگی کو آخرت کی ابدی و شگوار زندگی کے سامنے شمار کر دینا اور جن
 قائم ہو گئی اور انکے ضمیر نے رحمانی خیالات کی صورت میں بد لکر شیطانی
 نزدیک اس تغیر کا کوئی اثر نہیں بلکہ نفوس شاید روز بروز اس سے جو اسلامی طریقہ سے
 بیجا طریقہ نکالنے کی فکر میں ہوں گے انہوں نے انکو اسکی خبر نہیں کہ دنیا کی حالت
 کہ ہم کیا اور ہماری بساط کیا ہے اور کون کونسا انسان میں طہارت اور دوسری جگہ یوں
 تعبیر کے لئے ان سے پیدا ہوئے اور آخر مٹی ہو جائیگے اگر ہم ذرا دل کی
 کانوں سے نہیں تو صاف معلوم کیا جائیگا کہ خشنوع کے خوش رنگ پھول زبان حال
 ہیں سہاۃ الہامی کل مبارک چرائی خرد بہر قفای خود بہر غفلت مانی خرد
 اور کیسوی کو اختیار کر اور ہر وقت با مخصوص ناز کے بعد کہ قبولیت
 خداوند اسلام کی کتب کو تغییرات زمانہ کے تلاطم سے لہو اپنے محبوب کی
 ہی اپنی رحمت رحمت کے صدقہ اور اپنی بی نیازی کے سہارا لگائے آئین۔ اور کفر و اسلام
 مصلحتوں سے میں خبردار کر دئے اور یہ کہتے کہ کفر و اسلام کے پردہ کی غفلت حضرت
 جلوہ دکھائی ہیں اور منظر جالی کے چہرہ کو منظر جالی کے مشابہ میں غازی
 پس سے انکے غازی و مقولش بود صاحب شہید و بیچ کافر رہا دنیا کی ہم
 محمد عیسیٰ مولف رسالہ ہائے سندھ اور دیگر ذیل سے بلا قیمت مل سکتا ہے۔

اطلاع رسالہ ہائے سندھ اور دیگر ذیل سے بلا قیمت مل سکتا ہے۔ جبر صاحب طاہرین فرمائیں۔ نور الہی پبلیشرز۔ صدر بازار لاہور۔

صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک و پروردگار ہائے انبیا میں ہم ہوا اللہ تعالیٰ نے
 تک آپ کے چار صحابہ صلی اللہ تعالیٰ علیہم وسلم کے سایہ عاطفت میں رہ کر ہمارے لئے
 جاگرتن ہوا اور اتنا تک قطع نظر غیر مذہب کے حکم اور ان کے اصلاحی مکتوبوں میں
 انکی روش میں آگے زرقار و گفتار میں ضعف کے آثار و بوار ہونے لگے اس لئے ہم نے
 بنا کر شکر ہو جائیں نظام قدرت نے یہ انتظام کیا کہ ہرگز کوئی مبارک کلام ہوا میں
 آئے ہیں وہ ہر کمینیت و نابود کرنا چاہتے ہیں اور خاک کا پروردگار جو ہوا میں بلند ہوتا ہے
 قدرت جو مختلف طریقوں سے ہماری اصلاح کی کوشش کرتا ہے ہمیں ہوشیار کر رہا ہے۔ اب ہم میں کون
 کر کے آئینہ کے لئے ایک خوشگوار نقشہ تقسیم اوقات باقی اصلاح کا مرتب کرتے ہیں جن پر
 کو چشم بصیرت سے دیکھا وہ اس لئے کو پہنچ گئے کہ اس میں امتحان کے زمانہ میں گرم شاہراہ
 کسی مرض کی دوا نہ رہے بالآخر خسر الہیاء و الآخرة کے مصداق بن جائیگی اس مبارک
 کی چند روزہ زندگی کو آخرت کی ابدی و شگوار زندگی کے سامنے شمار کر دینا اور جن
 قائم ہو گئی اور ان کے ضمیر نے رحمانی خیالات کی صورت میں بد لکر شیطانی
 نزدیک اس تغیر کا کوئی اثر نہیں بلکہ نفوس شاید روز بروز اس سے جو اسلامی طریقہ سے
 بیاطریقہ بنانے کی فکر میں ہوں گے انہوں نے انکو اسکی خبر نہیں کہ دنیا کی حالت
 کہ ہم کیا اور ہماری بساط کیا ہے و لکن خلقنا الانسان من طین اور دوسری جگہ یوں
 تعبیر کے لئے ان سے پیدا ہونے اور آخر مٹی ہو جائیگی اگر ہم ذرا دل کی
 کانوں سے نہیں تو صاف معلوم کیا جائے کہ خیر ان کے خوش رنگ پھول زبان حال
 ہیں سہا و انی کل ما برک چرائی خرد بہر قفای خود بہر غفلت مانی خرد
 او بھینٹی کو اختیار کر اور ہر وقت با مخصوص ناز کے بعد کہ قبولیت
 خداوند اسلام کی کشش کو تغیرات زمانہ کے تلاطم سے اور اپنے محبوب
 ہی اپنی رحمت رحمت کے صدقہ اور اپنی بے نیازی کے سہارا گناہ کے آئینے۔ اور
 مصلحتوں سے میں خبردار کر دے اور یہ کہتے کہ کفر و اسلام کے پردہ
 جلوہ دکھائی ہیں اور منظر جالی کے چہرہ کو منظر جالی کے مشابہ میں غازی
 پس سے انیس غازی و مقتولش بود صاحب شہید و بیچ کافر رہا دنیا کی ہم
 محمد عیسیٰ مولف رسالہ ہائے سندھ اور دیگر ذیل سے بلا قیمت مل سکتا ہے۔